

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8'70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Büszkén vállalja a honvéd-sorsot

Minden magyar legény, aki leteszi a szent esküt a zászlóra. Mióta magyar él a földön, mindig volt honvéd, ha másképpen nevezték is. A legutóbbi két évtized pedig olyan rangra emelte ezt a hivatást, melynél szebb és nagyobb aligha lehet magyarnak a földön. Védni a hazát és a hazában mindazt, ami örök magyar kincs. Szülőt, gyermeket, hitvest és mátkát és minden rögit a vérről áztatott édes haza földjének...

Természetesen szívből örül minden magyar legény, aki elérte végre azt a csodát, hogy ő is ott állhat a virágos ünnep napján az eskütévők között. Ezekkel a mosolygós, derűs arcú honvédekkel együtt örvend a város polgári társadalma. Ha valaha egy volt a sereg a néppel, akkor ma elmondhatjuk, hogy valóban egy. Régen, talán a végvári magyar időkben élt ilyen szorosán együtt a nemzet a katonáival, mint mi ma. Minden érzés és szeretet, mely bennünk van, feljűk száll. Azok felé, akik már elementek hírt és nevet szerezni a magyar névnek, s azok felé, akik el fognak menni, hogy ma letett esküjökön híven, ha kell életükkel is megpecsételjék a magyar sorsot, a honvéd hivatást...

„Hej, ha én is, én is köztetek lehetnék!”

Száll a sóhaj sok-sok magyar ifjú és agg akjáról, akik már nem lehetnek, vagy még nem lehetnek honvédek!...

Talán sehol a földön nincs olyan közeli kápos a hadsereg és a nemzet között, mint közöttünk. Talán sehol a földön nem áll olyan közel a katoná a polgári társadalomhoz, mint éppen itt a Kárpátok övezte szép hazában...

Volt idő, amikor a magyar katonanóták bánattal és gondal megrakott sirató énekek voltak, de ilyenkor mindig azt fejezték ki ezek a nóták, hogy a nemzet nem egy a katonával, hogy a katoná és a nemzet folyóly sajtá honában. Elnyomás és lekicsinylés, a szabadság és megértés hiánya okozták, hogy akkor nem ment örömmel a magyar idegen mündérba...

Valahányszor azonban magyar ügy és magyar érdek, a magyar haza hívta fegyverbe fiait, arcán kivirult az igazi öröm rózsája, ajkán kinyílt a dicsőségről szóló pattogó harci dal és szívében ezer áldás és büszkeség között élt a tudat, hogy minden áldozat kevés, ha a hazáról van szó...

Ezek az idők ilyen idők. Tele magyar hittel és magyar reménykedéssel.

A szívekben ott ég a boldogság lángja és a lelkekben a büszke tudat, hogy minden igaz fiára szüksége van és szüksége lesz a hazának. Így áll a hon-

véd ma az esküt elmondani a zászló elé, előljáróit, feljebbvalói elé. Tudja, hogy mit vállal, érzi, hogy miért vállalja és nem akar mást vállalni, mint amit a katoná sors parancsol.

Mi, akik ma kívül állunk és csak szemlélői leszünk a nagy-szerű ünnepélynek, mely a Stadionban zajlik le, ahol a honvédujoncok mondják az eskü szavát égre emelt kézzel, mi tudjuk, hogy mivel tartozik a polgári társadalom a honvédeknek, hiszen véreink a vé-rünkön, testünk a testünkön. Lelkünkben lelkedezt ifjak, fiatal magyarok, akik feszülő izmokkal és elszánt lélekkel tudják, mit jelent a hazának adni azt, ami a legnagyobb, tudják azt, hogy mindent meg-nyerhet az ember, de ha hazája veszett el, akkor mindent el-vesztett...

Látjuk szemük fényén, arcuk mosolyán, kezük keménységén, hogy ott, ahol ezek a most esküre emelt kezek fogják meg a fegyvert, ott a polgári társadalom álma és félszke nyugodtan nézhet a jövőndé elé, mert a fiaink, ezek a derék szál legé-nyek vállalnak mindent, ami a honvéd sorssal együtt jár.

Szóból ért a magyar ember,

tartja a régi szolas-mondás. Igen, szóból, de szinte szóból, nyílt, világos magyar beszéddel. A magyar közéletben, a magyar parlamentben az elmúlt napok folyamán több fontos megnyilatkozás hangzott el.

Ilyen volt Kállay Miklós miniszterelnök beszéde a nemzet-ségi és a sajtókérdésről, valamint tegnap a magyar külpolitika-ról. Nem ismételtük a miniszterelnök kijelentéseit, egyik beszédét tegnap számunkban, másik beszédét pedig mai számunkban találja az olvasó bő kivonatban. Mind a két beszéd nyílt, világos és őszinte volt. — Ezt szereti a magyar ember a nagy politikában is. Ebből meg lehet érteni a dolgok állását a nemzet nagy kérdéseiben. Magunk részéről örömmel üdvözöl-jük az őszinte szót a magyar politikában.

És hasonlóképpen szívesen látjuk a nyílt egyenes beszédet a manapság oly fontos kérdésben, a közellátási problémában. Szász Lajos, az új közellátási miniszter ezt tette, mikor nyíltan feltárta a helyzetet a kenyérgabona dolgában. Nem kendőz-te a valóságot, amivel eddig bizony sokszor találkozunk, hanem megmondta nyíltan és őszintén, hogy is állunk legfőbb élelmünkkel.

Hát bizony öt és félmillió mázsa hiány van kenyérgabonában és ebből kifolyólag korlátozó és csökkentő rendelkezéseket kellett tenni. Azt is megmondotta a közellátási miniszter, hogy mi ennek az oka. Korántsem az, amit a suttogó pro-

Hétfőtől este 8 órakor kell elsötétíteni

A honvédelmi miniszter ren-delete értelmében november 23-ától kezdődően a magánvilágítás, a lakóházak és egyéb épületek elsötétítése 20 órakor, a jármű-vek elsötétítése 23 órakor haj-tandó végre. Az elsötétítés hajnali öt óráig tart.

Az első csatározások a tuniszi határon

Rommel merész hadművelete befejezettnek tekint-hető, közlik Berlinből — A bombázott olasz városok lakosságát elszállítják — Új hadászati módszerek és téli egyverek az orosz fronton — A doni arc-vonal magyar szakaszán nyugalom volt

A nagy háborúból bennünket magyarokat elsősorban honvé-deink harcai érdekelnek. Eppen azért várjuk feszült figye-lemmel a magyar hadijelentést, melyet rendszerint szombaton a honvédevezérkar főnöke.

Az eheti jelentés azt közli, hogy a doni arcvonal magyar szakaszán az elmúlt héten a szokott tüzevékenységtől és felderítő vállalkozásoktól elte-kintve, nyugalom volt, az ellen-ség vállalkozásait már előör-seink visszavetették.

Magyar katonai körökben a hadijelentéssel kapcsolatban kiegészítésként a következőket közlik:

A pénteki német hadijelentés közölte, hogy a doni arcvonalon német és szövetséges csapatok kemény harcban állanak nagy ellenséges páncélos és gyalog-sági támadó kötelékekkel. Ez az orosz támadás természetesen nem érte meglepetésszerűen a szövetségeseket, annak elhárt-tására már régebben felkészül-tek s ezért a szovjet hadvezetés eme kezdeményezése nem járt sikerrel és a támadásokat a szö-vetségesek már is elhárították.

A doni arcvonal magyar sza-kaszán, mint ahogyan a magyar hadijelentés is közli, az elmúlt héten is általában nyugalom volt.

Az átmeneti enyhülés után is-mét hidegebbre fordult az idő-járás. Az eddigi élelmebb járó-tevékenység korlátozódott. —

A lüzerségi és aknavető tevé-kenységre is csak helyenként került sor. Az ellenségeskedések egyre inkább magukra ölik a téli állás harci jellegét. A leg-utóbbi napokban erős havazá-sok voltak s a vizek nagyrésze befagyott.

A Don folyón képződött jég-reteget az ellenség arcvonalunk egyik védő szakasza előtt arra akarta felhasználni, hogy a jég-reteget feltett deszkapadló segítségével bíru építsen felderítő osz-tagai számára. Ezt a szándékát tüzevékenységünk a készülő palló-bíru haladéktalan szétlövésé-vel természetesen megghusítot-ta. A megindult havazások a honvédhadsereget mind óvóhe-lyek tekintetében, mind pedig a közlekedő vonalak karbantar-tása szempontjából teljesen fel-készülve találták, s az ellátó szolgálat a helyenként nagy tö-megben lehullott hó ellenére is zavartalanul működik. Veszte-ségeink elenyészőek.

AZ AFRIKAI HARCOK

során a német hivatalos jelen-tés tegnap első ízben említi, hogy Tunisz és Alzéria határán felderítő csapatok harcokat vívtak.

Berlini jelentés szintén közli, hogy a tuniszi arcvonalon a vá-rakozásnak megfelelően történt az első összeütközés. E közle-mény szerint az amerikai köte-lékek mindkét élelmebb felvonulási helyeken még mindig ha-

logatva közeledtek Tunisz terü-letéhez. A brit erők a tuniszi határ parti szakaszán át köze-veltek meg az átlépést. Ennek során csapatok az elől lévő csapatok Tabarka közelében. — Berlinben megállapítják, hogy bár az első összeesapások ki-sebb erők között történtek, ez-zel a Tuniszért folyó harc kez-detét vette. Feltételezik, hogy rö-videsen a délebbre lévő szövét-séges felvonulási utakon is össze-szesapnak a tengely erői a szö-vetségesekkel. A tuniszi katonai helyzettel kapcsolatban bővebb felvilágosítást egyelőre nem ad-nak. Általában az a benyomás alakult ki, hogy mind az angol-szász erők, mind pedig a ten-gelyes csapatok nagy elővigyáza-tossággal hajtják végre had-mozdulataikat, hogy előbb ki-tapogassák az ellenfél erejét és harci állásait.

A Német Távirati Iroda kato-nai munkatársa írja: Két hé-telt el azóta, hogy az angol-amerikai csapatok partraszállása megkezdődött Francia Észak-Afrikában. Ennyi idő után a hadművelet állal eddig elért eredmények figyelembevételével bizonyára jogosan meg lehet ál-lapítani, hogy a vállalkozás ed-dig nem érte el hadművelleti cél-ját. Az amerikaiak és angolok francia felségterületen az észak-afrikai támaszpontokon partra-szálltak és lassú menetelésben Algíron át eljutottak a tuniszi határhoz, ahol csak most 14 na-

paganda elhitetni igyekszik. — Egyszerűen az, hogy a cséplési eredmény csupán 26 millió mé-termáza volt, az örvendetesen megnagyobbodott ország szük-séglete pedig kenyérgabonában 31 és félmillió métermáza.

„Bizom abban, hogy őszinte-ségem megnyugtatólag hat” — írta bejelentéséhez Szász La-jos közellátásiügyi miniszter. — Így is van. A nyílt beszéd, az őszinteség mindenképpen jobb, mint a valóság eltakarása.

A magyar ember kibírja az igazságot bármilyen keserű leg-yen is az. Közellátásunk terén pedig csupán átmeneti nehézsé-gekről van szó melyeken cél-

szerű intézkedésekkel segíteni lehet és segítenek is. És mégha nagyobb megpróbáltatásokról lenne is szó, állnánk elébe. Remélhetőleg ilyenekre nem kerül sor, de olyan idöket élünk, mi-kor fel kell készülnünk minden-re. Ha így gondolkozunk, akkor nem ér bennünket meglepetés és megacélozott lélekkel tartunk ki azon a poszton, ahova kit-kit hivatása, feladata, köte-lessége állít.

Nagyon helyes, hogy a kor-mányfértiak az őszinte szó poli-tikáját követik és minden kér-désben nyíltan tájékoztatják a széles néprétegeket. Ismételtük, őszinte nyílt szóból ért a ma-

gyar ember és olyan fából van faragva, hogy kibírja az igaz-ságot. A valóság ismeretében bizton hisszük a közellátási kor-látásokat is zúgolódás nélkül vállalja mindenki, a terelő ré-tegek pedig a maguk körében bevezetnek segíteni akormány-zatnak.

A közellátásiügyi miniszter nem fog csalódni a magyar némben. Az őszinte szónak, a nyílt beszédnek meglesz a focu-natja.

TÖKÉS FOTO
BUSPOKAI PALOTA

mulva kerültek érintkezésbe a német és olasz felderítő egységekkel. Az északafrikai hadszínter természetesen megváltozott ez alatt a 14 nap alatt. A súlypont keletről nyugatra tolódtott át. Ez az eltolódás legnagyobb mértékben annak javára történt, akinek rovására tervezték, Rommel javára. Az üres keleti sivatagi terület helyett El-Alamein és Bengházi között a német tábornagy nyugaton Tuniszban olyan területet nyert, amely általában közel áll az európai viszonyokhoz és a legközelebb fekszik az európai partokhoz. Rommel nincs Tripolisban és még kevésbé harapófogóban Tunisznál, hanem előkészített állásokban amelyekbe — ma már el lehet árulni — eleve el akart jutni, mielőtt átlátta az ellenség szándékát. Rommel visszavonulása ezenfelül Montgomery offenzívájának megbénulását is maga után vonta, mert légúri térben egyre hosszabbodó utánpótlási vonalakkal történő előretörés végeredményében minden offenzívát holtvágányra terel.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda azt közli az északafrikai helyzetről, hogy Rommel tábornagy merész hadművelete befejezhetnek tekinthető. A helyzet ma az, hogy a német és olasz páncélos hadsereg páncélosokkal és tüzérrel megerősödve, teljes harc erejével bevonult a legmagasabban kiépített állásokba.

Algiri jelentés szerint Anderson tábornok főhadiszállásáról közli, hogy a brit első hadsereg a tuniszi határon félkörben vonult fel, amely a tengerparton kezdődik és Tunisz városától délkeletre végződik. A közlemény megjegyzi, hogy a német csapatok ellenállása igen kemény. Tunisz északi részébe egyre újabb csapatok érkeznek. Többnyire repülőgépen, részben pedig tengeri úton.

AZ EURÓPAI KELETI ARCVONALON

Időközben megélnék a harcok — közli a Német Távirati Iroda. Minden jel arra mutat, hogy Sztalin meg akarja mutatni a szövetségeseknek, hogy nem olyan gyenge, amilyennek Roosevelt és Churchill feltüntette. Sztalin megadta a jelt az első téli támadásra. A szovjet offenzíva súlypontja kétségtelenül a nagy Don-kanyarulat, míg Rzevnél, bár ott is ellenséges előkészületeket észleltek, még eddig semmisen mozdult. Ezekben a támadásokban újdonság az, hogy ebben a háborúban első ízben vetik harcra a szovjet részéről a lovasságot és gépesített egységeket. A németek oldalán szintén észlelhető egy újdonság, a legkorszerűbb különleges és számköszéri járművekre erősített téli fegyverek. Ezeknek a fegyvereknek harcbevetése éppen a Terek arcvonalon olyan eredményekre vezetett, hogy a szovjet hadvezetés a Don-mentén bevett tartályok harcra készségének felfokozása érdekében jónak találta nemcsak agyonhallgatni ezt a tényt, hanem szükségesnek tartotta, hogy saját vereségéből sikert gyártsion. A német és szövetséges vezérkaroknál hidegvérrel tekintenek a helyzet kialakulása elé.

DARLAN DAKART IS ATJÁTSSZA

A svájci „Nazional Zeitung“ algiri értesülése szerint Darlan tengernagy tárgyalást kezdett

Extra különlegesség LORD úridivatnál

Dakar katonai és polgári hatóságával Dakarnak a szövetségesekhez való csatlakozásáról. — A dakari körzetben lévő francia helyőrségek létszámát 100 ezer bennszülőltre és mintegy ötezer európai tisztre és altisztre becsülik.

TÖRÖKORSZÁG KÉSZEN ÁLL

Szaradzsoğlu török miniszterelnök nyilatkozatában foglalkozott az északafrikai helyzettel s azzal a veszéllyel, amely Törökországot az Földközi tenger felől fenyegeti. Minden nehézség ellenére, amely jelentkezhet, — mondotta a miniszterelnök — Törökország készen áll.

LAVAL

francia miniszterelnök, kinek Pétain államfő teljhatalmat adott, pénteken este rádióbeszédet mondott.

Laval rádióbeszédében kijelentette, hogy Roosevelt elnök Francia Észak-Afrika elleni támadásával jóvá nem tehető módon megszakította az Egyesült Államok és Franciaország kapcsolatát. Laval azután ismertette Leahy északamerikai nagykövet előtt április 27-én tett kijelentését, amelyekben hangsúlyozta, hogy Franciaország önmagától sohasem fog olyan

mit tenni, sem szavakban, sem gesztusokban, amit az Egyesült Államoknak mint nem korrekt vagy mint „nem elegáns“ dolgot kellene értelmezniük. Kijelentette Leahy tengernagynak, hogy Németországgal feltétlen megértést óhajt, minthogy ez az egyedüli alap az európai béke számára, különösen azóta, amióta teljes nagyságában világossá vált a bolsevista veszély. Rendületlenül bízik Németország győzelmében, de a megértés politikáját követné Németország iránt akkor is, ha a német birodalmat legyőznék.

Franciaország — hangsúlyozta Laval — megtartotta szavát, az Egyesült Államok azonban megváltoztatták magatartásukat Franciaországgal szemben és jóvá nem tehető dolgot követeltek el.

Beszéde végén Laval még egyszer megerősítette a montoiri politikába velet szilárd hitét. A Führerrel Montoireben és Münchenben folytatott megbeszélései, valamint a Führernek Pétain tábornagyhoz intézett levele megerősítették nézetét és megszilárdították reményét. Nincs Európa Franciaország és a francia birodalom nélkül — ezzel fejezte be Laval rádióbeszédét.

HADIJELENTÉSEK

30. számú magyar hadijelentés

A honvédezerkar főnök közli: A doni arcvonal magyar szakaszán az elmúlt hét folyamán is a szokott tüztevékenységtől és felderítő vállalkozásoktól eltekintve, nyugalom volt.

Az ellenség megerősített szá-

zaderőivel végrehajtott két felderítő előretörését már harci előőrszeink visszavetették.

Tüzérségünk négy ellenséges löszerraktárt a levegőbe röpített.

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Terek-vidéken az ellenség szívos támadásokat hajtott végre, amelyeket eddig nagy és véres veszteségeket okozva a szovjetnek, visszavertünk. Az ebben a térségben folytatott sikeres támadó és elhárító harcok során október 25 és november 19 között 18.300 foglyot ejtettünk és 189 páncélost, 183 löveget és 630 gyalogsági fegyvert zsákmányoltunk, vagy semmisítettünk meg.

Sztaligrádtól délre és a Kalmük-stéppén az ellenség páncélosoktól támogatott nagyobb erőkkel támadásra indult. Egy gépesített ellenséges erőcsoportot felmorzsolunk.

A Don alsó folyása mentén to

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnokság közli:

Cirenaicában és Tunisz és Algéria közötti határon felderítő csapatok sikeres harcokat vívtak. Az ellenség utánpótlást szállító oszlopait bombáztuk.

Az utánpótlást szállító angol-amerikai hajóhad elleni harcban egy német búvárszázad Gibraltártól nyugatra egy erősen biztosított hajókaravánból elsúlylyesztett hadianyaggal színültig megrakott, 15 ezer tonnányi három szállítóhajót, egy negyedik hajót pedig megtorpedőzött.

A légihaderő Algir és Philip-

vább tartanak a német és román csapatok elkeseredett elhárító harcai. Egy, az állásainkon áttört, megerősített szovjet lovasezredet bekerítettünk és megsemmisítettünk.

Az ellenségnek sok csónakkal megkísérelt átkelése a Néván a német összpontosított elhárító tüzben meghiusult. — Ezen az arcvonalon a helyi harcokban elfoglaltunk hatvan szívosan védelmezett kiserődöt. Egy rohamcsapatvállalkozás során a fegyveres SS egyik köteleke megsemmisített nagyobb számú harci állást és nagy veszteséget okozott az ellenségnek.

Német harcirepülőgépek fenn Északon jó hatással támadták a murmanszki vasútvonal egyik részét.

peville előtt telitalálatokat ért el két nagyobb kereskedelmi hajón, valamint a két város kikötőberendezéseiben. Azonkívül légitámadásokat intéztek repülőterek és vasúti berendezések ellen. Bombatalálatokkal felgyújtottak repülőgépszíneket és vesztegelő repülőgépeket.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Cirenaicában az előretolt osztagok fokozott tevékenységet folytatnak. Repülőink a sivatagi övezetben géppuskatűz alá vették és felgyújtottak több ellenséges páncélgépkocsit. A katonai berendezések használhatat-

Könyvei, mérleget készít a
Könyvelési Szakiroda
Vörösmarty-utca 24.

lanná tétele után a tengelycsapatok kiürítették Bengházit, amely a háború folyamán ezúttal harmadszor került ellenséges kézre.

Az algir-tuniszi határon felderítő osztagok között lefolyt csatározások a tengelycsapatok javára végződtek. Az ellenség harcikosik és motoros járművek hátrahagyásával visszavonult.

Az olasz és német légikötélek Francia-Észak-Afrikában repülőtereket, kikötőberendezéseket és kikötőkben horgonyozó hajókat bombáztak. Tíz földön vesztegelő ellenséges repülőgépet elpusztult, egy közepes

Dél-Norvégiába vitorlázó rombolócsapatokat megsemmisítették

A német véderő főparancsnoksága közli:

A november hó 19-éről 20-ára virradó éjjelen két angol harcirepülőgép, melynek mindegyike egy-egy vitorlázó repülőgépet vontatott, berepült Dél-Norvégiára. Az egyik harcirepülőgépet és mindkét vitorlázógépet leszállásra; a gépeken szállított rombolócsapatokat pedig harcra készen röpítették és az utolsó emberig végeztünk velük.

November 1 és 20 között az angol légihaderő 249 repülőgé-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

nagyságú kereskedelmi hajó elsüllyedt és több nagy gőzös megrongálódott. A pénteki nap hadműveleteiről egy olasz gép nem tért vissza.

ANGOL LÉGITÁMADÁS TORINO ELLEN

Angol repülőgépek a szombatra virradó éjszaka egymást követő hullámokban támadást intéztek Torino ellen és nagyszámú robbanó, valamint gyújtóbombát dobtak le a város központi negyedeire. A körjelentékeny. A polgári lakosság köréből 29 halott és 120 sebesült az áldozat. Három támadó repülőgépet lelőttünk, közülük egyet az éjszakai vadászgépek

pet veszített; ezek közül 120 repülőgépet a Földközi-tenger és Észak-Afrika felett. A gépek közül a légelhárító tüzsergés és a haditengerészet hadihajói 40 repülőgépet lőttek le. Ugyanezen idő alatt a Nagybritannia elleni harcban 97 saját repülőgépünk vészett el.

A Földközi-tengeren a partszállást végrehajtó ellenséges hajóhad elleni harcokban különösen kiüntette magát a Dommes sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló búvárszázad. (MTI)

A bombázott olasz városok lakosságát elszállítják

Róma, nov. 21. (MTI) Az olasz hatóságok messzemenő intézkedéseket hoztak a bombázott városok lakosságának eltávolítására, illetve a hajléktalanok elszállítására és ellátására. Utasították a tartományi főnököket, hogy a lakosság eltávolítását, különösen a gyermekeket szerve-

zést meg és költöztessék el a lakosságot olyan helyekre, amelyek nincsenek légi támadásoknak kitéve. A testületügyi miniszter elrendelte, hogy a bombázás károsultjainak külön ruhajegyet osszanak ki. Fasiszta szervezeteket ugyancsak felhívták, gondoskodjanak a hajléktalanok elhelyezésére alkalmas la-

Londoni jelentés a tuniszi francia helyőrségekről

Londoni hivatalos brit részről megerősítik, hogy a brit első hadsereg Tuniszban összeállításra került a tengelycsapatokkal. Mindazonáltal Londonban csupán gyér közléseket adnak ki a tuniszi eseményekről. Hangoztatják, hogy a szövetségesek azért nem adnak bővebb jelen-

téseket a harcokról, hogy az ellenfél parancsnoksága ezek ne használhassa fel a maga javára. Azokkal a korábbi angol-szász hírekkel kapcsolatban, amelyek arról szóltak, hogy Tuniszban a franciák a tengelycsapatokkal szemben ellenállást tanúsítottak volna, a Times beismeri, hogy a tuniszi francia csapatok nagyrésze nem állhatott ellen a német erőnek, mert akkor nyilván nem lett volna módjukban, hogy ott megvéssék lábukat. — A lap szerint a tuniszi francia helyőrségek igen erősek és nagyon jól fel vannak fegyverezve ahhoz, hogy könnyen legyőzhetnék őket.

Apollo filmszínház

Ma az előadások: 11-ől 1-ig, 3, 5, 7-kor kezdődnek

A halálos csók

Karady Katalin rendkívüli teljesítménye. A szenvedélyes szerelem filmje.

Vigszínház mozgó

Ma 3—5—7 órakor, hétfőn utoljára 5 és 7 órakor a legszebb és legmeghatóbb magyar film:

Isten rabjai

Gárdonyi Géza regénye. Főszerepben: Bulla Elma, Szilassy László.

Hun-ária Filmszínház

A drámai feszültségű, izgalmas magyar film:
TAVASZI SZONÁTA
Főszereplők: Szörényi Éva, v. Benkő, Földényi, Pethes Uray, Maklary.
VILÁGHIRADÓK!
Előadások kezdete: vasárnap 3, 5 és 7 órakor, hétfőn 5 és 7 órakor.

Meteor Mozgó műsora

Vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5, 7-kor Utoljára.
Shirley Temple színesfilmje Maeterlinck:
A kék madár

Legközelebb csütörtökön!
Régi keringő. Magyar film

Izléses szabás, elsőrendű kidolgozás
Nádor úriszabóságában
Szent Anna-utca 10. Városi bérház.

Műtermi és külső felvételek
színes amatőr nagytások fotókópiák legszebben készülnek
Burg József fotólaboratóriumában
Hangya bérház Plac-u 40. — Sürgős igazolványképek!

Kállay miniszterelnök: Ha hűek maradunk a magyar érdekekhez, hűséggel szolgáljuk Európa érdekeit is

Önvédelmi harcot folytatunk, harcunk önzetlen, semmiféle területi előnyt nem keresünk — Elhangzott a külügyi exposé

A képviselőház tegnap a külügyi téma költségvetését tárgyalta. Csicséri Rónay István előadó hangzott, hogy Magyarország, mint jelentős középhatalom az első között áll az új európai rendszerben. A jelenleg dúló világháborúról szólva rámutatott arra, hogy a háború lényege az, hogy Anglia megszervezze Európát ellen az összes Európától távol levő hatalmakat. A háború kitörésére csak akkor került sor, amikor világossá vált, hogy a versáidesi és a trianoni rendszer nem tartható tovább. Magyarország külpolitikai irányát geopolitikai helyzete határozza meg. A magyar külpolitika egészen kivételes éleslátást mutatja, hogy már a lengyel háború kitörésekor világosan felismerte, hogy a végső kérdés a Szovjet-Unióval való leszámolás lesz. *Közvetlen háborúban csak a Szovjet-Unióval vagyunk.* A többi szövetséges állam csak azért tart ellenségnek bennünket, mert élünk és nem voltunk hajlandók az ő érdekében sárba taposztatni magunkat. A magyar külpolitikát reális nagyvonalúság jellemzi, de a jövőben is készen kell lennünk arra, hogy az európai népek versenyében megálljuk helyünket.

Rajniß Ferenc (Megújulás Pártja) politikai államtitkár kinevezését kérte a külügyminiszter mellé. Elismerte külpolitikánk jószándékát, de sok részletkérdésben nem ért egyet a külpolitikai vezetéssel.

Vitéz Marton Béla (MEP) megkérdte azokat, akik felelősen külpolitikával akarják az egységet megbontani. A belső front szilárdsága fennmarad-

sunk alapja.

Arvay Árpád beszéde elején kiemelte, hogy az ország egyik kezében fegyverrel küzd, a másik kezével pedig építi jövőjét. A külügyi téma költségvetését ebből a szempontból kívánja megvilágítani. A legnehezebb külpolitika mindig a realpolitika volt. Ez vonatkozik a magyarságra is. A magyarság az első perctől kezdve azok mellé állt, akik együtt szenvedtek vele az első világháborúban. Ez a külpolitikai vonal azóta töretlen, elvitelt a tengelypolitikához való igazodáshoz és az emellett való kitartáshoz. Külpolitikánk örösi feladatok előtt áll, mert fel kell készülni a békére.

Balás Károly (MEP) rámutatott arra, hogy a külügyi szolgáltnak a fejlődése és erősítése szükséges. Igen fontos az utánpótlás és a szakképzés kérdése.

Stitz János (MEP) a magyar külpolitika fontosságát hangsúlyozta, mert ettől függ jövőnk. A magyar külpolitika irányítása jó kezében van, de vigyázni kell arra, hogy a keresztény etikához való ragaszkodás vezessen bennünket.

Vajna Gábor (Nyilaskeresztes Párt) megállapította, hogy Németországnak és Olaszországnak köszönhetjük, hogy a magyar honvédség kezébe vehette a fegyvert és a trianoni átok megszüntetéséért, valamint Nagy-Magyarország feltámadásáért harcolhat.

Rátz Kálmán a külpolitikai vezetés szempontjából nem tartja elég jónak, hogy a súlyos gondokkal járó miniszterelnöki ténca és a külügyi téma egy kezében van.

azokra a veszélyekre, amelyek a világtörténelem erőinek mérkőzése esetén mindenkit, így Magyarországot is fenyeget. Biztosíthatom a Házat, hogy a magyar külpolitika és a magyar külügyi szolgálat tudatában van a rendkívüli felelősségnek, amely a jelenlegi viszonyok között reáharul. Szívesen teljesíti kötelességét és szívesen szolgálja azokat az államokat, amelyek szolgálatát adja erkölcsi alapját.

— A magyar külpolitika azonban csak akkor érheti el céljait, ha az egész nemzet pártkülönbségre való tekintet nélkül egységesen támogatja azt. Nagyon remélem, hogy a hagyományos magyar politikai érzék fogja a nemzetet a külpolitikai kérdésekben is vezetni és az elengedhetetlenül szükséges figyelmet és egységet biztosítani. A magyar külpolitika az egész nemzet legfőbb érdekeit véd, ezért a külpolitikai kérdéseknek nem szabad a magyartól elválasztantok, mert a legfőbb célok és a legfőbb érdekek tekintetében nem lehetnek pártok, hanem csak egy egységes, felfegyverzett és áldozatkész nemzet. Ez a felelősség és együttérzés, együttgondolkodás megvan ebben a nemzetben és ezt tekintem a magyar erő és a magyar jövő legszilárdabb, legerősebb és leghatalmasabb bázisának.

Ezután Kállay Miklós miniszterelnök részletesen válaszolt az egyes felszólalásokra.

— A külügyminiszteri tisztséget ma Európa legtöbb országában a miniszterelnök viseli, mert hiszen a két feladatkor úgyszólván elválaszthatatlan. A külügyminiszternek állandó helyetese van, aki államtitkári rangban működik. Politikai államtitkár kinevezése pedig a külügyminisztériumnak azt a szokásos optikáját, amely a napi politikától minden tekintetben távol tartja magát, esetleg megváltoztatná.

— Meltőztattak említeni és felsorakoztatni itt külföldi mozgalmakat. Nekünk, mint szuverén magyar államnak talán nem lenne helyes, mert akkor olyan vonalra kellene lépünk, amellyel én, amúgy a szövetségi hűségűl fogva is, amellyel magamra kötelezőnek tartok, félremagyarázásokra adhatnék okot. Halottunk ezeknek a mozgalmaknak a jelentőségéről. Nem tudom megtalálni és nem akarom megkeresni a módját, hogy ezeket figyelemre méltassam. A magyar kérdéseket, a magyar szempontokat és a magyar igazságokat egyáltalán nem lehet kövéházi asztaloknál eldönteni. (Úgy van, úgy van!)

— Meltőztattak említeni, az előadó úr is felhozta, hogy a külügyi szolgáltnak személyzeti hiánnyal küzdünk s hogy talán különös külügyi előképzés nélkül kellene szolgálatra felvenni tisztviselőket. Nem szeretnék erre az útra lépni, minthogy a külügyi szolgálatnak nemesak tudásbeli, nemesak nyelvi készségi feltételei vannak, de karakterpróbák is a feltételei. Ha valahogyan kifogást lehetne találni és jogosan teszem ezt a szemrehányást, akkor ez csak az lehet, hogy nem találjuk az új generá-



SOK AZ IGAZSÁG ABBAN,

hogy a szóval kifejezett eredeti gondolatot az emberek már régen elfelejtették, de a közhasználatban a szó maga még mindig a régi, ma már téves fogalmat tükröz. Így még ma is gyakorta halljuk a pótlány kifejezést, holott az újonnan előállított és megkedvelt árnekek már önálló ipari termék. Ilyen termék például a Franck eikoriakávé, mely a napóleoni idők kontinentális zárjának köszönhető elterjedését. Még a legválasztékosabbban főző konyhákban is nagy becsületet szerzett nevének mint bármilyen kávétal zamatos és nemes ízestőszere. Ezenfelül mint önálló élelmi cikk — tejjel keverve — megannyi millió háziasszony szeretetét érdemelte ki.



cio tagjai között azokat a neveket, amelyeket én a magam részéről — őszintén szólva — szívesen találnék a fiatal diplomáciai karban. Viszont propagandaszolgálatra, különös missziók elvégzésére nagy készséggel és szívesen nyulnék külső erőkhöz és igyekszem ilyeneket — mint az jelenleg is történik — alkalmazni.

— Ezekben számoltam be és

szögeztem le a külpolitikai iranyomat. Még egyszer köszönöm azt az egyhangú támogatást, amelyben részesültem ebben a nehéz munkában.

A külügyminiszter excozejára Ház minden oldalán helyesíssel fogadták. Ezután a Ház a külügyi téma költségvetését elfogadta. Hétfőn a közellátási áru költségvetését tárgyalják.

A miniszterelnök beszéde

Ezután Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter emelkedett szólásra, hogy válaszoljon a felszólalásokra.

— A külügyi téma költségvetésének tárgyalása alkalmából az alkotmányos szokásoknak megfelelően tájékoztatóm kívánom a Házat — mondotta, a magyar kormány külpolitikai álláspontjáról. A Kormányzó Úr a közel-múltban az országgyűléshez intézett kéziratában klasszikus tömörséggel és mélységgel feladatainkat, történelmünknek ebben a most folyó szakaszában. Azt mondotta, hogy ebben a harcban a magyar hűség és az élet logikája irányítja magatartásunkat hazánk és fajunk érdekében. Ugyancsak a Kormányzó Úr mondotta ki azt a legfőbb kötelességet is, hogy minden kérdésben és minden körülmények között úgy kell határozni és cselekedni, ahogyan azt a nemzet érdeke meg fogja kívánni.

— A magyar külpolitika természetesen mindig elsősorban az ország ügyét szolgálta, de a magyar nemzet érdekei sohasem állottak ellentétben az egyetemmel. Így nyugodt lelkiismerettel megállapíthatjuk, hogyha hűek maradunk a magyar érdekekhez, hűséggel szolgáljuk Európa érdekeit is.

— A magyar nemzet és az egész emberiség legfőbb érdeke a keresztény civilizáció megmen-

tése, amely emberi és nemzeti lényünknek legbiztosabb alapja. Ez a keresztény civilizáció jelenleg veszélyben van. Kelet felől a bolszevizmus támadása fenyeget. Ha a keresztény civilizáció ebben a harcban elbukik, hazánkat és fajunkat a pusztulás fenyegeti. Ezért folytatjuk önvédelmi harcunkat, hűségesen támogatva szövetségeseinket. Mindenki tudja, hogy harcunk önzetlen, hogy semmiféle területi előnyt nem keresünk. Németország és Olaszország vállalta ennek a harcnak az oroszlanrészt, az a Németország és Olaszország, amely a trianoni igazságtalanságok elleni küzdelemben megértő és segítőt támogatónk volt. A történelmi igazságtalanságok ellen közösen folytatott harc Németország és Olaszország mellett jelölte ki helyünket és a keleten folyó önvédelmi harcban hagyományos becsülettel álljuk meg helyünket.

— A magyar kormányzatnak, de az egész magyar nemzetnek is a legfőbb kötelessége, hogy a most folyó és egyre súlyosbodó harcban híven teljesítse feladatait, amelyeket egy ezeréves ország múltja előír. Híveknek kell maradnunk önmagunkhoz, mert csak Magyarország által szolgálhatjuk az általános európai érdekeket. Csak akkor hihetünk Európá jövőjében, ha töretlenül hiszünk az ország jövőjében is.

— Első feladatunk az ország védelme, felkészülésünk mind-

Gróf Berchtold volt külügyminiszter meghalt

Sopron, november 21. Gróf Berchtold Lipót, a Monarchia volt külügyminisztere szombaton délelőtt a sopronmegyei peresznyei kastélyában meghalt.

Berchtold Lipót 1863-ban Bécsben született. Tanulmányai befejezése után a diplomáciai pályára lépett. A párisi, londoni és pétervári nagykövetségeknél szolgált. Az Osztrák Magyar Monarchia külügyminiszterévé 1912-ben nevezték ki. Ő volt az, aki a Balkán fenyegető bonyodalmaira először hívta fel a figyelmet Arra törekedett, hogy Szerbia túlságos megnövekedését megakadályozza. Ezért vetette fel az albán kérdést, tiltakozott az ellen, hogy Szerbia kikötőt kapjon az Adrián. Ő hozta létre az albán államot és megakadályozta, hogy Szerbia utat kap-

jon az Adriához. Az ő diplomáciai ügyességének tudják be, hogy amikor már Szerbiai küszöbön volt a háború, biztosítani tudta Németország támogatását. A háborúban gyors sikert remélt, de miután az osztrák-magyar hadsereg a szerb hadtérren vereséget szenvedett, 1915. jébrudárjában lemondott.

Lemondása után az olasz harc térien százados, majd őrnagyi rangban szolgált. 1916-ban Károly trónörökös főudvarmestere lett és a király trónralépése után főkamarrásá nevezte ki. Az első világháború után eszenes visszavonultságban élt peresznyei birtokán. Még 1906-ban belső titkos tanácsossá nevezte ki. Tulajdonosa volt az aranygyangas rendnek, a Szent István-rend és a Lipót-rend nagykeresztjének.

Új bormagykereskedő
Ó borok
Deák Jenő Bethlen u. 14.

Mezőgazdasági
gépeket, eszközöket, alkatrészeket is vásárol, alkalmi áron elad
vitéz **Nagy János**
g é p k e r e s k e d ő
Hatvan-utca 41. szám.

Figyelem ismét érkezett
gyárihibás téli zokni 2.40 P
gyárihibás női harisnya 2.40 P
Téli pongyolák, női és leányka kabátok, ruhák nagy választékban.
Kerecsen Divatház, Csapó utca 8.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Vasárnap délután: Simonyi óbester. Vasárnap este: Simonyi óbester. Hétfőn este: Simonyi óbester.

Simonyi óbester

Hosszú éveken át ahhoz szokott a vidéki közönség, hogy színházakban az ősbemutatót, vagy a helyi szerző akarnoksága, vagy a pesti színházakból kiszorult szerző ambíciója teremtette meg.

Szinte csodálatra méltó az az áldozatkészség, amellyel B. Unger István ezt a darabot kiállította. A pazar bőkezűséggel kiállított díszletek, gyönyörű ruhák a boldog békeévek idején is csak a legnagyobb elismerést érdemelnék.

Fenyvessy Éva játékkészességének minden jó adottságával színesen és finom színekkel mintázta a kényesgényű francia dáma alakját Szépen énekel és őszinte elismerésre méltó sikerrel illeszkedett a nagyszerű együttesbe.

Csokonai Színház

VASÁRNAP és a következő napokon folytatálagosan

Simonyi óbester

Erdeti nagyoperett ősbemutatója, B. Unger Istvánnal a címszerepben! Kedden rádióközvetítés!

B. Unger István Simonyi óbesterre markáns színekkel, gazdag rutinnal és bensőséges művészetel színpadra vitt alakítás.

Rajz János elementáris humora, robbanóerejének elemében színpadon káosz és fergetes tapsorkánra ragadta a közönséget.

Hortobágyi Arthur igaz értékű tehetséggel formálta epizód szerepét.

Kisebb szerepekben Szitay L., Ragályi Elemér, Balogh Béla, Tóth Mihály, Dóka János, Nagy Erzsébet, Cseh Ilus és Kucsebar József egészítik ki a kiváló formában levő együttest.

A darab nyitányát Losonczy Dezső vezényelte nagy siker mellett, majd a darab zenéi vezetését Bakonyi Odón karnagy vette át.

Külsőségeiben is forró sikerű színházi este volt. A közönség rendkívül melegen fogadta az előadást s számos nyiltszíni taps robbant ki a pompás színészi teljesítmények során.

Az előadásra számos vendég érkezett a fővárosból és vidékről. Megjelent az ősbemutató Cifra András, az Országos Színészkamara országos kormánybiztosa s Cselle Lajos, a Színész Kamara főtitkára.

Tánciskolák

* Újból megnyitott a tánciskola Vigkedvű u. 67. Össztáncok szombat, vasárnap, szerda. Havancsák táncot.

* Havancsáknál mindkét helyen táncot rendeztek. Új táncotfolyam december elején (volt Bartalis tánciskolában).

* Schaff tánciskolájában „Koronában december hetedikén új tanfolyam kezdődik. Ma délután 5 órától kezdődik.

A honvédelmi miniszter pályázatot hirdetett a Székesszék-vidék-Sóstón létesített, 1943. jan. 7-én kezdődő honvéd repülő csapatok helyettesítő iskolába való felvételre.

A honvédelmi miniszter pályázatot hirdetett a Székesszék-vidék-Sóstón létesített, 1943. jan. 7-én kezdődő honvéd repülő csapatok helyettesítő iskolába való felvételre.

Rádió, Kerékpár, Csillár részletre is Léva ynál Debrecen, Piac-u. 42. Telefon: 12-20.

Miniszterek és írók találkozója Lillafüreden

Lillafüred, nov. 21. (MTI) Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter írói találkozásra hívta egybe a magyar szépirodalom 55 kiválóságát.

A megbeszéléseket szombaton reggel 10 órakor a Palota-szálló nagytermében Antal István hosszabb beszéde vezette be.

Szombaton este megérkezett Kállay Miklós miniszterelnök. Szinyei-Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter, vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos honvédelmi miniszter, Lukács Béla miniszter, Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkár, Ulein-Reviczky Antal rk. követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök, akik ugyancsak résztvettek a magyar írók és költők megbeszélésein.

A találkozás vasárnapi programján vitéz Szombathelyi Ferenc vezérleltetés, a honvéd vezérkar főnökének előadása szerepel. Az író és a honvédelem viszonyát emelkedett vitában szóltak hozzá.

Vajthó Lajos pénzügyigazgató kinevezése

A pénzügyminiszter végleg megbízta a debreceni pénzügyigazgatóság vezetésével.

A pénzügyminiszter Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsost a debreceni pénzügyigazgatóság vezetésével végleg megbízta.

Dr Vajthó Lajos mintegy fél-éve vette át ideiglenes megbízatással a debreceni pénzügyigazgatóság vezetését és úgy a közönség körében, mint munkatársai között őszinte örömet keltett végleges megbízatása. Kiváló egyénisége, közismert értékes munkássága révén személyében arra minden tekintetben alkalmas férfit ért a megbízatás.

A Kormányzó Úr a pénzügyminiszter előterjesztésére dr Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsost, a debreceni pénzügyigazgatóság vezetőjét a VI. fizetési osztályba jelenlegi helyének meghagyása mellett pénzügyigazgatóvá kinevezte.

Magyarok nyerték a kardcsapatversenyt

Budapest, nov. 21. Szombaton délután folytatták a magyar-német-olasz vívóverseny kardvívó csapatversenyét. A Nemzeti Sportcsarnokban először az olasz-német csapatversenyt bonyolították le, utána következett a magyar-német és magyar-olasz mérkőzés.

A német-olasz mérkőzés után folyt le a magyar-német kard csapatverseny, amelyet a magyar csapat fölényesen 15:1 arányban nyert meg.

A németek egyetlen győzelmét Esser aratta, aki Gerevichet 5:1 arányban legyőzte.

A magyar-olasz kard csapatversenyt a magyarok nyerték meg 9:3 arányban. Az olaszok ekkor feladták a küzdelmet.

Az előkelőségek soraiban megjelent ifjú nagybányai Horthy Miklós rendkívül követ és meghatalmazott miniszter is. A magyar csapatban Kovács III., Gerevich, Rajcsányi és Maszkay két-két győzelmet szerzett a nemzetek közötti tornán. A pontverseny állása: 1. Olaszország 16 ponttal, 2. Magyarország 10 p, 3. Németország 4 ponttal.

Erdélyben a teljes barátság jegyében dolgoznak a magyar egyházak

Kolozsvárott most tartotta közgyűlést a 400 anyaegyházat magába foglaló Erdélyi Református Egyházkerület. A közgyűlésen megjelent a főgondnokok közül gróf Bethlen István ny. miniszterelnök, Bánffy Miklós gróf. Vásárhelyi János püspök-elnök bibliát olvasott és imádkozott. Teleki Artur gróf főgondnok Erdély reformátusságának halálát fejezte ki a Zsinat jóindulatáért és a kormányzat támogatásáért, majd megindult szavakkal

tomácsolta a közgyűlés részvétét Kormányzóhelyettes Úrnak hősi halálá felett.

Vásárhelyi János püspök jelentésében rámutatott arra, hogy Erdélyben a magyar egyházak a teljes barátság szellemében dolgoznak éppúgy, mint amikor a kisebbségi sorsot együtt kellett hordozniuk. Ma is együtt tárgyalja és igyekszik megoldani a fontosabb kulturális kérdéseket a négy egyház.

Miróczky Jánosné missziója

Miróczky Jánosné, a Turul Szövetség Attila B. E. dominája, a Dobó Katalin leánytörzs főnöke már az 1914-18-as világháborúban tanította a rokkant honvédeket, hogyan lehet balkezessel is tökéletes munkát végezni. A fővárosi rokkant házában fáradhatatlan erővel haladt

a munka és nem egy hős magyar talált ott foglalkozást magának. Miróczky Jánosné a honvédelmi miniszter most újra csatornába állította. Nemes munkáját a margitszigeti orthopéd-kórházban végzi, ahol a rokkantak serényen dolgoznak kiváló vezetése mellett.

Stassik órás új címe Széchenyi u. 3. Balcz Sz. R. Tanácsosági tag

Ráncos pettyhűtő bűce: Kozmoform kúra Legújabb kezelés! Tökéletes eredmény! Békési Baby kozmetika. Püspöki palota

Időszerű kis lexikon

A Francia-Eszak-Afrika, melynek területén az új haretér ki alakult, igen nagy terület és 16 millió ember él rajta. Három gyarmatra oszlik: Algéria, Marokkó és Tunis.

A legnagyobb Algéria, melyet százéves kapcsolatok fűznek az anyaországhoz. Északi három megyéje teljesen az anyaországi közigazgatás szerint működik és politikailag is az anyaországhoz tartozik. A terület nagyobb része már gyér népességű és mélyen benyulik a Szaharába. A három északi megye területe 200.000 négyzetkilométer és Algéria 7,2 millió lakosából 6,5 millió ember ott lakik. A déli algériai területek kétféle négyzetkilométert tesznek ki és gyarmati közigazgatás alatt állanak.

Marokkó, melynek francia uralom alatt lévő része 415.000 négyzetkilométer, csak 1912-ben került Franciaország védnöksége alá. Marokkó úgy mint Tunis, félszuverén állam, tehát saját uralkodója van. Közigazgatását azonban nagyobb részében Franciaország látja el. Marokkó lakosainak száma hatmillió és csak 236.000 az európai. A marokkói franciák száma 177.000.

Tunis 1881-ben került francia uralom alá. Területe 125.000 négyzetkilométer, lakosságának száma 2,6 millió. Az európai lakosság túlnyomó többsége olasz.

Felüggesztik a vendéglői szünetnapokat

Ismeretes, hogy néhány héttel ezelőtt Csócsits Lajosnak, a vendéglősszakosztály elnökének kezdeményezésére a nagyobb vendéglők tulajdonosai heti szünetnapokat vezettek be. A szociális szempontokkal is mindenben igazolt intézkedéshez a korm. ipar- és kereskedelemügyi min. tájékoztató bizottság tagjai is hozzájárultak.

Mint hogy többen nem tartották be a megállapodást, az egyöntetűségi kedvéért, továbbá a zárókorlátozás miatt is, Csócsits elnök ma körlevélben értesítette az érdekelteket, hogy a szünetnapokra vonatkozó döntést folyó hó 23-ával (hétfő) felfüggesztik, annál is inkább, mert ez ügyben illetékes helyől rövidesen végleges állásfoglalás várható.

Beteg a kalocsai érsek

Glattfelder Gyula kinevezett kalocsai érseknek november hó 22-ére kitűzött beiktatását hurutos betegsége miatt orvosai tanácsára elhalasztották. Az érseknek még hosszabb ideig teljes nyugalomra van szüksége.

Meghalt Sugár Mihályné, a Csokonai Színház sok éven át népszerű színésznő felesége. A bájos, vidám fiatalasszonyt néhány évvel ezelőtt súlyos betegség támadta meg és Debrecenben állott hosszabb ideig szanatóriumi kezelés alatt. Később jobban lett, egészsége azonban nem jött többet teljesen rendbe és most fiatalon elragadta a halál szerető férje mellől. Sugár Mihály gyászában Debrecenben is sokan osztoznak, őszinte részvétülkel.

Gyapju sporting katonáknak P 37-20 Fehér Sándor Cserkészbolt Ierakat Csapó u. 1. Iel: 16-78.

**Flanell férfi ing, alsónadrág
Bolyhos alsóing, alsónadrág
Gyapjú férfi zokni, jég zokni
Kötött sporting férfi és gyermek
Meleg sál női és férfi
Sveici kötésű női ing és nadrág
Téli női harisnyák**

Matlassé, szövet, flanell nagy választékban
olcsó áron kapható

özv. Weichinger Béláné beődi Balogh Mária
Ferenc József út 55.

Igaz történet a csapókeri iskolás gyermekekről

Mintha valahol a falun járnánk. Hosszú, itt-ott kanyargós a csapókeri Jánosi-utca, a házak hol kiugranak, hol meg behúzódva szerénykednek. Ugyancsak lapos a tetejük és apró az ablakuk. A viharvert kapuk némelyikén gyűrött papírlapon szabálytalan írás: »Egy pár ócska szizma eladó«, »Sült tök kapható« stb.

Korán van még, reggel háromnegyed nyolc. Nekünk, városiaknak korán. De a csapókeri már réges régen talpon van, mert azt vallja, hogy ilyenkor kell megfogni a dolog végét.

Az út közepén méltóságos nyugalommal áll borbélyok, burkolózza egy jó erőben lévő, középkorú asszony, akit mindenki ismer, s aki mindenkinek férfinak, nőnek egyaránt egyforma hangsúllyal válaszol a köszönszóra: »Pá gyönyörű!« Azt beszél róla, hogy okos asszony, az egész csapókeri ügyesbajos dolgot ismeri.

A tulsó oldalon két ötödik osztályos fiú harsányan énekel: »Szélen lejeljete, fának ne menjete«, s egy-egy nagy kenyeres szakajtót egyensúlyoznak fejükön. Itt az iskolával mi lesz? — kérdeztem. Míngyárt megyünk — feleli a vidámabbik, csak előbb elvisszük a kenyeret a péknak, mert sütés lesz reggel.

Kipírulva a hidegtől meg a szaladástól a kis Fige Mariska áll meg mellettem. VIII. osztályos, koszorúba kötve hordja a haját és foltzott kendőbe a könyvét meg a füzeteket. Eredeti gyerek, örökké vidám. Pedig pár nappal ezelőtt még mezítláb jött az iskolába a Kishegyesi-út végéről, ami jó másfél órai járás. — Főzni már nagyszerűen tud Mariska. De szükség is van rá, mert anyja egész nap munkába van, s mikor ő fél négy felé hazakerül, akkor lát neki a tűzrakásnak. Közben azzal szórakozik, hogy smételgeti a földrajzot, meg a magyar történelmet. Nem mondom, a felelésnél sokszor összekavarja a fogalmakat, de úgy figyel, hogy nem lehet rá haragudni.

A tanteremben ropog a tűz. Körülállják a gyerekek. Vékony karton vagy olesó selyemruhá van a legtöbb lányon, alig egy-kettőn látok szövetet, vagy herchetet. A cipők sárosak, nem csoda, errefelé nem mulik el

olyan könnyen az eső nyoma mint a kővesúton. A két »napos«, a kedvesarcú Bujdosó Ica és Bánhdi Aranka megöntözik a muskálitát, Kállay Magdus nevet barátnőjével, mint mindig, Jancó Mária a haját fonja, a szorgalmas, csendesmosolyú Szabó Ilonka számtant magyaráz, egyik társának. A többiek beszélgetnek, tanulgatnak. De még mindig sok a hiányzó, pedig már csak pár perc híja a nyolc órának.

— Réti Böske ma nem jöhet iskolába — ujságolja Vész Kató, aki mindent szeret tudni — mert nagymosást végez és ebédet főz. A szülei dologba mennek, neki kell csinálni a házimunkát.

Bak Kató lobogó hajjal és szegénylős mosollyal jelenti, hogy elaludt azért később el. — Pedig kerékpáron jár, ami tiszteletet ébreszt a többiekben. — Szünetekben az ő kerékpárján próbálgatnak a gyerekek.

Mikó Piroska már komolyabb ok miatt késelt. Sort kellett állnia a krumpliórt, ki kellett váltani a zsírt. A keze különben még mindig sarga a töklisztítástól. Minden délután ezzel foglalkozik az egyik üzlet számára. — Keli a pénz, sok a gyerek és nincs téli cipője, ruhája egyiknek sem.

Edey Erzsébet jelentette, hogy orvosságot kell vinnie a testvéreinek, aki beteg. Bizony, soát kell várni az OTI-ban! Pedig mostanában az ő hata is sokszor fáj.

Blenc Ica és Katona Erzszi most érkeznek. Az egyikken piros, a másikon kék kapucni. Olyanok, mint két kis nyuszigyerek. A legjobb tanulók közé tartoznak, pedig az ő otthonukban sem a legrosszabb az anyagi helyzet.

Zámbó Erzszi, aki vékony bارسonnyellényekben jár, már reggel megkór, engedjem majd haza tíz órakor reggelizni, mert nem kaptak tejet, a kenyeret sem tudták kiváltani. De az édesanyja megígérte, hogy tíz órára megész a reggeli.

Némethy Icaának fáj a feje, kicseit dagadt a torka, de olyan nehéz szívvel megy haza az iskolából.

— Pedig ő pénzt se kap a mulasztásért — mondja Fige Mariska. Mert az ő testvére olyan keservesen sírt, mikor a cipőhiány miatt otthon kellett marad-

DEBRECZEN 6. OLDAL
1942. XI. 22.

Adómérleget

rezsikalkulációját elkészíti, könyvelési hátralékát feldolgozza, órákonyvelést vállal. Megkeresések:

Keresztény könyvelési iroda
jeligére a kiadóhivatalba.

nia, hogy az édesanyja végül egy tízfélórás vigasztalást meg. Ebből aztán öt darab »cükör« vettek közösen, de Mariska hármadat adott az öccsének, »hogy nőjjék.« A kenyérvágásnál is mindig a kislúnak adja a nagyobb szeletet.

Megkondul a harang, átme-gyünk a templomba. A harangozó lánya, Szabó Mariska piros kendőben ül az első padsorban. A gyerekek barátságosan mosolyognak kis osztálytársukra, aki minden reggel önmaga harangoz, végzi a templomban való segítségért mert hadi célok számára dolgozik és sokszor maga mos és főz, mert anyja súlyos beteg, testvérei pedig vagy munkában vannak, vagy nagyon kicsinyek. Éles az esze, mint a borotva, de nem adhatják polgáriba, nincs meg hozzá az anyagi tehetség.

Elhangzik a záróének, kettes sorokban visszamegyünk az osztályba, s a gyerekekkel — kiknek már csak a neve gyerek, mert felnőtletté avatta őket az élet — megkezdjük a tanulást.

Mindezeket nemcsak azért mondtam el, hogy szép szavakat írjak és hangulatot keltsék. Többet szeretnék elérni: segítséget és tetteket. Közeledik a karácsony. A legszebb alkalom egyéneknek és egyesületeknek a jócselekedetekre. A csapókeri gyerekek — 508 kislány és kislány — a legszegényebb népszolgálatgyoztatónak. Jelentés szám ez, sokat jelent a nemzet jövőjében. Vigyük el hozzájuk szívünk ajándékait. Jutalmunk a legszebb lesz: őszinte hála és boldog gyermekmosoly.

RENDELET

A m. kir. minisztérium a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló törvényben kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. §. A törvényellenesen külföldre távozott, vagy külföldön tartózkodó személy részéről, vagy megbízásából a belföldre áttutalt pénzüsszegeknek, illetőleg azok pengő-ellenértékének a kedvezményezett részére való kifizetését a m. kir. pénzügyminiszter rendeletére a Magyar Nemzeti Bank, vagy az áttutalás lebonyolításában közreműködő pénztintézet megtagadja; az áttutalt összeg ellenértékét — feltéve, hogy az áttutalásnak a külfölddel való fizetési forgalmat szabályozó rendelkezések szempontjából egyébként nem volna akadályja — az áttutalásra megbízást adó személy javára zárolt számlán írja jóvá és erről a m. kir. pénzügyminisztert értesíti.

A számlatulajdonos az ilyen számla felett csak a m. kir. pénzügyminiszter engedélyével rendelkezhet.

2. §. Jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.
Budapest, 1942. október 9-én.
Dr. Kállay Miklós sk.,
m. kir. miniszterelnök.

Divatos szép ernyőt

Piac u. 77.

A helyőrség ujoncai ma vasárnap ünnepélyesen teszik le az esküt

A nagyerdei Stadionban lesz az ünnepély, melyen a polgári társadalom is részt vehet

A honvédség legifjabb tagjainak legszebb napja az esküvétel napja. Az eskü által válnak véglegesen tagjaivá dicső honvédségünknek. Az esküvétel napja ünnepek számát, ünnepe a honvédségnek, ünnepe a hadseregünkkel teljesen egyéfforrot polgári társadalomnak.

A debreceni helyőrség ujoncai ma, vasárnap délelőtti szép és lelkes ünnepély keretében teszik le az esküt a nagyerdei Stadionban.

Az ünnepély ma, vasárnap délelőtti 10.30 órakor kezdődik. Természetesen bárki résztvehet azon, sőt kívánatos is, hogy az ünnepélyes aktuson a polgári

társadalom széles rétegei megjelenjenek. Az ünnepély megkezdése előtt foglalja el mindenki a helyét, hogy a később jövőssel az ünnepélyes aktus méltóságát ne zavarja.

Az ünnepély programja a következő: 1. Hadtestparancsnok Úr fogadása. 2. Hadtestparancsnok Úr ellép az arenonal előtt. 3. A vallásfelekezetek lelkesítői és Debrecen város polgármestere rövid beszédet mondanak. 4. Ünnepélyes esküvétel. 5. Hírszekegy. Játssza a gyalogezred zenekara. 6. Egy kijelölt tiszti rövid ünnepi beszéde. 7. Hadtestparancsnok Úrtól további parancs kikérése. 8. Diszmenel.

Tanfolyam igazgatók és szakfeügyelők részére Debrecenben

A debreceni tankerületi főigazgató háromnapos tanfolyamot rendeztet középfokü- és szakiskolai igazgatók és szakfelügyelők részére

November hó 26—27—28. napjain Debrecenben háromnapos tanfolyam nyílik meg, melyet Kiss József tankerületi kir. főigazgató rendeztet meg a tankerülete igazgatói és szaktanári részére.

Ez a tanfolyam évről-évre ismétlődik és az a célja, hogy a korszerű haladást és fejlődést a tanárok és igazgatók első kézből kapják a tankerületi kir. főigazgató irányítása mellett. Minden esztendőben más, más munkarendje van ezeknek a tanfolyamoknak, hogy minden esztendőben lehetőleg minél több kérdés kerüljön megbeszélésre, megvitatásra és minél több tantárgyból történéssek mintatanítás alakjában bemutatott tanítás is. A tanítás nagy gondja, a magyar értelmiségi kérdés fontossága és a magyar tanult osztály utánpótlása érdekében történnek ezek a tanfolyamok és érthető, hogy a társadalom széles körében keltenek érdeklődést, bár első-sorban szakemberek ügye.

A tankerület minden közép-, középfokü- és szakiskolájának igazgatója itt lesz és Debrecen, a hagyományos iskolaváros három napra a legkézenfekvőbb kérdések tárgyalásának középpontjába kerül.

A tankerületi kir. főigazgató állította össze a munkarendet és ezen a tankerület debreceni iskoláinak minden típusa szerepel, vagy az előadók szemlélésében, vagy mintatanítás formájában.

A tanfolyamot ünnepélyesen november 26-án Kiss József tankerületi kir. főigazgató nyitja meg a Kereskedő Társulat dísztermében és az első előadást is ekkor tartja meg „A kor és nevelés“ címén.

Ezen a napon Rábold Gábor a cserkészlet új szervezetéről, dr. Kovács Máté tanár a „Magyar nyelv és irodalom tanításának korszerű kérdései“ről tartanak előadást, majd előadás után megbeszéléseket folytatnak.

Délután dr. Zombor Zoltán a tanítóképzőben, dr. Heger Flóris a kereskedelmi középiskolában tartanak egy-egy mintatanítást, illetve bemutató tanítást.

November 27-én dr. Kun Sándor igazgató „A honvédelmi is-

meretek mint új tantárgy“ címen ismerteti a legújabb tárgyat, melyet szeptemberben vezettek be az összes magyar fiú-iskolákba.

Kiss József tankerületi kir. főigazgató „A munkásiskola“ címen tart előadást.

Előadások után megbeszélést, majd délután a református gimnáziumban és a református polgári iskolában bemutatott előadást tartanak.

November 28-án Csapó István tanügyi titkár „Az évkönyvek szerkesztése és a felülvizsgálat tanulságai“ cím alatt tart előadást és ismerteti a tanügyi ügyvitelt, tekintettel a legújabb rendelkezésekre.

Dr. Sőregi János múzeumi igazgató „Debrecen a magyar művelődésben“ című előadását tartja meg.

Dr. Szondy György tanügyi főtanácsos, középiskolai szakelőadó „A mai idők tanára és igazgatója“ című előadása zárja be a háromnapos tanfolyamot.

Az előadások színhelye a Kereskedő Társulat dísztermében lesz, míg a bemutatott előadásokat a Dócei-intézet tornatermében tartják meg.

— Kirakatbetörő ezüst rókát lopott a szűcsüzletből. Rákóczi Mihály szűcsmester feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen betörő ellen, aki az elmúlt éjszaka a színház-átjáróban lévő üzletének kirakatát feltörte és onnan 375 pengőt érő ezüst-róka prémét ellopott. A tettes kézrekerítésére megindult a nyomozás. Mivel a betörést el-sőtétítés idején követte el, kézrekerítése esetén statáriális bíróság elé kerül.

**Legdivatosabb
szabás**

elsőrangú munka, szolid árak
Rigó Gyula
úriszabósága
Halköz 3. sz.

Vőlegénynek

nagy a gondja, nincsen frakkja sem szmokingja, zsinóros magyar ruhája. — Ne törje a fejét keresse fel

Végh ruhakölcsönző
Vár-u. 1.

Őszi és téli szükségletét

megbízható szolid áron szerezheti be

FEUER Divatház

női és férfi divatüzletében. — Csapó u. 26.
Takarékossági könyvre is.

Javítás, áthúzás

az Ernyőszalonból vegyen

Igazi alkalom!

Törött és használt gramfonlemezeit leg-ként 3' - pengőért visszavásárolja a

Nagykovácsy üzletház gramfonosztálya

Budapest, XI., Horthy Mikós-út 39. sz.

Villamos és autó karambolja a Ferenc József-úton

A Ferenc József út és Arany János utca sarkánál a kora délutáni órákban szerencsés kimenetelű karambol történt a 19. számú villamos és az AU 548.

számú gépkocsi között, mely dr. Simon Árpád hajdúszoboszlói kir. közjegyző tulajdona.

A villamos, melyet Kolozs János kocsivezető, Csapó utcai lakos vezetett, a pályaudvar irányában haladt, amikor az autó a sínhez érkezett és a lejtős úton a leállás következtében a villamos előtt a sínre futott. A villamoskocsi-vezető fékezett, azonban már nem tudta elhárítani az összeütközést és a villamoskocsi eleje az autó sárhányóját és jobb oldalát megrongálta. Szerencsére az autóban ülőknek nem történt semmi baja. Az autóban esett kár 400-500 pengő. A szerencsés kimenetelű karambolnál nagy tömeg gyűlt össze, a rendőrség részéről is kiszálltak a helyszínre és megindult a vizsgálat annak tisztázására, hogy terhel-e valakit gondatlanság a karambol körül.

Egyszerre megértük, hogy a magyar parasztság felemelkedésének ez az egyetlen lehetősége. Eddig mindig bizalmatlanul fogadtuk bennünket, hiszen a város és középosztály csak kért tőlünk. Most adtuk vissza a parasztságnak azt, ami igazán az övé. Azokat, akikkel reánk bízott

egy modern európai emberek neveljük őket. A város eddig mind elnyelte a paraszti fiukat. Elidegenítette őket szüleiktől, családjuktól, s ez által a magyarságtól is. Reméljük, hogy a Győrffy István kollégiumnak sikerülni fog megindítani városi életünk magyarosodását.

Murja Márton.

32.948 választója van Hajdú vármegye városainak és községeinek

Hajdú vármegye központi választmánya Rásó István alispán elnöklésével szombaton délelőtti ülést tartott, melynek egyetlen tárgya az 1943 évre megállapított választói névjegyzék kihirdetése volt. A Sándor Lajos aljegyző által ismertetett adatok során megállapítást nyert, hogy Hajdúböszörményben 7264, Hajdúdorogon 2208, Hajdúhadházon 1850, Hajdúnánáson

4149, Hajdúszoboszlón 3463, Hajdúszovátón 958, Kabán 1995, Hajdúsámsonban 1354, Vámospétesen 625, Mikepércsen 637, Balmazújvárosban 2286, Tégláson 591, Püspökkladányban 3936, Földesen 1712, Tiszacségen 653, Egyeken 1822, Tetétlenen 545, vagyis összesen 32.948 választója van Hajdú vármegyében a városoknak és községeknek.

Látogatás a Győrffy István Kollégiumban

Még alig múlt egy hónapja, hogy az első rövid hírt kapta Debrecen közönsége arról, hogy itt is megalakult a Győrffy István Paraszkollégium. Azóta az a hír egyre nagyobb hullámokat verve kezd érdekelni a közönséget, különösen mióta az ügy fáradszónan kezdeményezője és szervezője, Zsindely Ferencné is itt járt és kiáltványában esélykérvésre szólította Debrecen népet. Most legújabbban a pesti kollégistákat várjuk. Mert hiszen a legnagyobb elismerés az a városnak, hogy Budapest után itt mutatják be először azt a »Bíró Mihály balladajátékot, amellyel a magyar népi szellem európai lírájának weimari versenyén első díjat nyert.

barackfáról már leeszte a dér a levelet de az ősi rózsák esodálatos pompában féselnék. Balázs Béla beszél a kollégiumról. Különösen az utóbbi esztendőben az egyetemi parasztszervezésű ifjúság egyre inkább szükségét érezte annak, hogy tudjon egymásról. Így született meg egy szellemi közösség, ami egyáltalán nem volt valami újkos társulat, mert hiszen az egyetemi tanácsnak bejelentetnünk kellett.

Ezzel a közösséggel kapcsolódott össze a pesti Győrffy István kollégium Karacsony Sándor egyetemi tanár közvetítésével, akinek köszönhető az, hogy a vidéki egyetemi városok közül elsősorban Debrecenben alakult meg a kollégium. Hogy mi a kollégium célja, azt Zsindely Ferencné kiáltványából ismerethetünk meg legjobban. Itt élünk terít a pesti kollégium szülőzatonak rövid kivonatát. Ahogy ezt olvassuk egyszerre úgy érezzük, hogy a lelkismeretünk is megszólal és a sorok eszengése visszhangzik fülünkbe: »A haziparral és a Zöldkeresztszervezet munkájával én úgy betemertültem a magyar földműves nép bajába, hogy tomlásom nem tudom tetlenül nézni. A legbelsőbb rendelkezés és a legszebb kezdeményezés is megbukik a nép és vezetőinek műveltségén és fásult közönységén. Ez különösen akkor szembetűnik, amikor egy-egy művelés és jók faluvezelő példáját és kezességét ismeri fel az ember jutni, mely művelődik, gyogyul és boldogul. A népművelés kérdése szakképzettség és bizalom kérdése. A Győrffy István kollégium a nemzetnek ilyen szakképzett népművelőket és faluvezelőket akar adni, akik bírják jaitájuk bizalmát.

A Kollégium társadalmi és diákjelölti intézmény, mint autonóm szerv tanárelnökök és egy felsőbb pártfogó testületi tanács felügyelete és irányítása mellett az önévelés elve alapján felekezeti politikai kérdések teljes kizárásával működik.

A Kollégium felállításának és fenntartásának költségeit barátaink és azok barátnai körében indított gyűjtéssel teremtjük elő. Itt felsorolja a kiállításra a szükséges alapítványokat. 1. Menzasegély alapítvány. 2. Ruházati segély alapítvány. 3. Utazási alapítvány. 4. Könyvtár alapítvány. 5. Bicikli alapítvány, hogy a fiukat vasút nélküli falvakba is elküldhessük. 6. Sport alapítvány. 7. Idegen nyelvtanulási se-

Fiedler István volt nagyváradai püspök mondott szentmisét és szentbeszédet a piarista triduum harmadik napján

A piarista triduum tegnapi harmadik napján a Szent Anna főpárházi templomban Fiedler István volt nagyváradai püspök mondott szentmisét. Ugyanő mondotta a szentbeszédet is.

— Adjunk hálaát az Istennek — mondta többek között, — hogy a kegyes tanítandó marháromszáz esztendője tanítanak és nevelnek ifjakat a magyar hazának.

Ráműnt arra, hogy amikor a debreceni templomot építő püspök és a piaristákat betelepítő nagyprépost behívták a kegyes atyákat, ugyanarra a munkára hívták őket, mint Szent István Gellért püspököt fiaik nevelésére. Ráműnt arra, hogy a debreceni ifjúság szentül dolgozik, imáikozza megvédem a hazát. Mert a magyar hazának szent férfiakra van szüksége, szent papokra, tanárookra, katonákra, szent édesapákra és szent fiúkra. Igérjétek meg — fordult a piarista ifjúsághoz, — hogy ti is ilyen szentek lesztek.

Egy nagyváradai nagyprépost templomot épített Váradon hálaiból azért, hogy őt az országnak felneveltek. Legyenek a debreceni piarista ifjak is hálásak hálájuk kifejezéséért építsenek templomot. Ha nem is téglából, de lelkikövekkel.

A szentmise után a piarista ifjúság az intézet udvarán köszöntötte a püspököt. Kiss Kálmán VIII. osztályú tanuló, az önképzőzők elnöke üdvözölte Fiedler Istvánt, aki meghatva válaszolt és újabb beszédet intézett az ifjúsághoz.

Ma reggel 8 órakor ünnepi szentmisével zárul a piaristák jubileumi ajátossága. Kalazanti Szent József pártfogását eskü ma tanárok, diákok, régiek és mostaniak a szentmisén, amelyen Fiedler István püspök megáldozta a hívősegeket.

Milyen adozatosokat kell vállalni a felnőtteknek a kisgyermekek érdekében?

Bókay Zoltán egyetemi ny. r. tanár nagyrétékü előadása az Egyetem Népszöv. Főiskolai Tanfolyamán

Pénteken délután a Déri Műzeumban az Egyetem Népszöv. Főiskolai Tanfolyamán dr. Bókay Zoltán egyetemi ny. r. tanár tartott előadást, amelyben a mostani idők egyik legfontosabb kérdéséről, a kisgyermekeknek a mai viszonyok között való táplálásáról szökött.

A kiünö előadó reamutatott arra, hogy a mai egészen rendkívüli viszonyok között élve rendkívüli fontos, hogy az állam hatalmi szavával az összes életre fontos tápláló anyagokat a szükségletnek megfelelően és úgy kontingentálja, hogy az egész lakosság megkaphassa mindazt a táplálékban, ami szükséges neki arra, hogy erejét és képességeit a legmaximálisabban állíthassa sorompóba a nemzet nagy erőpróbjája idején. Fokozottan figyelemmel kell lennünk a csecsemő táplálására és nevelésére, mert ezen két tényezőtől fog összeállni a felnőtt embernek testi és lelki adottsága.

Ha e két szempontból helyesen járunk el, úgy húsz-huszonöt év múlva erős, életképes nemzedék fogja a mi elarvuló helyemket betölteni, ha nem, úgy a fel-

nőző nemzedék hiányával, ellentállóképesség nélkül, esetleg gyenge szellemi és jellembeli adottságokkal nem fogja megállni a helyét. Az egész kis csecsemő esetében a táplálás maga ma viszonyok között is könnyen megoldható feladat, ha a gyermeket szoptatjuk. Szoptatni majdnem minden anya tud, ha nagyon szigorúan szem előtt tartjuk egyszerűen az anya táplálását, hygieniás viszonyait és ha esetleg segítünk a természetnek a lejelválasztás fokozásában.

Azoknál a sajnálatra méltó eseteknél, ahol vagy az anyának súlyos betegsége következtében eltiltjuk a szoptatást, vagy azért, mert a tej időközben elapad, kénytelenek vagyunk a mesterséges tápláláshoz fordulni, amelynek eredményei azonban sok külső és belső körülmény következtében jóval gyengébbek. Tehát a hiányában a kecsketejet alkalmazhatjuk, csak ilyenkor annak hiányzó vitaminjait és vas tartalmát kell mesterségesen pótolnunk. Az elválasztást lehetőleg a hatodik hónapban kell zöldfőzelékekkel megindítani, viszont a 8-ik hónaptól



Bőrének pórusaiban fénket szépségének ellensége

A baktériumoktól és piszoktól eldugult pórusok ellenségei a szép bőrnek. Gyulladásos tünetek, kivörösödés és pörsenés a kisérő jelenségek. **LARA** eszményi módon megtisztítja a bőrt és pórusait a piszoktól. Kisérje meg és dörszölje le a bőrt **LARA**-val átítatott vattacsomóval. Meglepetéssel látja majd, hogy milyen fekete lett a vattacsomó! Ezután azonban bőre már szabadon lélegzik és szép lesz.



kezdve borjómájjal és gyümölcsnedvekkel kell a gyermek elapjait változatosabbá tenni. Hogy minden kíváncsi legyen meg tud hassunk felelni, a felnőtt lakoságnak kell nagyobb teherbírársánál fogva az áldozatokot vállalni a kis gyermekek jólété érdekében és így egyrészt a tejnek Budapest mintájára való kontingentálása, a borjómájnak a csecsemők és a kisgyermekek részére való biztosítása, valamint a csecsemő és kisgyermek lisztjeinek gyermekétzsersülti átlakjában való beváltatása volna itlán az a három körülmény, ami a mai nehézségek kiküszöbölésére vezetne, illetve azokon könynyitene.

A természet előkelő közönség nagy érdeklődéssel hallgatta a kiünö professzor tanulmányos és érdekes előadását, melyben sok-sok hasznos tanácsot kapott a kisgyermekek táplálására nézve.

Ravasz László püspök Debrecenbe jön

D. dr. Ravasz László püspök december 12-én Debrecenbe jön és itt szeretet-hangverseny keretében, melyet a református lelkesítőszervegek és árvái segélyezésére rendeznek, nagyszabású beszédet mond magas színvonalú műsor keretében. A rendezőség élén D. dr. Révész Iréné és Uray Sándorné állnak és a rendezőséggel együtt kérik, hogy az egyházi részli növényelet, leánykörök semmiféle ünnepélyt vagy összejövetelt december 12-re ne töltsenek ki. — A műsrot az egyházi hivatalokban lehet megkapni.

NŐI

telikabát bunda

FÉRFI

kalap, divatáru most is jó



Óráat, ékszert szaküzetben vásároljon és javíttasson

Hora Endre Kostya Jenő

ékszerész-mester órásmester

Kossuth u. 2. sz. Telefon: 34-59 Rózsa virágcsarnokkal szemben.

Bélelt bőrkesztyűk

gyógyhaskötők gumiharisnyák műselyem harisnyák, retikülök beszerezhetőek

Szenásy és Daku kesztyűs

Kossuth u. 2. sz.

Egyenes útirányunk! Bizalommal!

Hegedűsné Csengeri Julia
biz. kereskedőhöz vezet.
Debrece, Zöldfa-utca 12.
Udvarban II. ajtó. Telefon 30-92.
Alapítási év 1928.

Menyasszonyi és úrikelengyék
elsőrendű minőségben

Korlátozott mennyiségben alantí árak:
Fehér és színes Damastárak. Vászonárak.

Szembeszállunk Téli-tábornokkal

(Honvéd haditudósító-század. Övári-Oss József zls.)
Valahoi a Don mellett.
Az elmúlt tél kemény tanulságokkal és meglepetésekkel szolgált a szövetséges hadvezetőségeknek. Nemcsak a totális háború minden frontját és fogását felhasználó ellenség fegyvereivel kellett megküzdeni, hanem a természet zordságával, az elemek dübörgő erejével is. A szövetséges csapatok kemény és fölyenes kiképzésének, magas erkölcsi színvonalának, fegyelmességének és lebirhatatlan győzelmi akarátának köszönhető, hogy a legnagyobb viszontagságok ellenére sem sikerült Timosenko elit-hadseregének áttörni a szövetséges hadseregek arcvonalát.

A második háborús orosz tél már itt van és az egyes hadseregek parancsnokai már jóelőre minden lehetőséget megtekintve Téli tábornok méltó fogadására. Felhasználták az elmúlt tél tanulságait és azok figyelembevételével minden eshetőségre számítottak, úgyhogy nagy meglepetések nem várhatók. Ellenségeink hiába reménykedtek abban, hogy Téli tábornok majd elvezzi azt, amit a boisevista marsallak Sztalin minden kétségbeesett parancsa ellenére sem tudtak véghezvinni.

Téli tábornok jöhet: felkészülten várjuk!...
Lássuk csak legalább röviden, miképpen is készült fel a hadrakelt honvédség a télre.

Legfontosabb feladat az elhelyezés, a szállás kérdésének megoldása volt. E célból a hadművelési területen minden szükséges épületet, lakóházat, csúrt stb. igénybevettek. Ha szükségesnek mutatkozott, kilakoltatták az egész lakosságot és elhelyezésként másutt gondoskodtak, ami kémvédelmi szempontból is hasznosnak bizonyult, nem beszélve az orvívészveszély csökkenéséről. Ahol pedig csak kisebb létszámú katonaságot kellett elszállásolni, ott az egyes orosz családokat összeköltöztették és a megüresedett házakat alakították át.

Ez szörszerint értendő. A házakat teljesen át kellett alakítani, mert a házak túlnyomó többsége olyan állapotban volt, hogy magyar gazda még a lovat sem tartaná benne. Le kellett verni a vakolatot, újat rakni a gerendafalakra, ki kellett cserélni a földpadlót mintegy félméternyi mélységben, fertőtleníteni, mezzel kellett, ablakokat kellett készíteni, mert legtöbb helyen csak az ablaknyílások voltak meg. A gépkocsik ezreinek is külön színeket építet.

Gondoskodni kellett fűtőanyag-ról is, aminek elszállítása — tekintve, hogy sokhelyen többszáz kilométerrel kellett szállítani a fát — szinte megoldhatatlan feladatnak látszott.

Az orosz tél a Don mentén meg lehetőségekig. Decembertől februárig, tehát teljes három hónapra — 20 fok Celsiuson felül jár a hideg, gyakran —40—45 fok Celsius a hőmérséklet, de nem ritka az 50—55 fokos hideg sem. Ennek megfelelően kellett tehát az tüzelőanyag mennyiségéről is gondoskodni. A különlegesen megépített, fűszobát elfog-

láló orosz kályhák jól fűtenek és jól is tartják a meleget, csak nem gazdaságos az energiakihasználásuk és így sok fát kívánnak. Napi fogyasztásuk nagy hidegben a két mázsát is meghaladja. Könnyű kiszámítani, mennyi fát kellett egy-egy házhoz hordani, ha a fűtőnapok számát hozzávetőlegesen is 150-ben állapították meg.

A járatlan orosz utak okozták a legtöbb gondot. Ezért a munkásszázalok légijója dolgozott egész nyáron át az utak feltöltésén. És hozzá mindezt: a legnagyobb, legdázabb, harcok közepette, amikor egy egész hadsereg ellátásáról kellett gondoskodni.

Most már minden készen van, meglepetések nem érhetik a ma-

gyar hadsereget. Elkészültek a különleges téli állások is. Azt azonban külön fel kell jegyezni a magyar honvédről, hogy a lehetetlen oroszországi viszonyok ellenére is hihetetlen szívóssággal, leleményességgel és ügyességgel végezte el a rábízott feladatokat: a kötelező munkákon kívül számtalan aprósággal tette lakhatóvá, kényelmesebbé, otthonosabbá a tél fészket. A boisevisták városi légvédelmi pincéinek gázszűrőiből kitérő kályhák készültek, kilótt orosz tankok páncéllemezeiből kályharostélyok, üléseiből székek és más alakatrészeiből „lakberendezési” tárgyak.

Hát ezért nem félünk itt Téli tábornok hadseregétől, „valahoi Oroszországban”, kirgiz puszták és vadnyargalású szelek ölében, Lsten tenyerén, távol a hazától.

Öngyilkos lett egy fiatal ápolónő, mert szülei ellenezték, hogy a harctérre menjen

Beszámoltunk arról, hogy október 14-én Debrece közelében a vonat halálragasztott egy jobb öltözetű fiatal nőt. A személyazonosságát nem sikerült megállapítani és csak most több mint egy hónap múlva jelentkezett az öngyilkos fiatal nő édesanyja s elmondotta azt is, hogy miért lett öngyilkos a leánya.

Az öngyilkos leány Szél Jolán 19 éves, apja Hajdúszoboszlón fodrászmeister. A csinos fiatal leány ápolónői vizsgát tett és határozott, hogy a harctérre megy, tábori kórházba. A szülei ellenezték, hogy a fiatal leány a harctérre menjen. Szél Jolánt nagyon elkésértette szülei magatartása és kijelentette, hogy öngyilkos lesz, ha nem engedik ki a harctérre. Fenyegetését

nem vették komolyan és még akkor sem gondoltak arra, hogy a leány öngyilkos lett, amikor eltűnt hazulról. Azt gondolták, hogy a leány a tilalom ellenére kiment a harctérre. Vártak levelet tőle és csak akkor nyugtalanodtak, amikor a leányuk nem adott életjelt magáról. — Hallották, hogy a debreceni kórházban szállították be egy halálragasztott fiatal leányt októberben, abban az időben, amikor leányuk eltűnt a házuktól. A leány anyja Debrecebe jött most és a klinikán a fényképek és a ruhák alapján felismerte leányát, akit október 14-én halálragasztott a vonat.

A tragikus sorsú leányt vasárnap délután fél négy órakor temetik a Köztemetőből.

A sertésbénulási járvány miatt már a debreceni földeken is zárlatot rendeltek el

A beteg sertést levágni szabad, de fejét és gerincagát elkobozza, a hatóság

Beszámoltunk már arról, hogy Míképéren sertésbénulás lépett fel, a járvány annyira terjedt, hogy elrendelték a község egész területére a zárlatot. Sertést behajítani és kihajítani a község területén nem szabad. A legszigorúbb hatósági intézkedéseket léptették életbe, hogy megakadályozzák a veszélyes járvány tovább terjedését. A sertésbénulás azért veszélyes, mert gyógyíthatatlan, még nem találják fel a betegség elleni gyógyszert, ha a jószág megkapja a bajt, elpusztul, nines mód a megmentésére. Az eddig ismert legbiztosabb módja a veszélyes betegség terjedésének megállítására az, ha a fertőzött területet minél jobban elzárják és megakadályozzák ezzel a járványos betegséget terjesztő csirák szélterulását.

A míképéresi járvány már átcsapott debreceni területre is és ezért a Haláp, Ebes és Szepes egy részében elrendelték a zárlatot. A hatóság részéről több szemléltartottak már és erélyes intézkedésekkel lettek, mert felbecsülhetetlen kárt jelentene Debrece-re, ha a város többi részére is átterjedne a veszélyes betegség és elpusztítaná a közéletmezés szempontjából annyira fontos sertésállomány jelentős részét.

A napokban azt jelentették, hogy már a Bellegelön is fellépett a sertésbénulás. A hír alapján azonnal szemléltartottak és a bellegelői tanyán megvizsgálták a beteg sertést. Gyánusnak találják, de nem tudják megállapítani készséget kizárólag, hogy sertésbénulás okozta-e az állat pusztulását. A sertést felküldték Budapestre az Állategészségügyi Intézetbe, hogy ott állapítsák meg a betegséget. Abban az esetben, ha sertésbénulást állapítanak meg, elrendelik

Legszébb ajándék az
Arany Onix
dísz tárgy
Gyártja
a Debreceni Műkővár R.-T.
Debrece, Fűrdő u. 2. Tel. 10-93

Gönczy József
úridíval- és egyenruha szabósága
Széchenyi utca 6.
Elsőrendű munka. Szolid árak.

Bőrkesztyűk különlegességek, kötött kabátok és női fehérneműek csakis
Retikül Piac u. 40
Íóthfalussynál Piac u. 16

a zárlatot arra a kerületre is, ahol a veszes betegségben elpusztult sertést találták. Ezideig debreceni területen a VII., VIII és IX. kerületben történt hatósági intézkedés. Ezek a területek a míképéresi földekkel határosak.

Dr Makoldy Mihály debreceni főállatorvos a sertésbénulással kapcsolatban elmondotta, hogy a betegséget gyógyítani nem lehet és ha azt megkapta a sertés, az menthetetlenül elpusztul. Kárba nem vész azért az állat, mert a húsát, zsíráját lehet hasznosítani, de csakis olyan módon, hogy jól főzik, vagy sütik. A járvány által veszélyeztetett területeken a hatóság felvilágosítja a gazdákat arról, hogy milyen módon járjanak el a beteg

és leölt állatok húsának feldolgozásánál. A beteg állatok fejét és gerincagát elkobozza a hatóság s csak azután szabad a megmaradt részeket erős párolás és süítés után étkezésre használni

Ha ilyen módon járnak el, akkor nem jelent veszélyt az ember szervezetére. A főállatorvos szerint Debreceben még nem kell nyugtalanodni a veszélyes járvány miatt, mert a terjedés inkább a míképéresi földeken komolyabb arányú és minden remény megvan arról, hogy abban az esetben, ha betartják a gazdák a hatóság utasításait, sikerül gátat vetni a járvány terjedésének és a debreceni sertésállományt a míképéresi vész nem pusztítja el.

A targoncás ember keservei

A debreceni utcákon egyre több targoncás embert lehet látni, amint súlyosan terhelt egy, vagy kétkerekű járművét izzadva igyekeznek előbbre vinni. A piacok környékén kora reggeltől kezdve várják a szállításra való felhívást. Nem hivatásos hordárrok ezek, hanem alkalmi fuvarozók, akik ilyen módon akarják előteremteni a napi kenyérre való.

Az egyik targoncás, akit megkérdeztünk elete sorsáról a következőket mondotta el:

— Szegény ember sorsa a magunkfajta kétkerű ember sorsa. Várjuk a fuvart és nem válogatunk, nagy terhet is hordunk, hogy néha már lónak is sok lenne, de muszáj kérem, mert kell a kenyér, a fűtés meg a ruházat.

— Sok a panasz a közönség köréből, hogy drágán szállítanak, miért nem vállalnak olcsóbban fuvart?

— Az emberek elkívánják, hogy fillérekért szállítsunk, most mikor a pengő beszél. Nem drágítunk mi, csak olyan árat kérik, amilyen munkáért, amilyen megilleti a dolgozó embert. Vásárolják tölre a jó kalarábét 28 fillérről kilóját és megadják, mert az az ára, de a targoncás-tól elvárják, hogy egy kalarábét árért vigye haza a súlyos terhet, koptassa ruháját, cipőjét, meg a targoncáját. A kalarábét sem adják négy fillérről mint régen, a fuvar sem lehet a régi áron. Tessék elhinni, hogy kihozzák az embert a békétúrásból. A minap is egy nagysága egy zsák kalarábét vásárolt a Rákóczián. Két pengőt kértem, mert messzire kellett vinni és majdnem egy mázsa volt a kalarábé. Nagyon nekem támadt, hogy miért kérek olyan sokat, hiszen lovas fuvaros is elviszi annyit. Nem tudta a fuvaros-árakat a nagysága és mégis veszekedett azért a két pengőért, de ha már írni tetszik a targoncásokról, arról írjon, hogy nem szép dolog becsapni a szegény embert.

— Hogyan csapják be, megalkusznak a viteldijban, tehát nem lehet vita?

— Nem pénzről van szó, hanem az útról. Tetszik tudni igen nagy a város területe és jól tudják az emberek, hogy minél messzebb kell vinni a terhet annál többet kell fizetni, többet faradunk, több fizetés jár. Már

most az történik meg gyakran, hogy nem mondják meg a pontos címet, hanem a környéket nevezik meg és bizony rossz utakon, nagyon messzire vezetik el az embert és csak a kálkudott bért hajlandók fizetni. Volt nekem olyan fuvarom, hogy elakadtam az úttalan homokon és a vállamon kellett cipelni kétszeri fordulással a terhet. Ott akartam hagyni, de rendőrről fenyegettek, aztán meg magam is úgy gondoltam, hogyha törtem magam, hát bevégzem.

— Hol lehet legtöbbet keresni?

— Mostanában a zöldségpiac a legjobb, szedik a télirevalót és hordják haza, nem kosárral, hanem zsákkal, ez a szezon. A zsidogóban kétszer hetenként van fuvarnak kedvező nap, ott sok a vásárló, vesznek búrtort, kis kályhát, konyhát. A terménypiac elmaradt, mert ott nem árulnak semmit, mostanában még a sütőtök szállításra kérnek targoncát, mert nagy keletje lett és forgatják benne a pénzt az élelmes emberek. Tetszik tudni veszik a gazdától a terménypiacra darabszáma, vagy mázsára, de ahogy én kivesszem, hát egy tökön három másik töknek az árát is megkeresi, ha kisüti. Igaz, hogy a tüzelő drága, de azért mégis jól fiadzik a pénze, oszt a meleg tököt kapkodják, egy darabkát 30—40 fillérről.

Közben már hoznak is egy darab sülttököt. Pénzt se kérnek úgy látszik rendszeres vevő — majd fizet.

A beszélgetés félbemarad, mert mohón eszi a szép sárga gözölgő tököt. Az úton egylovas fuvaros döcög rossz gébjével, de azért gögösen néz le a targoncára és látva, hogy eszi a tököt, leszóli nagy gúnyosan:

— Abrakolsz koma, abrakolsz!

A targoncásnak mérgében majd tordán akad a tök, szólni nem tud, de a maradékot utána hajtja dühösen.

Környekbéli lóvasárok

1942 nov. 27-én 8 órakor Bal-mazúvároson és 1942 nov. 29-én 8 órakor Hajdúszoboszlón svajci lóvasárló bizottság 4—7 éves tisztí háta heréltet; 1942 dec. 4-én 8 órakor Hajdúszoboszlón tüzerhámos tisztíhátas, erdélyi kanca és gyalogsági máihás lovakat 3 és fél éves kortól 7 évesig; 1942 dec. 4-én 9 órakor hajdúszoboszlón, d. u. 2 órakor Hajdúszoboszlón, d. u. 2 órakor éves korig heréltetel a német szérum bizottság vásárol.

Több darabból álló
3 hold szóló
Hajdúhadházon,
közel a vasútállomáshoz
eladó.
Cím a k'adóban.

FIGYELEM!
Kukorica csuhájából, szalmából, gyékényből, vesszőből, cirokból és laból készült háziipari cikkekért (laknaál, jálék-árú stb.) legmagasabb napi árat fizetem.
Ajánlatokat „Export 484” je igére Blockner J. hírcetbe, udapest, IV., Városház utca 10 kérek.

Iz eses, olcsó
ajándékot,
dísztárgyat
válogasson a

"Kecetezőboltban"
Piac u. 89.

HIREK

DOLGOZTASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, november 21-én reggel 8 órától, november 28-án reggel 8 óráig: „Aranyangyal” Piac u. 50., telefon: 24-53. — „Reménység” Csapó u. 22., telefon: 14-21. sz. „Isteni Gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81 és „Sas” Hatvan u. 66., telefon: 11-93. szám.

A piarista atyák

Jubileumán minden magyar ember őszinte érzéssel és megbecsüléssel gondol a kegyes tanítórind háromszázados munkájára. Podolintól Debrecenen át Temesvárig mindenütt ott voltak a magyar piaristák és szolgálták alázatos szívevel a magyar kultúrát olyan odaadással, hogy méltón nézhetnek vissza az eddig végzett jó munkára. Igazán nem válogattak a feladatban, csak azt nézték, hogy magyar feladat legyen az. Magyar feladat, melynek megoldására egész emberek vállalkozhatnak. Neveltek és tanítottak olyan odaadással, hogy az eredménye nem is lehet más, mint amilyen: egészen elsőrangú. Ha kellett a kereskedelem útját egyengették a tudomány terén, de ha igen megpróbáltatott volt az idő, akkor Erdős Imrék módjára védték honvédként a hazát. Szép és nemes munkájuk sorát nehéz volna felsorolni és ezrek, meg ezrek érzik életük, sorsuk, hitük és magyar érzésük minden rezdülésével, hogy azért lettek egész emberek, mert piarista atyák nevelték...

Iskoláikban soha nem tettek különbséget magyar és magyar között.

Magasan felette állottak minden elfogultságnak és csak azt nézték, hogy az a reájuk bízott gyermek milyen érték, milyen kincs. Társadalmi helyzet és felekezeti nem volt döntő szempont, csak az, hogy jellemes, tehetséges legyen az a gyermek. Ez a titka nagy és igaz sikerű munkájuknak és az, aki egyszer piarista diák volt, szívesen és örömmel gondol vissza azokra az időkre, amikor az iskola padokban készülhetett az életre...

Debrecen színtérén részt kér a piarista atyák ünnepléséből és vallja, hogy ebben a városban igen sokan vannak felekezeti különbségre való tekintet nélkül, akik az ő iskolájukból kerültek az életbe és ott soha sem felejtették el, hogy a piarista szellem magyar szellem, a piarista lélek becsületese, jellemes magyar lelkék teremtésére vállalkozott a közért...

A debreceni rendház és annak munkásai, maiak s azok, akik szerde az országba kerültek innen, vagy kint nyugosznak a Szt. Anna-utcai temető csendjében, mindannyian nemes hivatással és áldozatos odaadással arra törekedtek és törekednek, hogy szebb legyen a magyar holnap és biztosabb a magyar jelen... A háromszázados forduló alkalomával büszkén áll az iskolák élősza és őszinte szeretettel köszönti az iskolájukkal magyar nevelést és nemzeti eszményt hirdető és szolgáló kegyestanítórind atyákat...

szönti az iskolájukkal magyar nevelést és nemzeti eszményt hirdető és szolgáló kegyestanítórind atyákat...

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban. Nagytemplom d. e. 10 dr. Ferenczy Károly, d. u. 5 Kecskés József. Kistemplom d. e. 9 Uray Sándor, d. e. 11 dr. Farkas Pál, d. u. 5 Csutoros Sándor. Kossuth utcai templom d. e. 10 dr. Hegyaljai K. Géza, d. u. 5 Ács Mihály. Károlyi G.-téri templom d. e. 9 Erdel Károly, d. u. 4 Varga Balázs. Ispólytemplom d. e. 10 Molnár Ferenc, d. u. 5 Birinyi János. Árpádtéri templom d. e. 10 Demeter Gyula, d. u. 3 dr. Erdel Mihály. Homokkerti templom d. e. 10 Kovács József, d. u. Duscza Ferenc. Nyilastelepi templom d. e. 10 Mezey Béla, d. u. fél 4 Vallásos ünnepély. Csapókeri templom d. e. 10 dr. Danesházy Sándor, d. u. 5 Balogh József. Kerekestelepi templom d. e. 10 Szilágyi László, d. u. 3 Szilágyi László. Egyetemi templom d. e. 11 dr. Vasady Béla. Augustia szanatórium egyneved 10 Püsky Imre. Egyetemi klinikák Szenes L. és Koncz Z. Tégyláskerti áll. iskola d. e. 10 Sárközy Lajos. Tégylavetői gyűl. ház d. u. 3 Erdel Károly. Wolaffkatelepi olvasókör d. u. 3 Duscza Ferenc. — Tanyai istentiszteletek: Egyek d. e. 10 dr. Papp Géza, Ohat d. u. 3 dr. Papp Géza. Pallag d. e. 9 és Szikgát d. u. 3 vitéz Szabó Endre Ondó II. Védres d. e. 9 és Kunpálhalma d. e. 11 Rápoly Árpád. Hegyes d. e. 10 és Elep d. u. 2 Nagy Károly. Bánk d. e. 10 és Diószegi út d. u. 2 Udvarhelyi György. Ébes d. e. 10 Molnár Gyula. Pac d. e. 10 és Mézeshegy d. u. 3 Molnár Gyula II. — Leventeistentisztelet: Kossuth u. templom d. e. fél 12 Ács Mihály. — Gyermekistentisztelet: Egyetemi templom fél 9 Szenes László. Révész-tér 2. sz. d. e. 10 Tariska Zoltán.

— Egyetemi istentisztelet, Vasárnap d. e. pontosan 11 órai kezdettel egyetemi istentisztelet lesz az egyetemi templomban. Igét hirdeti dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár „Az egyház ítélet alatt” címen.

— Vasárnapi miserend a Szent Anna főplébániában. A Szent Anna-utcai főplébánia-templomban 6, 7 óraker csendes misék, 8 óraker a piarista triduum befejező miséje, 9 óraker Fiedler István volt váradi püspök mond szentmisét, fél 10 óraker dr. Bánáss László prépost-kanonok mond nagymisét, szentbeszédet mond dr. Szabó János káplán, hittanár. Utána 11, háromnegyed 12 és fél 1 óraker csendes szentmisék. Homokkertenben Lengyel László, Szoboszlói-úton Somhegyi Mihály, Augustia-szanatóriumban Gecs György, Pallagon Nagy Miklós, a fogházi kápolnában Mikóseh József, a klinikai kápolnában Béres Endre, Mikepércsen dr. Zernye József mond szentmisét és szentbeszédet. A domonkos plébánia miserendje: a Szechenyi-út 82. szám alatti nyaralóban szentmisét mond P. László plébános, Józsan P. Antonin és Macson P. Vilmos.

— Nagyheti áhitatok a Nyilastelepen. A nyilastelepi református templomban november 23-tól, hétfőtől kezdve november hó 28-ig, szombatig minden délután fél 5 óraker bűnbánati áhitatot tartunk. November 29-én adventi úrvacsoraszó lesz.

— A nyilastelepi ferences plébánia hírei, Vasárnap 7, 9 és 11 óraker lesznek a szentmisék, a nyilastelepi templomban. — Minden szentmisén szentbeszédet tartunk. Délután fél 5 óraker litánia. Kedden délelőtt 9 óraker ünnepélyes Szent Antal mise. délután fél 5 óraker szent beszéd és ájtatosság. Csütörtökön délután

fél 5 óraker szentségimádási óra szentbeszédrel s bibliamagyarázat. Szombaton délután fél 5 óraker litania. A csapókeri katolikus templomban kedden délután 5 óraker Szent Antal ájtatosság szentbeszédrel. A vasárnapi istentiszteletek Hajdúsámsomban és Nagycserén a szokott rendben lesznek.

— A gör. kat. templomban délelőtt negyed 8 óraker katonamise, 8 óraker diákmise, 10 óraker nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 óraker csendes szentmise, délután fél 4 óraker rózsafüzér-ájtatosság, 4 óraker vecsernye és szentségimádás.

— Az evangélikus templomban délelőtt 9 óraker ifjúsági istentisztelet, Igét hirdeti Dönsz Tivadar vallástani lelkész. Dél. elől 10 óraker és délután 5 óraker istentisztelet, Igét hirdeti dr. Pass László th. esperes.

Debreceni munkásköltő akció kezdeményezett a harctéren megbénult Tóth György és hitvese nászajándékára

Néhány napja beszámoltunk arról a megható esküvőről, mely drámai előzmények után folyt le Tóth György két karját és szemvilágát a harctéren elvesztett magyar honvéd és menyasszonya, Hovancsák Mária között. Tóth György, mikor súlyos sebesülés érte, hazautazt szeretett menyasszonyának, hogy feloldja ígérete alól, menjen férjhez máshoz. A hőslétkü lány azonban, mikor megtudta, hogy vőlegénye szemvilágát és két karját elvesztette és ezért akar félreállni útjából, levelet írt, melyben közölte, hogy változatlan szerelemmel várja, szemé helyett szemvilága lesz és elvesztett két karját saját karjának munkájával fogja pótolni. A vőlegény hazakerült és meglőrtént az esküvő...

A megindító esettel kapcsolatban Oláh Sándor debreceni munkásköltő megkapó levélben kereste meg szerkesztőségünket és kérte, hogy lapunk nyilvánossága útján akciót indíthasson Debrecenben is Tóth György és Hovancsák Mária nászajándékára. Maga részéről a szegénysorsú munkásköltő egy pengőt küldött erre a célra és felveti a gondolatot, hogy ha mindenki csak 10, 20 fillért juttatna e célra, méltó ajándékot kapna az arra minden tekintetben méltó házaspár... Meghatóan szép történetük egyébként megihlette Oláh Sándort és a következő versben köszöntötte Tóth Györgyné. Hovancsák Máriát:

Köszöntlek te hős magyar nő
levett kalappal.
Élj boldogul és sokáig
vitéz uraddal.

Áldjon téged a sors keze,
mert szép tetteddel
bizonyítottad, hogy mellette
állsz hű lelkeddel.

Ha rádiót akar venni

Keresse fel szaküzletemet, ahol vételkényszer nélkül bemutatom a vezető 1943 típusú világmárkás készülékeket

Gombosi Zoltánné sz. Kovács Kató
rádiószalonja Piac-utca 81.

Régi rádiókat magas áron becserelek.

Maréknyi föld, melyre Horthy István vére hullott

Az Ereklés Országzászló Nagybizottsága megkapóan szép gondolatot igyekszik megvalósítani. Felvetették, hogy az országzászlók tövében elhelyeznek egy maréknyi földet arról a helyről, ahol vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország hősi halált halt kormányzó-

helyettese vért hullatta a házáért és életét áldozta nemzetéért. A nagybizottság megtette a szükséges lépéseket és a magyar lelkek örök gyászanak jelképeként helyezik majd el az országzászlók tövében azt a maréknyi földet, amelyre vitéz Horthy István vére hullott.

— Krayner festéküzlet közleményei: Ismét kapható: vízűveg, textilszappan súroláshoz, festéshez, enyvpótló teljesen pótolja az enyvet asztalosok részére. Külső és belső olajfesték és hivatás ismét van korlátozott mennyiségben.

— Bűnbánati hét az Árpádtéri templomban. Hétfőtől szombatig minden délután 5 órai harangszóval lesz istentisztelet az Árpádtéri templomban a november 29-i adventi úrvacsoraszóval előkészítésére igehirdetssel.

— Dr. Szabó Árpád egyetemi professzor nagyértékű előadást tartott a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon „Homérosz világról”. A kitűnő előadó a művelt magyar közönség tudatában élő Homérosz képből indult ki. Arany János és Petőfi Sándor óta mi magyarok Homéroszban mindig az emberiség gyermekkorának boldog idillikus költőjét láttuk. „Minden mi világos, minden mi virágzó dalokban, ó koldusok őse Homér!” — így énekel Petőfi a szabadságharc előtt 1847-ben. Ez a Petőfi által teremtett Homérosz-kép a köztudatban nemesak tovább élt, hanem lassanként el is fajult. Minthogy igazi költői értékű Homérosz-fordításunk nem volt, nem lehetett közvetlen Homérosz-élményünk sem. Az előadó ezután ismertette az Ilias-monda anyagát és szemelvényeket mutatott be az Iliásból. Részletesen tárgyalta azt a kérdést, hogyan nemesednek át a Homérosz előtti kor elbeszélései az epikus költészet kohójában. A homéroszi istenvilág és az epikus világnézet ismertetésével zárta az Iliásról tartott kitűnő előadást.

— Dr. Tóth László debreceni lakost a közoktatásügyi miniszter kinevezte a lévai tanfelügyelői hivatalhoz ideiglenes minőségű foglalmazó gyakornokká.

Feldolgozóknak

és fogyasztóknak:
pamut flanelek,
inganyagok,
szövet és belés-
árak, selymek és
divatárak
jó minőségben

Bejárat a virágpiac felől!

Pásztor Gyula és
Gyulánszky Pál
Kossuth u. 4. sz.
Városháza

Nézz meg
mackós kirakatomat
Jánossy Simonffy u. 1.

Bevonult önkéntes urak!

Hegás és olcsó egyenruhát készít
Gyuró úri és egyenruha szabó, Rákosi Jenő-u. 2. sz.
Dívatszövetek nagy választékban érkeztek

DEBRECZEN 10 OLDAL
1942. XI. 23.
GYÁSZROVAT

Kultsár Imre nyug. városi tisztviselő 75 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap fél 12 órakor lesz a 2. a) ravatalozó teremből. Gyászolják: bánatos özvegye, gyermekei, vejei és inokái. Lakás: Baross utca 5. Gebauer-cég rendezi.

Bötykös Gyula nyug. MÁV. pályamester 63 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 3 órakor lesz a 2. a) ravatalozó teremből. Gyászolják: felesége és testvérei. Lakás: Baltazár Dezső-utca 6. Gebauer-cég rendezi.

Sugár Mihályné Somoyai Erzsébet, Sugár Mihály színművész neje, elhunyt. Temetése kedden fél három órakor lesz a köztemető 2. ravatalozójából. Gebauer cég rendezi.

Özv. Tolvaj Ferencné Ács Mária 87 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 3-as ravatalozó teremből. Lakás: Szabolcska Mihály-utca 3. Gebauer cég rendezi.

Fényes Juliska 31 éves korában Budapesten elhunyt. Temetése vasárnap félháromkor lesz a II. b) teremből református szertartással. Csurka temetkezős.

Özv. Adorján Jánosné Fajzi Eszter 76 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a köztemető 3. sz. ravatalozó teremből ref. szertartással. Lakás: Kondor-u. 3. Pusztai temetkezős.

Sas József 69 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a köztemető 1-es ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Árpád-ter 32. Pusztai.

Karsai István 57 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órakor lesz a köztemető 3-as számú ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Rákosi Jenő u. 2. Pusztai temetkezős.

Mikszies Sándorné Barna Eszter 46. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Ruyter-utca, Bartha temetkezős vállalat.

Szél Jolika 18. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a köztemető 4. ravatalozójából. Lakás: Hajdúszoboszló. Temetését Bartha vállalat végzi.

Veres Katalin 6 hetes korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a köztemető II. b) ravatalozójából. Lakás: Teleki-u. 16. Dankó temetkezős.

Köszönetnyilvánítás. Mindazonoknak, kik forrón szeretett férjem, édesapánk elhunytával bánatunkban részvétel voltak. Temetésén megjelentek, ravatalozóra koszorút helyeztek, valamint az elsőfokú közigazgatási hatóság főnökeinek, tisztviselő-karának ezúton mondok köszönetet. Özv. Karsai Józsefné és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerőseinknek, kik felejtésetlen jó feleségem, gyermekem, Nagy Istvánné Dobay Mária temetésén résztvettek, ravatalozóra koszorúkat helyeztek, mely által mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló családnak.

Lőtt vadat
minden mennyiségben átvessz legmagasabb napi áron
a Magyar Vadkiviteli Vállalat
Petőfi-tér 6. szám alatt a Szabó Márton-féle kifőzőszobában éjjel 11 óráig.

Debrecen kiváló előadói a Csokonai-ünnepély műsorán

A Csokonai Kör november hó 26-án Csokonai emlékünnepélyre kimagasló jelentőségű eseménynek ígérkezik. Csokonai azok közé a magyar írók közé tartozik, akiknek nagysága és fénye egyre jobban láthatóvá válik. Csokonai a *debreceni szellem* édes gyermeke és már 150 évvel ezelőtt olyan kultúrát hozott létre, melyek ma is megvalósításra várnak.

A Csokonai-ünnepély szereplői: dr. Pop Károly, dr. Kovács József, Zách János, dr. Gulyás Pál, Csobán Endre és a Kollegium Kántus Szigely Gyula vezetésével. Az ünnepély november hó 26-án, csütörtökön délután 6 órakor lesz a Déri Múzeum előadótérjében. Jegyek előre várthatók a Méliusz és a dr. Bertók-féle könyvkereskedésben. Belepódi 1 P., a Csokonai Kör tagjainak 50 fillér. Diákjegy 30 fillér.

Szabó József testnevelési tanárt, a Fazekas Mihály államgimnázium torna tanárát, a vaslós- és közoktatásügyi miniszterrendelete alapján Koss József kir. tankerületi főigazgató a debreceni tankerületi középiskolájában a testnevelés tanuló-mányi felügyelőségével megbízta. Szabó József személyében régi, kiváló sportembert ért a szép kitüntető megbízás. A debreceni sportközönségnek élénken emlékeztek az időkben fiatalok és fiatalok részére a templomirodában előadást tartó Puskás Imre segédlelkész. egyetemi tisztviselő: »Harc az életért« címmel. Minden előadást hozzászólás követ.

A vasárnap délután elhangzott előadások után, 6 órai kezdettel az egyházzás szeretetvendégséget rendez, amelyen református iskolagyermek, cserkészek, leánykört és KIE tagok műsoros számokkal szerepelnek. Érdekes előadást fog tartani Szabó Gyula lelkipásztor »Góddák és gyógyítások« címmel.

A záró bibliamagyarázatot és az előadásokat megelőző imaórákat dr. Dancsházy Sándor lelkipásztor tartja, aki az egész konferencia megrendezésében fáradozó határozottan veszi ki részét.

A sok lelki élményt és gazdagodást ígérő konferenciára a csapókeri egyházzás szeretettel meghív minden érdeklődőt. Zsoltárt, bibliát s akinek van hallgatósági-könyvet mindenki hozzon magával.

A csillagászok városát építik Róma mellett. 22 kilométerre az örök várostól Európa legnagyobb obszervatóriuma épül fel. Itt állították össze Európa legnagyobb távcsövét, melynek tükré 1,2 méter átmérőjű.

Háromévi fegyháza ítélt a kassai különbírószék egy Appell Johanna nevű kártyavető asszonyt, akit a háborús konjunktúra jövődómódásaiban olyan visszaélésekre ragadtatott, melyeket a véderő megbomlására irányuló cselekedetek kellett minősíteni.

Líbákat ítélt Bimbó Józsefné házaspályai asszony, hogy leányának hozományát tudjon adni. A házaspályai határból észrevette, hogy egy csapat liba felügyelet nélkül legelészik. Elhajtotta a libákat Pocsaj községbe, ahol eladta a kovácsmesternek a 14 libát 284 pengőért. A libatolvaj asszony ellen megindult a büntető eljárás.

A csapókeri egyházi konferencia programja

A csapókeri református gyülekezetben november 27. 28. és 29-én délután nagyszabású egyházi konferencia lesz. A konferencia témái a református egyházak körében már jóelőre élénk érdeklődés mutatkozik. Ennek oka a sok időszerű téma és az előadók személyisége. Az előadások eklezsia és gyülekezet ismertetői jelei.

A részletes program a következő: *Pénteken* délután fél 5-től 5-ig imaóra. 5-től fél 7-ig dr. József lelkipásztor tart előadást »Segíthet-e az egyház a híveknek anyagi téren« címen. Fél 7-től 8-ig dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár előadása következik »Mért tér meg nehezen a magyar férfi?« címen.

*Szombat*on délután fél 5-től 5-ig imaóra. 5-től fél 7-ig dr. Erdy Mihály segédlelkész »Az ifjúság hivatása küldetés« és misszióra nevelése« címen előadást tart. Fél 8-tól 8-ig *Csütörtök* István »Néhány élmény a 40.000 kilométeres útból« címen tartanak előadást.

Vasárnap délelőtt 10 órakor rendes istentisztelet, utána adventi úrvacsoraosztás. Prédikál Szabó Gyula hajdúböszörményi vallásoklato lelkipásztor, a gendárik Balogh József segédlelkész. Délután 3 órakor áhítat. Fél 4-től 5-ig csak nők részére tartanak előadást dr. Dancsházy Sándorné és Veronika diakonissza testvér »Református leányok és asszonyok« címen. Ugyanabban az időben fiatalok és fiatalok részére a templomirodában előadást tart Puskás Imre segédlelkész. egyetemi tisztviselő: »Harc az életért« címmel. Minden előadást hozzászólás követ.

A vasárnap délután elhangzott előadások után, 6 órai kezdettel az egyházzás szeretetvendégséget rendez, amelyen református iskolagyermek, cserkészek, leánykört és KIE tagok műsoros számokkal szerepelnek. Érdekes előadást fog tartani Szabó Gyula lelkipásztor »Góddák és gyógyítások« címmel.

A záró bibliamagyarázatot és az előadásokat megelőző imaórákat dr. Dancsházy Sándor lelkipásztor tartja, aki az egész konferencia megrendezésében fáradozó határozottan veszi ki részét.

A sok lelki élményt és gazdagodást ígérő konferenciára a csapókeri egyházzás szeretettel meghív minden érdeklődőt. Zsoltárt, bibliát s akinek van hallgatósági-könyvet mindenki hozzon magával.

A csillagászok városát építik Róma mellett. 22 kilométerre az örök várostól Európa legnagyobb obszervatóriuma épül fel. Itt állították össze Európa legnagyobb távcsövét, melynek tükré 1,2 méter átmérőjű.

Háromévi fegyháza ítélt a kassai különbírószék egy Appell Johanna nevű kártyavető asszonyt, akit a háborús konjunktúra jövődómódásaiban olyan visszaélésekre ragadtatott, melyeket a véderő megbomlására irányuló cselekedetek kellett minősíteni.

Líbákat ítélt Bimbó Józsefné házaspályai asszony, hogy leányának hozományát tudjon adni. A házaspályai határból észrevette, hogy egy csapat liba felügyelet nélkül legelészik. Elhajtotta a libákat Pocsaj községbe, ahol eladta a kovácsmesternek a 14 libát 284 pengőért. A libatolvaj asszony ellen megindult a büntető eljárás.

Karácsonyi csomagot küldtek az orosz fronton harcoló debreceni huszároknak a Létai-úton lévő Magyar-tanya állami elemi iskola tanulói. Vezető tanítónőjük P. Pap Pongrácné a gyermekek által felajánlott liszt-, cukor-, zsír-adományból 400 darab pogácsát és karácsonyi süteményt készített. Azonkívül 500 darab cigarettát, 100 darab levélpapírt, s olvasnivalót küldtek. Mellékelték leveleket is, amit a tanulók írtak a honvédekhez s Isten áldását, segítségét kérve mindnyájukra s boldog ünnepeket kívántak. — Igen megkapó volt az egyik tanuló levele, melyben azt kéri, hogy a debreceni huszárok jöjjenek győzedelmes, egészségesen vissza, hogy tanítónőjük vidám és mosolygós legyen újra.

A volt kereskedő még most is kereskedő, ha van áruja. Állapította meg a kihágási tanács egy volt kereskedő ügyében, aki ellen kihágás címén eljárás indult, mert 568 pár bőrtalpú cipőt nem jelentett be az illetékes hatóságnál. Azzal vétkeskedett, hogy ő már mint magánember tartotta birtokában a cipőket, ezzel szemben a kihágási tanács megállapította, hogy mivel a felraktározott cipőket eladási szándékkal tartotta macánál, minden kétséget kizárólag kereskedőnek kell őt tekinteni.

Timár Ilának, a debreceni közönség örökös kedvencének nagyszerű hangulata készült el. A kiváló primadonna kristálytisztán csengő hangja nagyszerűen érvényesül lemezen is. Az énekszám finom, hangulatos, eredeti muzsikájá. Gábor József, a kiváló debreceni zeneszerző szerelte Mody Rózsika sikerült szövegére, címe: »Székely kapu«. Ugyanakkor Gábor József — Mody Rózsika szerzemény a lemez másik oldalán levő énekszám is, melyet »Monostori erdő szélén« címen Hajdú Péter, a tehetséges kitűnő énekesnek.

Másoknak okozott kárért szavatosságát a joggyakorlat a nagyközönség által nem is sejtett mértékben mindjobban kifejleszti és kiterjeszti és ennek folyamánaképpen bizony a bíróságok sok esetben hoznak súlyos anyagi következményekkel járó kártérítési ítéleteket. Az ily természetű anyagi károsodások ellen szavatossági biztosítással lehet védekezni. Az 1857-ben alapított legrégebb magyar biztosító, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybeli főügynöksége, Ferenc József út 59., készséggel nyújt felvilágosítást.

Tanulmányútra viszi hallgatóit dr. Wüschler Frigyes, a Hangya alelnök-vezérigazgatója, egy év óta a debreceni egyetem magántanára. Az új tanévben már meg is hirdette kollégiumait »Szövetkezeti politika« címen. A szövetkezeti kérdések iránt érdeklődő halgaók nagyszámban vették fel a kitűnő elméleti és gyakorlati közgazda előadását. A szorgalmas hallgatók igyekezett most azzal honorálja dr. Wüschler Frigyes, hogy mintegy huszat saját költségén tanulmányútra viszi. A tanulmányút során a résztvevők megtekinthetik a budapesti Hangya központot, a budafoki borpincét, valamint Tordast, a Hangya mintafaluját, amely Budapesttől harminc kilométerre fekszik.

Életet mentett saját élete árán. Újkécskén ifj. Illah Lajos állomáselöljáró, aki észrevette, hogy egyik tehervonat érkezésekor a sínek között egy ember áll és nem látja, hogy jön a vonat. Odaugrott és elhúzta, de ő maga már nem tudott ellépni s mozdony halálragázta.

Hirdetmény. Az elsőfokú iparhatóság értesíti a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Csapó utca 40. sz. alatt egy üzlet (műhely) helyiség üresedésben van. Az üresedésben lévő üzlet (műhely) helyiséget bérbévenni szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos ezirányú bejelentését az elsőfokú iparhatósághoz (Kossuth utca 20. sz. fsz. 37. sz. hivatalos helyiségébe) a jelen hirdetmény közzétételétől számított 15 napon belül saját érdekében feltétlenül tegye meg. Az üzlethelyiség átengedése fejében az üzleti berendezés eladása burkolt lelépési díj! — Debrecen, 1942. november 19. Elsőfokú iparhatóság.

Tóth Gyula hivatásos tüzoltó kitüntetés. A belügyminiszter Tóth Gyula hivatásos tüzoltó 25 évét meghaladó kiváló szolgálati elismerésül királyi díszremmel tüntette ki. A kitüntetésről a miniszter értesítette a főispáni hivatalt és Szilassy László főispán ünnepélyes keretben adja át a királyi díszremet Tóth Gyulának.

5300 négyzetgölg kert gyümölcsfákkal, betonút mellett, villamoshoz, vasúthoz közel, villany- és vízvezeték, ipari, gazdasági célra kiválóan alkalmas, olcsón eladó. Telefon: 26-06.

Az ország legnevesebb festőművészeinek az eredeti festményeiből képkiallítás nyílt meg a Frohner-szálloda éttermében. Díjtalan bemenet. Vásárolhat kedvező részletre is világpiacra képeket. Szívesen látunk minden látogatót.

Kiesett a Csapó-úton a villamosból és kárját törte egy asszony. Zsedon Lajosné Virág utca 27 szám alatti lakos a Csapó utcai vonalon villamoson utazott. Veleki a kocsi ülők közül idő előtt megmozdította az indulást jelző szíjat, mire a villamos megindult és Zsedonné, aki a lépcsőn állt megtántorodva kiesett. Olyan szerencsétlenül zuhant a követőre, hogy balkarja eszébe felejt eltört. A sebészeti kórházban vették ápolás alá. A szerencsétlenséget előidéző jelzést adó utas kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Mérges rántotta megölt 41 örüllet az Oregon Állambeli Salem tébolydájában. 41 áprólt konzervált tojásból készített rántottát evett és másnap meghalt. Rajtuk kívül 400 más áprólt is mérgezést szenvedett.

Elkeseredésében megmérgezte magát. Kovács Károlyné, született Farkas Margit földműves felesége Bujdosó utca 23 szám alatti lakásán öngyilkossági szándékból ismeretlen mértéggel megmérgezte magát. — Tettét családtagjai időjében észrevették és a belklinikára szállították, ahol megállapították, hogy az életunt asszony nagymennyiségű sevenáit vett be. A kezelés következtében annyira jobban lett, hogy dr. Nagymajtényi Ferenc rendőrfogalmazó kihallgatta. Kovácsné elmondotta, hogy elkeseredésében követte el tettét, melyet azonban megbánt és lemond az öngyilkosságáról.

T O L T O T O L L,
csaváros írón
SZAKSZERŰ JAVÍTÁSA
eladás, csere.
H U R A Y
műszerészmester
Iparkamara.
Tel: 17-93.

Parfümerie Kardos illatszertárát
Piac u. 79. sz. alá helyezte át!

A „Debreczen” rádióműsora

1942 november 23-tól 29-ig

HETI ALLADÓ MŰSOR-SZÁMOK:

- 5.40: Üzen az otthon.
A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
4.40: Ébresztő. — Torna.
7: Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.
10: Hírek.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Harangszó — Fohász. — Himnusz.
12.40: Hírek.
1.20: Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30: Honvédeink üzennek.
A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.30: Hírek.
2.45: Műsorismertetés.
3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
4.20: Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
9.40: Hírek.
12: Hírek.
4.45: Időjelzés, hírek.
7: Hírek magyar nyelven.

HÉTFŐ

November 23.
BUDAPEST I.

- 10.15: Szórakoztató zenekari művek.
11.15: Chopin-művek.
11.40: Takarékos főzés száz év előtt. Irta: Mokcsay Julia dr. — (Felolvasás.)
12.10: Szórakoztató zene (Hangfelvétel.)
2: Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál.
3.20: Rendőrzene. Vezényel: Szöllösi Ferenc. 1. A nürnbergi baba — nyitány. 2. Részletek a Mosolyország c. operettből. 3. Vig muzsikuskok — klarinétpolka. 4. Nevető élet — nyitány.
4: Panyvazúda. Közvetítés egy katonalemezgyárból. Közvetítést vezeti Dövényi Nagy Lajos. — (Hangfelvétel.)
5: Nematbiológia és népelemezés. Antal Lapos dr. OTBA főorvos előadása. A közelítésiügyi minisztérium előadásorozata.
5.15: Táncczene.
5.30: Újabb gondoskodás a hadbavonultak hozzátartozóiról. — Meleghegyi Sándor dr előadása.
5.50: Az Operaház zenekara. Vezényel Dohnányi Ernő.
7.05: A visszacsatolt területeken az ipartestületi, illetve társulati hálózat kiépítése. — Kocsány Gyula dr miniszteri osztálytanácsos iparügyi előadása.
7.20: Szalonötös.
7.45: Örök magyar falu, örök magyar város. Gróf Dessewffy Gyula előadása.
8.05: A Magyar Revü Táncczenekar játsszik a Táncpalotából.
8.45: Vadvízek tombolnak egy újonnan feltárt erdélyi barlangban. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor. Hangfelvétel.
9.15: Faragó Ibolya zongorázik.
10.10: Magyar nóták. Farkas Béla cigányzenekara muzsikál és Szántó Gyula énekel az EMKE szalonából. Dalok: Tele van a város akácfavirággal; Nem való bokréta; Aki nekem mindenem volt; Korcsmárosné hozzon bort; Két utca van; Fehér galamb száll; Darumadár fenn az égen; Mért nem szabad szeresselek; Jön a vonat.
10.50: Melles Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó. 1. Johann Strauss: Denevér — nyitány. 2. Lehár: Gluditta — keringőgyeveg. 3. Zeller: A madarász — egyveleg. 4. Beck Miklós: Pozsonyi lakodalmom — dal. 5. Szabados: dal — részletek.
BUDAPEST II.
5-6.40: Azonos Kassa műsorával.
6.40: Magyar nóták I. Szedahelyi János: Kolozsvári kiskertekben. 2. László Imre: Perbeszálltam a szívemmel. 3. a) Háznak előtt mennek el a huszárok; b) Sárga lovam, sárga csengő; c) Édesanyám csak a kérésem; 4. Sárkúnak már a levelek. 5. a) De szeretnék Hortobágyon; b) Jó annak ki feleséges.
7.05: Német nyelvoktatás. Tartja Szentgyörgyi Ede dr.
7.30: Mai magyar szerzők. 1.

Mit hallottunk a múlt héten

A „Mária főhadnagy” című operettet többek között, az elmúlt vasárnap. Minden nagyon jó, nagyon szép és nagyon szórakoztató volt, a szöveg fordulatos, szellemes és vidám, a zene fülbemcsúszó, a szereplők remekek, a magyar színjátszás élgárdája: Honthy, Szelezky, Latabár, Szilassy stb. És mégis... Ha a vége jó, minden jó, ha vége rossz, minden rossz. S ennek az operettnak rossz volt a vége. Azaz, hogy nem is volt vége. Vagy legalább is a rádió hallgatói számára nem volt vége. Mert a harmadik fel-

vonás kellős közepén, amikor a dráma bonyodalmát a tetőpontjára hág, amikor sejtjük a kibontakozás útját, amikor a legteljesebb drukkban vagyunk, vajjon a főhős elveszi-e a főhősnőt, mondom, ekkor megszakad a közvetítés és a bemondó a világ legmagátólértetődőbb hangján bejelenti: A „Mária főhadnagy” című operettet közvetítettük, kedves hallgatóink... Semmi több. Semmi becsúsztatás, hogy hát az idő rövidsége miatt és a megszabott műsor miatt stb. — Egyszerűen csak vége. A szegény

rádióhallgató két órán keresztül figyelmesen ült a rádió mellett s most egyszerre vége a közvetítésnek, nem tudja mi a vége a darabnak, kárba veszett az egész elföltött idő, a drága vasárnap délután. Műsorszervező urak! Önök nem tudták, hogy a darab nettó ideje, szünetek stb. nélkül mennyit tesz ki? Mert a színház láthatóan, nyilvánvalóan mindent megtett. Az első és második felvonás közt rövid szünet volt, a második után egy negyedórás a hírek számára. S az előadás vége mégis örökre elveszett...

Ziehrer: Népének — keringő.
5. Fridl Frigyes: Táborúzt mellett. 6. Poldini: Gavott. 7. Losonczy Dezső: A pusztai fial — szvit.
11: Táncczene.

BUDAPEST II.

- 5-6.40: Azonos Kassa műsorával.
6.40: Kedvelt szalonzenekarok műsorából. 1. Csajkovszkij: Akit a vágy eszett. 2. Grieg: Norvég nászmenet. 3. Drigo: Harlekin milliói — keringő. 4. Padarewski Menuette. 5. Ritter: Ländler régi stílusban. (Géczy Barnabás zenekara.)
7.05: Francia nyelvoktatás. Tartja: Makay Gusztáv dr.
7.35: Timkó Margit magyar nótákat zongorázik.
7.55: A magyar tenger szépségei. Egyházi Imre előadása.
8.10-9: Végh-vonósnégyes. Tagjai: Végh Sándor, zöld Sándor, Janczer György és Szabó Pál.
1. Haydu: F-dur vonósnégyes. 2. Dohnányi: A-dur vonósnégyes.

Hegedűkettős. 2. a) Az esthajnalhoz; b) A bukkal kezdők; c) A rózsabimbóhoz; 3. a) Szonáta; b) Interallum — etűdök. — 4. Őszi napsugár. 5. a) Hej, ki tudja; b) Kuruc legénybúja.
8.20-9: A tanár hivatása. Hoffmann Ernő dr előadása.

7.35: Szórakoztató zene. (Hangfelvétel.)
8.10: Háborús tanulmányúton a német birodalomban. Kovács Tibor előadása.
9.25: A Filharmóniai Társaság november 13-i hangversenyének II. része. (Hangfelvétel.)

Gallerani Bonaventura.
7.35: Rác Berci cigányzenekara muzsikál a Debrecen-étteremből.
8.20: Metternich hitvesei. Sárvári Dezső csevegése.
8.40: Ifj. Jahn Antal harmonikánégyese játszik.

KEDD

November 24.
BUDAPEST I.

- 10.15: A Rádiózenekar műsorából (Hangfelvétel.)
11.15: Ravel: Zongoraverseny balkézre.
11.40: Divattudósítás.
12.10: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel: Seregi Artur. 1. Kolozsvári induló. 2. Petőfi — nyitány. 3. La bella Angelina — keringő. 4. Palotás és toborzó. 5. Pozsonyi majális — szvit. 6. Erdélyi felé — ábránd. 7. A volt 69. gyalogezred jubileumi indulója.
2: Weidinger Ede szalonzenekara.
3.20: Zenekari művek.
3.50: „Gyermekdelután”. Éjszakai előadás. Irta: György László. Zenéjét szerezte Hegedűs Árpád. Vezeti Harsányi Gizli. Előadják a gyermekszereplők.
5: Budapestben ülesek a nemzetközi filmkongresszus. dr Wlasicz Gyula báró előadása.
5.15: Honvédeink nótát kérnek. Közreműködik: Szecsődi Irén, Ráday László és Veress Károly és fia cigányzenekara. Az összekötőszöveget írta Farkas Jenő. Elmondja: Németh Romola.
6: Beszámoló Zilahy Lajos előadása.
6.20: Noiret Irén énekel.
6.35: Mindent a honvéder. Pécs apró magyarjai köszöntik a harcetlen küzdő apákat. (Hangfelvétel.)
7.05: Simonyi öbester. Operett 3 felvonásban. Közvetítés a debreceni Csokonai Színházból. Irta: Sarudi Kálmán. Zenéjét szerezte Losonczy Dezső. Rendező: B. Unger István. Vezényel: Bakonyi Ödön. — Személyek: D'Avigny marquis — Hortobágyi Arthur; Suzanne, leánya — Fenyvessy Éva; George Aubry gróf — Bakos István; Rousselle, Marcingny város városbírája — Kormos Ferenc; Fortier, városi tanácsnok — Szitay László; Michèle városi tanácsnok — Rágályi Elemér; Plume jegyző — Tanay Sándor; Paul Aristid Bressau költő — Rajz János; Sarach, Suzanne szobalánya — Hódossy Judith; Roussellené — Perényi Sári; Fortierné — Gál Mancsi; Michelené — Csizsár Jolán; Báró vitézvári Simonyi Jolán; Báró ezredes — B. Unger József ezredes — B. Unger István; Marcihányi kapitány — Kompóthy Gyula; Sipeky kapitány — Tóth Mihály; Sutyák őrmester — Selmeczy Mihály; Panna, markotányosnő — Nagy Csilla; Marci Simonyi legénye — Márki Géza; Varjas káplár — Kucsebar József; Főtisztelendő — Dóka János.
10.10: Rádiózenekar.
11: Olasz táncczene.
BUDAPEST II.
5-6.40: Azonos Kassa műsorával.
6.40: Részlet a La Fontaine Irodalmi Társaság október 11-i Bartók-Kodály műsorából.
7.05: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.

SZERDA

November 25.
BUDAPEST I.

- 10.15: Ilinczky László szalonzenekara.
11.15: Johann Strauss keringő.
11.40: Pálma. Szemere György elbeszélése. (Felolvasás.)
12.10: Országos Postászenekar. Vezényel: Eördögh János. 1. Magyar ünnepi nyitány. 2. Udvari bál — keringő. 3. Tarantella. 4. Elégia. 5. Hegyek alján — ábránd. 6. Bölcshölgy. 7. Gondolat. 8. Hegyi séta.
2: Szórakoztató zene. (Hangfelvétel.) 1. Striczl József: IV. honvédkerületi induló. 2. Hubay: Hejre Kati — IV. csárdajelenet. 3. Novák Sándor: Nagymajtenyi sikok; b) Te vagy a legény Tyukodi pajtás; c) Gyenge violának.
3.20: Horváth Jancsi cigányzenekara muzsikál.
3.50: Nagy magyar regények. Hakay Gusztáv dr előadása. Krudý Gyula: Szinbád regényéről.
7.50: A Nemzeti Munkaközpont bemutatója Közvetítés az Üllői úti székházból. Vezeti Budinszky Sándor. (Hangfelvétel.)
7.05: Gitár-est. Összeállította és vezeti Bertha István. Közreműködik Giuseppe Moretti — ének és a gitáregyüttes.
8.10: Nem gondolhat az ember mindenre. Hangjáték egy felvonásban. Irta Alfred de Musset. Fordította és rádiószínpadra alkalmazta Hankasi János dr. — Rendezte: Barsi Ödön — Személyek: Valberg márkai — Uray Tivadar; A báró Valberg nagybátyja — Nagy Sándor; Germain Valberg inasa — Köváry Gyula; Vernon grófné — Tasnády Ilona Viktória, a grófné komornája — Bir. Anna. (Hangfelvétel.)
8.55: Rádiózenekar. Vezényel: Rajter Lajos.
9.15: Ahol gyermek voltam. — Enyéd, a világ közepe. Jékel Zoltán előadása.
10.10: Folyamérök szalonzenekara. 1. Vidák József: Vagyódás. 2. Johann Strauss: Déli rózsák keringő. 3. Hrubý: Bécsi dal egyveleg. 4. Ruzinkó Nándor: Hulló levelek.
10.50: Farkas Márta hegedül.
11.15: Magyar nóták. 1. Kalmár: Tibor: Ha egy őszi estén 2. Németh Béla: Azt mondják, hogy korhely vagyok; 3. Rác Pál: Lehullott a rezgőnyárfa; 4. Sándor Jenő: Vadvirágos erdő szélén; 5. a) vitéz Kókay István: Sose vagyok józan; b) Ságody: Nagy városban; 6. Récsy Gyula: Hiába imádlak; 7. Teghe-Gerber Miklós: Sárgul már a kukoricaszár; 8. László Imre: Sajó kutyám; 9. a) Votisk Alice: Nádfedeles tanyám; b) Erdélyi Mihály: Bogyó, bogyó.
BUDAPEST II.
5-6.40: Azonos Kassa műsorával.
6.40: Ulbrich Hermin gondolkázik.
7.05: Olasz nyelvoktatás. Tartja

CSÜTÖRTÖK

November 26.
BUDAPEST I.

- 10.15: Könnnyű zene. 1. Népünnepegy — nyitány. 2. A hűvös völgy ölen — dal. 3. Dalkeringő. 4. Mentüet. 5. Harangszó — intermezzo. Isten veled Monika — induló. 7. Vigyél magaddal. 8. Megszóltat a virág. 9. egyszerű csak mindennek vége lesz majd. 10. Piccolina. 11. Ne sírj utánam. 12. Japán intermezzo. 13. Juliskám — induló. 14. a) Ez az én szeretöm. b) Gimbelem-gombolom — népdal. 15. A rózsám de csinos — induló.
11.15: Seregini Sohár Vilma zongorázik.
11.40: Különös balesetek. — (Felolvasás.)
12.10: Szórakoztató zene.
2: Buttola Ede táncczenekara játszik.
3.20: A Szent István 3. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel: Helényi Gyula. 1. Lehár: Lovonci — induló. 2. Verdi: Pünkösti királyság — nyitány. 3. Mascagni: Parasztbecsület — közzene. 4. Grieg: Hódolati induló. 5. Dvorzsák: Humoreszk. 6. Johann Strauss: Kineskeringő. 7. Pécsi József: Pro Patria — induló. (Hangfelvétel.)
4: Betlehem. Popovics István előadása. Közművelődési előadásorozatok.
5: Beethoven: III. Leonora — nyitány. Berlini Filharmónikus zenekar, vez. Eugén Jochum.
5.15: Juhtenyésztés rádiótanfolyama IV. rész. A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
5.40: Vécsey Ernő jazz-számokat zongorázik.
5.55: Egy elfoglalt szovjet város élete. Ráthonyi János előadása.
6.10: Művészet. Közvetítés a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. A Harmónia november 25-i hangversenyének hangfelvétele.
8.10: Hol fekszik hazánk? Rónai András dr egyetemi tanár előadása.
8.35: Áll a malom, áll a vitorlája. Közreműködik Keéry Panni, Vörös Sári, Varga Imre és Sári Elemér cigányzenekara. — Rendező A. Balogh Pál. (Hangfelvétel.)
9.20: Sorozatban épülnek a motornélküli repülőgépek. A közvetítést az Aero-Ever esztergomi telepéről vezeti Budinszky Sándor. (Hangfelvétel.)
10.10: A Rádiózenekar műsorából (Hangfelvétel.) 1. Eisemann Mihály: Miss Amerika — előjáték. 2. Dr Nagy Frigyes: Romantikus keringő. 3. Youmans: Nono Nanette — egyveleg. 4.

PÉNTEK

November 27.
BUDAPEST I.

- 10.15: Székesszövárosi Tűzoltózenekar.
11.15: Géczy Barnabás zenekara műsorából.
11.40: A leánytanoncok testpolása. Pályi Márton dr orvosi előadása.
12.10: Melles Béla-zenekar. Vezényel Vincze Ottó.
2: Sovinsky László szalonzenekara.
3.20: A Rádiózenekar műsorából. (Hangfelvétel.)
3.50: Újabb fegyver a tüdővédelem elleni küzdelemben. Detre László dr orvosi előadása.
5: Tabányi Mihály jazz-együttese játszik.
5.25: Sportközlemények.
5.35: Saint-Saens: Phaethon — szimfónikus költemény.
5.45: Küllögyi negyedóra.
6: Német hallgatónaknak.
6.20: Magyar népmuzsika. Irta: és összeállította Molnár Imre dr a Zeneművészeti Főiskola tanára.
7.05: Rádiózenekar.
8: Antik muza magyar honban.
8.30: Bura Sándor cigányzenekara muzsikál.
9: Nagy magyar életek. (Felolvasás.)
9.20: Szól a katonabanda.
10.10: Könnnyű zene — könnnyű percek. Közreműködik Marjay Erzsébet, Laczó István, Vásárhelyi Magda, Laskó-énekegyüttes, a Rádiózenekar Bertha István vezényletével. Az október 30-i adásunk megismétlése hangfelvétellel.
BUDAPEST II.
5.05: Gyorsirótanfolyam.
5.30: Az Operaház előadásának ismertetése.
5.35: Az Operaház november 22-i matinéjének közvetítése. Hangfelvétel. 1. Székely fonó. Kodály Zoltán daljátéka három képernyőn. Vezényel: Fialoni Sergio. Rendezte: Ifj. Oláh Gusztáv. — Személyek: A kérő — Páló Imre dr; A háziasszony — Nagy Izabella; I. leány — Báthly Anna; II. leány — Gere Lola; III. leány — Németh Anna; I. legény — Rösler Endre; II. legény — Moleczy Oszkár. — 2. Magyar ábrándok. — Három tánckép Liszt Ferenc magyar rapszódiaiból. Szindarabra alkalmazta Márkus László. Vezényel Rubányi Vilmos. Rendezte Ifj. Oláh Gusztáv.
7.55: Akik a szemükkel is hallanak. Közvetítés a nagyotthallók iskolájából. Beszél Gyulai L. (Hangfelvétel.)
8.35: Mindennél erősebb a szeretet. Kovringné Mattyók Klára csevegése egy anyaképző tanfolyamról.

Rádiójavítást és superhangolást vállal
FERENCZY rádiólaboratorium
Czegléd-u. 1. Mindenféle gyári készülék! Telefon: 38-35.

SZOMBAT

November 28.
BUDAPEST I.

10.15: Szókratész zene. (Hangfelvétel.)
11.15: Haydn: G-dur.
11.40: Hogyan használjuk fel a burgonyát. Váraljai Gyula előadása. Közellátásügyi minisztérium előadásorozata.
12.10: A Budapest Honvéd örszázalaj zenekara. Vezényel: Pongrácz Géza. 1. Rubányi Ottó Honvéd induló. 2. Berlini: A puritánok — nyitány. 3. Márk Béla: Barna fűrtök — keringő. 4. Ketelybey: Havái vízek. 5. Vitéz Pongrácz István: Székely rapszódia. 6. Vitéz Náray Antal: Magyar táncok. 7. Komzák Károly: Induló-egyveleg.
2: Sárközl Gyula cigányzenekara muzsikál.
3.20: Bábjáték. Közvetítés a mátyásföldi Korvin Máttyás gimnáziumból. Előad Lakatos Emília székelyvárosi óvónő. Vezeti a közvetítést Budinszky Sándor.
3.45: Vivaldi: Az ősz.
4: Az írótl az olvasóig. András Győző csevegése.
5: Beszél a front. A m. kir. Honvéd Hadtudósítószázad helyszíni közvetítése (Hangfelvétel.)
6.20: Magyar filmzene. Összeállította és a Rádiózenekart vezényli Paul Tibor. Közreműködik Karády Katalin, Sárdy János, Bilicsi Tivadár. Az összekötőszöveget elmondja Legényei József dr. (Hangfelvétel.)
6.25: Alket mindig szívesen hallgatunk. Uray Tivadár csevegése.
6.35: Antonio Janigro gondolkodik a magyar-olasz művészcseréjében.
7.05: Valakinek muzsikálnak. Magyar nóták. 1. Valakinek muzsikálnak. 2. a) Nem tudom az életemet; b) Repül a szán. 3. a) Feketeszárú cseresznye; b) Sűrű csillag ritkán ragyog; 4. Szép a babám fekete szemé. 5. Marika. 6. a) Rózsabokorba jöttem a világra; b) De szeretnék rámás csizmát viselni. 7. Ha az enyém volna. 8. Eljárók én a templomba. 9. Alma a fa alatt; b) Sámlit tesz. 10. Én gyönyörűségem. 11. a) Túl a Tiszán van egy város, Beregszász; b) A kisaszony Pozsonyban; c) Kiskomárom, Nagykomárom; 12. a) Nótáskedvű volt az apám; b) Igyálpajtás. 13. Fehér selyem csipkés szélű. 14. Légy enyém angyalom. 15. Ne hidd el, ha azt mondják könnyezem utánad. 16. Tolnay Klári parasztnótákat énekel.
8: Leánykérés. Zenés hangjáték egy felvonásban. Irta Vörös Márton. A dalbetétek szövegét írta Wöeres Sándor, zenéjét szerzte Veress Sándor. Rendező: Kiszely Gyula. Vezényel: Vincze Ottó. Személyek: Anya — Iványi Irén; András — Jávör Pál; Borcsa néni — Szathmáry Margit; Katica — Somogyi Erzs. (Hangfelvétel.)
8.25: Chappy-tánczenekar játszik. (Hangfelvétel.)
9: Házassági évforduló. Vándor Vándor Kálmán előadása.
9.20: A Posta Műszaki Üzemi Tisztviselők Dalköre. Vezényel: Winkler Rezső. 1. Palestrina: Már búcsúmat veszem. 2. Neuwach: Régi dalocska. 3. Thomas Ergo bibamus. 4. Schubert: Demény: Bölcsődal. 5. Horváth Ákos: Ószkor. 6. Pacius: Finn dal. 7. Winkler Rezső népdalátírta: Kerek az én kalapom.
10.15: Légierők fúvószenekara Vezényel: Doroszlai Károly. 1. Megyeri Jenő: Szébb jövőt — induló. 2. Ziehrer: Bécsi polgárok — keringő. 3. Popy: Balettszvit. 4. Miklós: Magyar földön induló.
10.45: Tánczene.

BUDAPEST II.

5-6.40: Azenos Kassa műsorával.
6.40: Zenekari művek.
7.05: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.
7.35: Beszékart-zenekar. Vezényel Müller Károly. 1. Leoncavallo: Bohémek — részlet. 2. Gounod: Faust — balettszene. 3. Eördőgh János: Rococo — jelenet. 4. Steiger Fülöp: Életöröm — keringő.
8.35: A mélabú regényírója. Halász Gábor beszél Turgenyevről.

VASARNAP

November 29.
BUDAPEST I.

7.30: Fehérsz. Szózat. Reggeli zene.
8.15: Hitek.
8.30: Összinté beszéd.
9: Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Flóriánról elnevezett budai gör. katolikus magyar plébánia templomból. A szentbeszédet mise közben dr. Kiss Andor hitoktatási felügyelő mondja.
10: Egyházi ének és szentbeszéd a terézvárosi templomból. A szentbeszédet mise közben dr. P. Omerovich Tamás jezsuita atya mondja.
11.15: Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból. Igét hirdeti Bátyi Sándor pápai lelkész. Énekek a Dunántúli Énekeskönyvből: 129, 123.
12.15: Levente-műsor. 1. Ujvári József: Egri hősök — induló. 2. Gyóni Géza: Magyar katonák dala. Előadja egy levente. 3. A nemzet felkészültsége. IX. Testi felkészültség. Tornay Károly nyugállományú őrnagy előadása. 4. Pécsi József: Székely földön — induló. 5. Uzenetek. 6. Pongrácz Géza: Előre honvédek — induló.
12.55: A francia sajtó. Szvatkó Pál előadása.
1.10: A Rádiózenekar műsorából. (Hangfelvétel.)
2: Részletek Puccini operáiból.
3: A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
3.45: Tánczene az olasz rádió műsorából (Hangfelvétel.)
5: A XI. honvéd kívánságverseny. Rendezi a Magyar Vöröskereszt a Magyar Rádió közreműködésével. Közvetítés a Magyar Művelődés Házából. A november 28-i hangverseny hangfelvétele. Közreműködik Dayka Margit, Karády Katalin, Karácsonyi Margit, Rácz Vall, Szeclezky Zita, Szőrényi Éva, Turay Ida, Bihari József, Ferencsik János, Jávör Pál, László Imre, Mály Gerő, Mihályi Ernő, Orbán Sándor, Páger Antal, Pethes Ferenc, Pécsi Öreg Diákok, Szilassy László, Tompa Sándor, Udvardy Tibor, a Budapest örszázalaj zenekara Pongrácz Géza vezényletével, a Légierők fúvószenekara és a Budapesti Légierők Énekkara Doroszlai Károly vezényletével, a Rádiózenekar Fridl Frigyes vezényletével. Beszélő Legényei József dr. Kisér Farkas Béla cigányzenekara.

8: Hangképek a vasárnap sportjáról. Beszél Pluhár István és Legényei József dr.
8.20: Népszínműrészletek. Közreműködik Raffay Erzs. Nagy Izabella és Csongor István A Rádiózenekart vezényli Turay Mihály. (Hangfelvétel.)
9: Fiedlo. Kárpáti Aurél elbeszélése.
9.20: Holézy Ákos együttese.
10.15: Rossini: Tell Vilmos — balettszene.
10.30: Legkedvesebb verseim. — Simonffy Margit verseket mond. (Hangfelvétel.)
10.50: Vidák József cigányzene. kara muzsikál. (Hangfelvétel.)
BUDAPEST II.
10.30: A Szegedi Egyetemi Ifjúság és a Polgári Iskolai Tanárképző Intézet ifjúságának Zrínyi ünnepélye. Közvetítés a szegedi Városi Színházból.
11.15: Szórakoztató zene

Asszonyoknak

HETI ÉTLAP.

Hétfő. Ebéd: Húsleves laskalésszával, főtt hús sóskamartással és csótésztaival. — Vacsora: Burgonya juhtúróval.
Kedd. Ebéd: Májgombóc-leves, rakott karfiol, gyümölcs. — Vacsora: Pirított máj savanyúsággal.
Szerda. Ebéd: Zöldségleves, mákoslaska. — Vacsora: Vajskenyér, jam.
Csütörtök. Ebéd: Rizsleves, borjúpaprikás tejfelesen, galuskával, gyümölcs. — Vacsora: Sült kolbász, tea.
Péntek. Ebéd: Bableves, tölött gomba, túrós palacsinta. — Vacsora: Gombagulyás.
Szombat. Ebéd: Paradicsomleves, kolozsvári káposzta, gyümölcs. — Vacsora: Maradék káposzta, gyümölcs.
Vasárnap. Ebéd: Morzsagombóc-leves, sertéskaraj vöröskáposztával és tarhonyával, pozsonyi kifli, alma. — Vacsora: Virsli tormával, tészta, gyümölcs.

ÉTELEÍRÁSOK.

Morzsagombóc-leves. Zöldséget felteszünk főni annyi vízzel, amennyi levesre szükségünk lesz. Sózzuk és egy egész hagymát megmosva, kettévágva, beledobunk. Tehetünk hozzá egy kanál paradicsompürét vagy level is.

12.15: Orgonahangverseny. Közvetítés a pécsi Belvárosi plébánia templomból.
3: Tánczene.
5: Egy böles francia. Szávay Nándor előadása Renanról. Halála 50 éves fordulóján. (Felolvasás.)
5.30: A legmodernebb orvostudomány a sebesült ápolás szolgálatában. Közvetítés egy hadikórházból. Vezeti Pusztai Sándor. — (Hangfelvétel.)
6: Az Operaház előadásának ismertetése.
6.05: Az Operaház előadásának közvetítése. Trubadur. Dalmó 4 szakaszban, nyolc képből. Szövegét írta: Salvatore Cammarano. Olaszból fordította Hevesi Sándor és Lápyi Viktor. Személyek: Luna gróf — Jámbor László; Leonora — Varga Lívia; Azucena cigányasszony — Tutsek Pirokska; Maurico — Laczó István.

Mikor a zöldség puha, a levest teherárralással berántjuk és beleadjuk az alábbi gombócokat, apróra formálva. Mikor a gombócok mind a felszínre jöttek a levest egy tojás sárgájával habarva főlaljuk. A levesbe való gombócok (más levesbe is jók!): pohányi finom szitált morzsát jól elkeverünk kanálka zsírral (lehet pecsenyészir is) és két tojással. Állani hagyjuk, mert megduzzad. Mikor a leves kész van, apró gombócokat formálunk lisztes tenyérrel és behétozzuk. A gombócokat is sózzuk kissé.

Töltött gomba. A csiperke vagy úrgombát megtisztítjuk de nagyon óvatosan, hogy össze ne törjünk. A lehámozott részeket, szárat jól megmossuk, egészen finomra megvágjuk és pár deka vajban pároljuk kis reszelt hagymával. Mikor puha, adunk hozzá két-három kanál paradicsomleves, ugyanannyi finom morzsát. A gombákat kissé megfőzzük, de el ne puhoskodik, leszűrjük és mindeniket megtöltjük a pürével. Tűzálló tálat jól kivajozunk, belerakjuk a megtöltött gombákat olvasztott vajjal, tejjel kissé meglocsoljuk, morzsával behintjük és sütőben átsütjük. Téli főzelékhez is finom.

Karfiol-főzelék. Hozzávalók 4 személyre: 1 kg karfiol, 3 deka

zsidó, 3 deka liszt, pirosó, petrezselyemzöldje, tetszőszerinti tej, vagy tejföl, 1 tojás. — Elkészítése: A karfiolt apró darabokra vágjuk, vagy rózsára szedjük, annyi sóvízzel főzzük puhára, hogy éppen ellepje. Ha megfőtt, leszűrjük és 3 deka zsidókrémből és 3 deka lisztből világos rántást készítünk. A ténomra vágott petrezselyemzöldjét hozzáadjuk, feleresztjük a karfiol levével, de vigyazunk, nehogy hig legyen, mert a karfiol leve legtöbbször több, mint amennyi szükséges. Végül a levest egy tejjelben 2 tojás sárgáját elkeverünk és azt is hozzáöntjük. Felforraltjuk és tálalásig a tűzhelyen tartjuk.

Burgonyarétes. Hozzávaló 4-6 személyre: 1 kg burgonya, 1 tojás, 1 sültopor, fél kg liszt, 5 deka zsír vagy olaj, fél kg alma, cukor, fahéjpótló, 25 deka mák vagy dió. — Elkészítése: 1 kg burgonyát héjában megfőzünk és áttörünk 1 tojást, sót, sültopor és annyi lisztet leszünk hozzá amennyit felvesz és réteskeménységű tésztát dolgozunk belőle. — Elhúvjátjuk, tenyérnagyságú darabokat vágunk belőle. Zsírral vagy olajjal megkenjük, héjával reszelt almát, morzsát, fahéjas cukrot hintünk rá. Összehengereljük és sütőbádogra egymasmellé rakva, zsírral megkenve megsütjük a sütőben. Töltetjük mákkal, dióval káposztával stb.

Burgonyagombóc, gesztenyétöltet. Félkiló héjában főtt és áttört burgonyából, két tojásból és lisztből tésztát gyurunk, kékfoknyira nyújtjuk lisztetel deszkán és kockákat vágva belőle, gesztenyés töltelékkel gombócot formálunk Gyegén sósvízben kifőzzük, forró vajba forgatjuk és mézzel lecsurgatva tálaljuk. — Tölteték: félkiló főt és hámozva áttört gesztenyéhez 4 deka vajot és két kanál mézet adunk és jól összekeverjük. — Készítetük méz nélkül, sóval is.

Ujnonnan áthelyezett műhelyemben új bundák, átszabunk és mindennemű szűcsmunkát a legújabb modell szerint készítek. —

VÉGH GYULA

Ferenc József-út 58., I. em. balra.

HA MEG EGYSZER AZT ÜZENI!...

Kossuth Lajos életregénye
Irta: Hegyaljai Kiss Géza

(19)
Ebből is látható, hogy Kossuth a szabadelvű szónokok érzelmű kilobbanásait, eszmemenetét, érveléseit milyen megkapó elevenséggel közi. Ezek a rövid summának nevezett kivonatok az élő szóval kiváltott hatást nemhogy elérik, de magasabbra fokozzák! Így lapja nem száraz kivonata az országgyűlési naplónak, de valószággal — az első magyar politikai hírlap.

A DÁKÓ MESTERE

Egy feltűnően csinos fiatalember hajlik a billiárdasztal fölé. Vadgalambszin mentéje karcsú derekára tapad. Két hosszú karja jól benyúlik az asztal közepé felé. Két szemé két kék csillag, mintha előre bevilágítaná az elefántesontgolyók útját.

A Halászkapu Kávéházban csakúgy nyüzsgő ember ember mellett. Vasárnap délután van. Ráérő nap, ebéd után. Van aki sakkozik. Van aki kártyázik. Van aki a kis asztaloknál beszélget. Legtöbbször ott állnak a hatalmas mozdíthatatlan tölgyasztal közelében. Nézik a játékosokat.

Ruttkay Józsi karon fogja Both Pált:
— Jere, jätsszunk egy bil-

liárpartit.
— Kossuth játszik.
— Hisz épp azért. Vége lesz hamar. Az imént is csinált egy ragyogó huszas szeriát.
Kossuth a dákját krétázza. Keskeny keze ügyesen húzza be a lökőrüd végén a bőrt krétával. Szeme az állásban gyönyörködik. Pompásan állnak a golyók. Nehéz állás. De kedvére való. Hajlik az asztalra. Balkezére támasztja a dákjó végét. Egy húzás, egy lökés. A golyón valami bántó súrló hang hallatszik. A dákjóról lepattan a bőr.

— Ejnye, de kár, partneréhez fordul és kinyújtott jobb-jával mutatja, hogy szabad a tér.

Más káromkodna. Kossuth mosolyog. Várja, míg új dákjó adnak a kezébe. Pulszky, a játéktársa nagyban igyekszik. Csupa számítás az egész ember. De az ötödik lökésnél megugrik a golyója, nem talál.

Kossuth szinte ihletetten játékos. Jobbra, balra lép az asztal párkányánál, ahogy a golyók állása hozza magával. Szeme rebbenése, keze mozdulata biztos. A három golyó most olyan közel egymáshoz, hogy ember legyen, aki a középsőhöz hozzá tud férni. Kossuth ég felé tartja a dákjó végét. A dákjó hegyével alól hoz-

za mozgásba a középső golyót. Az neki lökődik az első golyónak, aztán visszaperdül a hátsó tekéhez. Eggyel több a pontja. Megint érdekes állás. Mit fog csinálni? nézik a többiek. Kossuth háttal áll az asztalnak. A háta mögött fűzi át a dákjó a karja alatt. A golyó rebben és kettős csattanás jelzi, hogy megint eltalálta mindakettőt.

A számító Pulszky 20 ponttal előnyben volt. De Kossuth 25-ös találatosra a mesteri győzelmet jelenti.

Az asztalhoz új mérkőzők állnak. Kossuth megy. Dolgozni szeretne nagy munkáján. — Megy az országgyűlési házba. Bezárkózik az irattárba.

A kávéházban róla folyik a szó.

— Remek ember ez, higyjétek el nekem — fenekedik egy sárosi kiejtésű fiatal úr.

— Mit tudsz róla?
— Mit? Amit mindenki beszél Eperjesen. Kossuth ott volt táblai gyakorlaton. Kardos ügyvéd volt a principálisa. — A fiatal tekintetes urak fennumlatnak a vármegyéhez egyik szobájában. Kossuthal vele a a flótája is. Előbb azt fújta, meg a nótáját fújta. A többiek vele mondják:

Megkövetem a téns nemes vármegyét, Hallgassa meg egy szegény lány kérését.

Kardos ügyvéd jön, ott hallgatózik az ajtóban.
— Jó nóta. Pompás nótács-

ka! De mi lesz a beadvánnyal?

Kossuthék csak fújják tovább odabenn:

Sírva-ríva így kértem a vármegyét, Mind híjába, nem láthattam sikerét.

Azt adták ki: törvény tiltja nem szabad, Az én babám katonának benn marad!

— Jajj, jaj — izgul Kardos ügyvéd. Mi lesz a beadvánnyal? Az ifiurak csak mondják odabenn:

Benn is maradt, felöltözött huszárnak, Olyan szép volt, illett vón kapitányának.

Jaj, de mit ér neki a szép ruhája, Ha érette itthon hervad rózsája!

Bekopog erre Kardos: — Domine Kossuthkám, 9 órákor tárgyalás. Mi lesz az én klasszikus beadvánnyommal, amit Lajoskám akart megfogalmazni?

— Megfogalmazom, tekintetes uram. Tessék csak nyugodtan hazamenni.

— És mi lett kilenc órákor? — Mi lett volna? Kossuth virágos kedvében olyan takarosan megfogalmazta, hogy a királyi táblának elélt szemécsája, mikor Kardos ügyvéd a Kossuth gyöngybetűs kezérsát szép sárosi dialektussal fel-

(Folyt. köv.)

A furcsaságok lexikonján dolgozik egy debreceni szerző

A világirodalom egyik legérdekesebb könyvének dolgozik Környei István debreceni magánújságíró, akinek már több irodalmi sikeréről számoltunk be. Többkötetes lexikonban megírja az emberiség történetének legproteszkebb furcsaságait, az élet meghökkenítő visszásságait. Ennek a könyvnek gyűjteményéből mutatónál alább közlünk néhányat.

1. Különös egyesület alakult Dániában: a hajadonok klubja. A klub tagjai csak 15 és 40 év közötti hajadonok lehetnek. — Ezek a lányok mindannyian magas tagdíjat fizetnek mindaddig, amíg — a klubtagságra érdemtelenné nem válnak, azaz férjhez nem mennek. Természetesen 40 éves koruk előtt kell férhez menniük s addig befizetett tagdíjaidjuk az egyesületre szállnak. Az ily módon összegyűlt tagdíjakból az egyesület alapítványt létesít, amelyet azok a tagok élveznek, akik — nem mennek férjhez. A klub valamennyi pártján maradt tagja »aggleányi nyugdíjat« élvez haláláig. Csodálatos képen a tagok között még egy sem akadt, aki ne követelt volna el mindent, hogy ne lehessen aggleányi nyugdíj-jogosult.

2. Nagy szenzációt keltett egy Hamilton nevű oklandi milliárdos rendelkezése. Azzal bízott meg egy sanfranciskói jónévű szobrászt, hogy készítsen el életnagyságú mellszobrot — színaranyból. A művész elegendő is tett a megbízásnak és elkészítette a mellszobrot. Az arany szobor 80 ezer dollárba került, viszont a művész, aki — életet lehel belé, alkotó munkájáért mindössze — 1250 dollárt kapott...

3. Feltűnő botrány játszódott le az egyik rivierai fürdőhelyen. Egy bogaras tudós, aki esküdt elensége minden női szeszélynek, 20 centime alamizsnát adott egy elegáns, mondán dámanak az egész fürdőző közönség szemeláttára. Amikor felelősségre vonták, hogy miért követte el ezt a sértést, azt válaszolta, hogy — megsajnálta a hölgyet, mert a ruhája nagyon hiányos volt, a cipőjéből pedig — kint voltak az ujjai... Hangsúlyozta, hogy azt az embert, akinek nem telik rendszer ruhára és cipője olyan fogyatékos, hogy az ujjai kilátszanak belőle, mindig megszokta sajnálni és néhány centimessel kisegíti. Így akart ugyanis tiltakozni a kivágott ruha és ornélküli cipő modern divatja ellen.

4. Egy amerikai filmszínész annak köszönheti karrierjét, hogy nincs a száájában egyetlen foga sem. A filmszínész Walter Brennan-nek hívják s a háborúban szerzett sebesülése folytán elvesztette összes fogait. Arcát a nélkülözések és a gondok keresztül-kasul szántották s így nála élethűben senki sem tudja a nyomorogó öregket, elhagyott agastyánokat alakítani. Hosszú ideig ugyan hiába próbálkozott a filmnél ezzel a módszerrel végre Goldwyn felfigyelt rá — hosszú évekre leszerződött. — Azóta szantalan filmben igen fontos karakter szerepeket játszott és az idén már nyolc filmgyár akarta leszerződöttetni. Walter Brennan nyomorúságos külsejével karriert csinált. Nagy konjunktlúrája van ma a szerezéssel, nyomorgó agastyánoknak a filmvilágban...

5. Női Tarzant fedeztek fel a wapolokban a medvevadászok az anatóliai hegyekben. Az Ababa hegységben Kücsük Odunluk falu fölött egy fiatal leánya akadtak, aki 14 év óta medvékkel élt együtt egy medvebarlangban. Akármilyen lehetetlennek is tűnik az eset, a bevezetett vizsgálatai mindezt igazolta. Kiderült, hogy a vadászok Aminech Nisát

a 17 évvel ezelőtől eltűnt lányt találták meg, aki 1925-ben három éves korában tűnt el Kücsük Odunluk faluból és azóta nyoma vesztett.

Egy pásztor leánya volt a kislány, akiről senki sem tudta, hogy lett. Mivel azonban az Ababa hegységben nagyon sok a medve arra gondolt mindenki, hogy a gyermek eltévedt játék közben és a medvék áldozata lett. Annál is könnyebb volt ezt feltételezni, mivel gyakran előfordult, hogy a medvék lakott helyiségbe is bemerészkedtek.

El lehet képzelni a vadászok meglepetését, amikor behatolva az egyik medvebarlangba, néhány medveboc társaságában egy teljesen elvadult, mezelen leányt pillantottak meg. A leány bőre a naptól és piszoktól fekete volt és amikor a vadászok kísérletet tettek rá, hogy hogy elvigyék, teljes erejéből védekezett. Csak akkor hagyta abba az ellenállást, amikor a két öreg medvét, amelyet nekik a vadászok megjelöltek a helyszínen, leterítették a vadászok. Amikor a falu lakói meglátták a különös teremest, csakhamar rájöttek, hogy a vadlány nem lehet más, mint a pásztor eltűnt leánya. — Ügylátszik, hogy egy anyamedve, amelynek elrabolták bocsát, magával vitte a kislányt a barlangba, felnevelte és ennek következtében a leány teljesen hozzáidomult az új környezetéhez és 14 év alatt csaknem állattá vált.

A leány nem tud beszélni és csak artikulálatlan hangokat hallat. Mindéig még nem evett főtt ételt és egyelőre tejjel és nyers hússal táplálják. Még nem lát. Mindéig még nem evett falu előjárósága Istanbul városához fordult és valószínű, hogy valamely tudományos intézet veszi majd gondozásba a szerencsétlen teremest.

5. *Statistika a szászvesekről.* A nemzetközi népesedési hivatal kimutatása szerint a legtöbb szász ember Bulgáriában irák össze, a legkevesebbet Németországban. Az arányszámokat figyelembe véve, Bulgáriában egymillió lakosra 234 szász ember felel, Németországban pedig egymillió lakosra mindössze 3. A világ legöregebb embere ezidő szerint a délamerikai Guatemalában él és a hitelesen megállapított adatok szerint 123 esztendő. A népszövetségi jelentés külön is megemlékszik róla, azt állítván, hogy a matuzsálemi kori betöltött farmer ma is teljesen friss szellemi képességgel rendelkezik és dolgozik. Amikor megkérdezték tőle, hány éves, tíz évvel kevesebbet mondott és az ártatlan föllentést azzal magyarázta, hogy még így is fiatalabbnak érzi magát...

Az élő matuzsálemi egyébként hétszer nőszült, összesen 38 gyermeknek az apja, 176 unokája van és legidősebb fia most töltötte be a kilencvenhatodik évét. A dedunokák számát nem sikerült hitelesen megállapítani.

Nem fontos, de érdekes

Szumatra szigetén rizs is nő? A belül természetesen fehér rizsszem egy fekete külső hártjának köszönheti fekete színét. Ez a fekete hártja még a forró vízben sem válik le. A fekete rizs íze és táplálékegyébeként semmivel sem marad el a fehér rizs mögött.

Szumatra szigetén rizs is nő, otthonát kard nélkül. A múlt század második felében a szamurájgyerekek még az iskolába is felvezetett karddal mentek. Magánlakásba vagy hivatalos helyiségekbe azonban a szamuráj

sem léphetett be fegyverrel ezért a japán házakat a kardok elhelyezésére a mi erudor ar tóinkhoz hasonló bútorokba tartották el.

A »kakadu« szó a maláj nyelvől származik és harapófogót jelent. — Az elnevezés a papagájfélék családjába tartozó kakadu eszrének alakjára vonatkozik.

A zsiráf már újszülött korában is 1,55 méter magas? Testének hosszúsága a második napon harminc centiméterrel növekszik.

A legtöbb vizet fogyasztó fa a tölgy Napi vízszükséglete nem kevesebb, mint 85 liter. Utána következik az égerfa 66 literrel, majd a nyírfá 60 literrel. A tülevelűek sokkal kevesebbrel is beéri a lucfenyő napi 13, az erdei fenyő 9, sőt más fenyőfélék csak 7 liter vizet »isznak« naponta.

A régi görögöknél a férfiak is hordtak hajlűket. A művészi kivitelezésű arany- vagy ezüsthajlűk rendszerint kabóca- vagy kígyóalakot mutattak.

A középkorban még általános hiedelem volt, hogy a férfiak egyvel kevesebb bordája van, mint a nőnek. Azt, hogy ez az állítólagos különbség nem áll fenn, először Vesalius, a híres holland orvos bizonyította be 1560-ban.

— *Vetítettképes előadás az Olasz Kulturintézetben.* Szerdán, 25-én este fél 6 órakor dr Paulovics István egyetemi tanár »Római határvédelem Pannoniában« címmel vetítettképes előadást tart az Olasz Kulturintézetben. Belépődíj nincs.

— *„Keletásiai képek“* címmel turista vetítettképes előadást tart kedden este hatkor a Déri-múzeumban dr Milleker Rezső osztályelnök.

SPORT

A DVSC ma délután kétkapus edzőmérkőzést tart debreceni vegyescsapattal a nagyerdő Stadionban fél 2 órai kezdettel.

Az NB I-ben Kispeszt—Nagyvárad, Újpest—Csepel, Törekvés—Elektromos, Gamma—DiMÁVAG, SalBTC—Szolnok, Kolozsvár—Ferencváros, Szeged—Vasas, Újvidék—Haladás mérkőzések lesznek. Izgalmas, érdekes forduló lesz, sok meglepetéssel tarkítva.

Kettős amatőr bajnoki mérkőzést játszanak ma délelőtt az egyetemi sporttelepen. 9 órai kezdettel a DMTE látja vendégül a Karcagi LE csapatát, míg 11 órakor a bajnoki idény egyik legérdekesebb mérkőzését játsza a D. Villanygyár csapata a DEAC-al. Két jó formában levő együttessel, heves küzdelem lesz ez a mérkőzés. A DVSC II. csapata Berettyóújfaluban játszik a Bihar Turullal.

Országos szabadfogású birkózóverseny a MÁV Egyetértés dísztermében. Debrecen vasárnap sportjának kiemelkedő eseménye az Egyetértés dísztermében zajlik le, ahol a DVSC rendezésében országos szabadfogású birkózóverseny lesz a »legjobb szabadfogású vasutas-birkózó« címmel. A mérkőzésre közel 100 nevezés történt, országos nevek

indulnak, magasszínvonalú, hatalmas küzdelem várható. A mérkőzések a déli-éjszakai órákban kezdődnek, délután 2 óráig tart a sor a döntésre.

A levente atléta »Szébb Jövő« körét újabb debreceni tagja Demeter Gyula.

1500 új levente labdarúgóegyesülettel indul a jövő év márciusában az első leventebajnokság, melyre január 15-ig lehet jelentkezni. Hétezer faluban akarják a leventelabdarúgást megteremteni a leventebajnokságok által.

A Ferencvárosban hosszú idő után újra játszik Sárosi dr és Lázár. A Kolozsvár csapatában pedig újra játszik Bonyhádi.

Kristóf a Törekvésben jobbszéket fog játszani, mert sok a sérült a csapatban

DEBRECZEN 13 OLDAL.

1942. XI. 22.

és ezen a poszton van rá szükség. A debreceni közönség népszerű Bálintja, mióta a Törekvésbe lépett, már a negyedik poszton szerepel: volt hátvéd, jobbszékes, balszékes, ezúttal pedig jobbszékesként is lesz.

Az ökölvívók gyakorlásai megkezdődtek a Piac-utca 8. szám alatti kereskedelmi iskola tornatermében. Kedden, csütörtökön este 7-től tartják a gyakorlásokat. A levente ökölvívók pontos megjelenését kérik.

Felhívom a D. Húsov játékosait, hogy a bősörményi mérkőzés elmaradása folytán tréninget tartunk. Fél 10 órára minden játékos legyen a DEAC pályán felszereléssel, ahonnan együtt átme gyünk a DTE pályára. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

A vágómarha, vágóborjú és vágóbivaly forgalma

A m. kir. közellátásügyi miniszter úr 334.200—1942. K. M. számú rendelete szerint 1942. évi november hó 19-től kezdve a vágómarha forgalmának és levágásának szabályozásáról szóló 418.900—1942. K. M. sz. rendelet rendelkezései — a rendeletben foglalt módosításokkal — a vágóbivaly forgalmára és levágására, továbbá a vágóborjú forgalmának és levágásának szabályozásáról szóló 419.400—1942. K. M. sz. rendelet rendelkezései a vágóborjú forgalmára és levágására is kiterjednek.

A vágómarhák és vágóbivalyok minősítésével kapcsolatban a rendelet alkalmazása szempontjából

a) I. osztályú az olyan jól hizott ökor, amelynek húskihasználása legalább 54 százalék, továbbá az olyan bika, amelynek húskihasználása legalább 56 százalék, valamint az olyan jól hizott tehén, amelynek húskihasználása legalább 52 százalék.

b) II. osztályú az olyan ökor, amelynek húskihasználása 54 százaléknál kevesebb, de legalább 50 százalék, továbbá az olyan bika, amelynek húskihasználása 56 százaléknál kevesebb, de legalább 50 százalék, valamint az olyan tehén, amelynek húskihasználása 52 százaléknál kevesebb, de legalább 47 százalék.

c) III. osztályú az olyan ökor és bika, amelynek húskihasználása 50 százaléknál kevesebb, továbbá az olyan tehén, amelynek húskihasználása 47 százaléknál kevesebb.

d) eszontozni való az olyan vágómarha, illetőleg vágóbivaly — amely kedvezőtlen húskihasználása és szontkitermelése miatt, vagy a hús mérszárskében való kimeréshez szükséges egyéb minőségi feltételek hiányában csak ipari feldolgozásra alkalmas.

Budapest székesfőváros és környéke területén kívül az ország egyéb területén, vágómarhát, vágóbivalyot és vágóborjút csak az esetben lehet levágni, ha a vágató a tényleges élő súly után számítva állatontként:

150 kg-nál kisebb súlyú vágóbivalyborjúnál 15.— P, 400 kg-nál kisebb súlyú vágómarha és

vágóbivalynál 42.— P, 400 kg és ennél nehezebb, de 450 kg-nál kisebb súlyú vágómarha és vágóbivalynál 48.— P, 450 kg és ennél nehezebb, de 500 kg-nál kisebb súlyú vágómarha és vágóbivalynál 54.— P, 500 kg és ennél nehezebb, de 550 kg-nál kisebb súlyú vágómarha és vágóbivalynál 60.— P, 550 kg és ennél nehezebb, de 600 kg-nál kisebb súlyú vágómarha és vágóbivalynál 66.— P, 600 kg és ennél nehezebb, de 650 kg-nál kisebb súlyú vágómarha és vágóbivalynál 72.— P, 650 kg és ennél nehezebb, de 700 kg-nál kisebb súlyú vágómarha és vágóbivalynál 78.— P, 700 kg és ennél nehezebb súlyú vágómarha és vágóbivalynál 84.— P árkülönbséti díjat a 150.783. sz. postatakarékpénztári csekk-számlára előzetesen befizetett.

Ha a levágott marha, vagy bivaly húsát a hatósági húsvizsgáló a szabad közfogyasztásra bocsátástól, vagy az emberi fogyasztástól (kobzás) teljes mennyiségben eltöltötte, úgy a befizetett árkülönbséti díj befizetését igazoló elismervényt a vágató a következő újabb marha vagy bivalyvágnáshoz felhasználhatja. Ilyen esetben a hatósági húsvizsgáló a szabad közfogyasztástól, vagy az emberi fogyasztástól való eltöltés, a befizetést igazoló elismervényen feltüntetni tartozik.

Debrecen, 1942. évi november hó 21-én.

Polgármester.

Hirdetmény Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy Sándor-utca 3. szám alatti 1 darab fehér-fekete pettyes csirke felügyelet nélkül és gazdátlanul találtatott. Az állat a város istállójában (Bethlen ut. 39. sz.) van gondozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a közhírtételtől számított 3 nap alatt az állat átvételét céljából nem jelentkeznek, a gazdátlanul talált állat az 1894. XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 48.000—1894. F. M. sz. rendelet 107. paragrafusában foglalt rendelkezés alapján 1942. évi november hó 26-án d. e. 10 órakor, Bethlen utca 39. sz. alatt fog nyilvános árverésen értékesíteni. Debrecen, 1942. november hó 18-án, Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Gálocsy legrégibb nyomozóirodája országosan ismert. Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 672 12. 9

HÁZASSÁG

Nősülnék állami vidéki 30 éves ref. főiskolát végzett, évi javadalma 15.000 P, földbirtokos,

hajadonok, vagy szülők részletes leveleit kérem amire úri diszkrécióval bővebben írok, Kincses István Nagyvárad Damjanich-utca 4. 1598

Jómenetelű úri és női fodrászüzletem van házasság céljából megismerkednék egy hölgyfodrász lánnyal ki per fekt nőifodrászatban 20 és 25 év közötti. Cím a kiadóban. 1620

50 éves intelligens iparos megismerkedne hozzáálló magános asszonnyal, kinek otthona van „Nyugalom” jelige. 1648

Intelligens, jómegjelenésű, ötvenéves asszony, gyermektelen zsidó férfi, magyar állampolgár értékes bekebeli bútortal, kelengyével, lakásfelszereléssel hozzáálló élettársat keres. Leendő nőjének jóllátó üzletbe, vállalatba. Cím a kiadóban. 1744

Kisbirtokos fiatalember házasság céljából megismerkedne komoly, vidékért kedvelő 30 év körüli leánnyal „Karcsonyi esküvő” jeligére a kiadóba. 1844

ALKALMAZÁSI nyel férfi

Fényképezőgépet vagy fotó apparátust megvesse Berzék újra. 812 v.

MEGVEVÉS galamb-állományt keresek két vagy három Debreceen tartani janyamra. Jelentkezni csak kedden délután 12-től 2-ig. Cím a kiadóban. 1331 v.

személyt, jó bizonyítvánnyal felvezem, Piac u. 41. postázni. 1479

Kocsist feleségével komenciára keresek, jó bizonyítvány és fejti tudás szükséges. Cím a kiadóban. 1537

Magasossgédet felvezem, Szűcs András Csillag u. 28. 1456

Asztalossgéd, állandó munkára beléphet, Kovács István műasztalosmester, Szappanos u. 9. 587

Néhány gyümölcsfa kivágásért és elaprításért és gallya aprításért felét adom. Domokos Lajos u. 6. 1597

Házmaster, jószághoz értő, azonnalra felvétetik, Diószegi út 20. B. 1573

Kifutó, vagy fiatal segéd felvétetik, Tóth Sütőde. Sámsóni út 48. 1561

Summás szíomunkás 3 és fél hold szőlőbe alkalmazást nyel, pénz, vagy terményfizetés, lakás és feleségért Ertekezni lehet Cserepes u. 5. 1495

60 családból való fiút tanulónak felvezem, Kiss Ferencné, Sári u. 12. fűszerüzlet. 1486

Egy jó családból való ügyes, fűszerkeskedésben gyakorlott segédleány üzletbe elhelyezkedne, cím: Keresztelutca 19., Szabó Kató. 1431

Teherautóra szerelő sofőrt keresek Jelentkezni 2-3 között. Tóthótom-u. 12. sz. 1585

Megbízható izraelita nő egy gyermekhez könyvnyű háztartási teendőket felvezem. Cím a kiadóban. 1697

Megbízható kifutó felvétetik Krayer festéküzlet Csapó-u. 13. sz. 1649

Füstermunkások felvétetnek Szalonna és pótkenyér biztosításával Jelentkezni vitéz Kánya városi erdőőrnel. Fancsikán. 1665

Gyakorlott tisztviselőt, ki lehetőleg műszaki szakmában jártas, azonnali belépésre keresek. Irásbeli ajánlatokat fizetési igény megjelölésével kérek. Szobaszalay, Széchenyi-u. 24. 1877

Egy szabóság, aki önállóan nagy munkás, mérték utáni szabóság, állandó munkára felvétetik. Heimann Zsigmond, Hajdúböszörmény. 1842

Köndások felvétetnek.

Kucik hízlaló, Galamb-u. 10. sz. 1520

Kárpitossgédet állandó munkára felvesz Novák kárpitos, Batthyány-u. 7. sz. 1688

Konvenció, kocsist nagy fiával december 1-re felvezem, Kossuth-u. 44. 1631

Asztalossgédet és tanuló felvesz Abel asztalos, Homok-u. 62. 1703

Tanuló felvezem, Szent Anna-u. 39. Fűszerüzlet. 1710

Egy jómunkás cipészsgéd vegyes munkára felvétetik. Tóth cipész, Dicsőfi-u. 7. 1703

Asztalossgéd és tanuló felvétetik. Péterfia-utca 52. 1732

Majort keresek bánki tanyára, Ertekezni Miklós-utca 36. 1731

Szabóságba gyakorlott kézimunkást és tanuló felvezem. Szilágyi, Leány-u. 4. 1763

Kovácssgédet és tanuló felvezem, Károly Ferenc Borsos, Károly Ferenc József-út 21. b. 1756

Szabadmajort keresek közeli tanyára. Pesti-u. 51. 1779

Utazót keresek, aki olajfestmények eladásával foglalkozik Címét „Utazó” jeligére. 1790

Önállóan dolgozó autószerelő és autoelektromos szerelősgédet azonnali belépésre keresek. Szoboszlay, Széchenyi-u. 24. sz. 1876

Lakatossgédet felvesz Bors, Bözörményi-út 5/c. 1928

Úriszabóságba kézimunkás állandó munkára felvétetik, Csapó-utca 25. Udvarban. 1954

Flú vagy leány tanulóknak női szabóságba felvétetik. Tóházi Elek, Ferenc József-út 59. 1955

Kocsist keresek bentkocsztra jó bizonyítvánnyal, Cím a kiadóban. 1944

Ügyes fiatalember műhelymunkára felvétetik. Arany János-u. 1. Üvegészsolóműhely. 623

Kovács és kerékgyártósgéd felvétetik. Berec utca 4. 1931

Rajz szerint dolgozó villanyszerelő felvesz Fazekas, Péterfia 42. 1913

Kommenciós béres azonnal felvétetik. Péterfia 29. Házmasternél. 1918

Kifutót keresek, leányfiút. Morgenstein Manó, Miklós-u. 2. 1916

Egy fiatal asztalossgédet felvezem, Jelentkezés hétfőn Széchenyi utca 29. 1829

Házmasternek pár ember felvétetik. Meszera 13. tíz óráig. 4

Kifutót, ügyes, megbízható azonnal felvezem. Műszaki szaküzlet, Miklós-utca 2. 1854

Kereskedősgédet felvezzünk, Borkereskedő elönyben, Timárársulat, Jelentkezni vasárnap délig Kovács elnöknel Tekei-u. 56. 1839

Férfiszabóság, d és tanuló felvétetik. Buglyó Gyula, Csapó-u. 4. 1893

Asztalos tanulókat fizetéssel felvezem, Szilágyi, Kigyó u. 32. 1822

Kifutót felvétetik Benyáts Ernő, Debreceen, Dégenfeld-tér 2. 1821

Lakatossgédet felvezem, vasbútor szakmában jártas elönyben, Rákóczi u. 13. 1807

Egy cipészsgéd állandó vegyesmunkára felvétetik, Pozsonyi út 18 B. 1810

Timártanuló fizetési felvezem, Teleki-u. 56. 1838

Szerelősgédet felvesz Nagy Lajos, Batthyány u. 15. 1805

Traktort, Hoffherr motorhoz, szántásra felvezem Magoss György-tér 30. sz. Jelentkezés délután 9-10. között. 1801

Szerelő tanuló felvesz Nagy Lajos, Batthyány u. 15. 1804

Mérlegkészítő tanoncot fizetéssel felvezem, Garai mérlegműhely, Zsák u. 11. 1891

Intelligens tanuló kereskedő és vendéglős, 20 éves önálló tapasztalatokkal, jogosítványokkal elhelyezkedést keres „Jelige „Agilis” a kiadóban. 1855

Kifutót, vagy leány felvétetik. Altmann szűcs, Miklós-u. 2. 1888

Egy kifutót, ki már népszerű volt, azonnal felvétetik, Csapó u. 101. 1882

ALKALMAZÁST keres férfi

szárm közepiskolát végzett fiatalember irodai vagy hasonló munkát keres. Cím a kiadóban. 1656

Állást keres, vidéki iparos fiam, ki 16 éves 6 elemi iskolát végzett, most tanszerelőtanulónak jobb iparoshoz oda adnám. Cím: Sáránd, 114. sz. Guka Miklós. 1644

Jómegjelenésű négy közepiskolát végzett 30 éves keresztény fiatalember, pénztárnoki, irodai, vagy raktárnoki állást vállalna. Cím a kiadóban. 1471

Mérlegképes könyvelő örökös felvételt, új könyvelés bevezetését, mérlegkészítést, alkalmazotti nyilvántartások lefektetését és mindenféle könyvelést vállal. Reich Ferenc, Rákosi Jenő-u. 8. 1766

Szerényigényű öskeresztény tisztviselő több éves irodai gyakorlattal délutáni, vagy esteli elfoglaltságot keres. Cím a kiadóban. 626

Keresztény kereskedősgéd, textil szakmában elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 1952

Keresztény kirakatervező, modern kirakatok rendezését vállalja. Cím a kiadóban. 1953

Szabóság nagymunkás, egyenruha és civil szabóságba ajánkozik. Cím a kiadóban. 1872

ALKALMAZÁST nyel nő

Villamos és rádiószakmában jártas, lehetőleg női munkaerőt felvesz, Mayer mérnök, Batthyány u. 5. 583

Szoptató, dedát keresek, Barna u. 4. 591

Varrólyányokat állandó munkára felvesz Budai szűcs, Szent Anna u. 5. 1599

rosi Nyomda, Bözörményi-út 6. 1875

Szoptató, dajkát keresek, József kir. hg. u. 20. 1689

Gyakorlott gép- és gyorsíronót állandó alkalmazásra keres. 1828

Perfekt gyors- és gépirónő azonnali felvétetik Jelentkezés hétköznapokon 8-12-ig Honved kórház

Egyes kisanyt könyvnyű munkára és egy kifutót leányt felvezem. Jelentkezni hétfőn Binét, Simonffy-u. 7. 1576

Jómegjelenésű tanulóleányt felvesz öv. Weichinger Béláné textilkereskedő Ferenc József út 55. 1557

Komoly, rendes 40-60 éves nőket, férfiakat új ság készítésére felvezem a kiadói hivatal. Mellékfoglalkozásuként folytatható a lapkészítés, mert az elfoglaltság napi 2 és fél óra a kor reggeli órákban. Azonkívül jó keresetet és nyugdíjat nyújt. Jelentkezés a „Debreceen” kiadói hivatalában. 1590

Délelőtti sétáltatásra felvezem megbízható, rendes leányt kisfiamhoz, esetleg egész napra is, azonnal vagy eljőre. Jelentkezés csak délután Komlóssy-út 56. 1713

Ügyes leányokat könyvnyű munkára felvezem. Hatvan-u. 13. Dobozüzem. 1742

Könyvtésztelre tanulóleány felvétetik. Varias Pál, Péterfia 17. 1730

Kiszolgálóleányt azonnala vagy dec. 1-re felvezem a vagongyári kámba. 1753

Jómunkás hölgyfodrászkisasszonyt keres Orosz, Kassa-út 11. 1752

Női kalapos tanuló, esetleg fizetéssel felvesz „Manci” kalapszalom. Teleki u. 102. 625

Ügyes megbízható fiatalleányt szobalányként felvezem, Décsi József-út 1. I. sz. egyetemi villa sz. 1628

Házvezetőnőnek elmenne egy középkorú asszony, aki a háztartást tökéletesen érti, Nyomatató-u. 20. I. ajtó, Tamásné. 1625

Bejárót felvesz Réthy né Dohánygyár. 1614

Mindenes bejárót egész napra felvétetik, Szent Anna-u. 8. 1650

Bejárót délelőtre kis lakáshoz felvezem. József kir. hg-u. 34. első lépcső. 1683

December elsőjére főző mindenest keresek. Megbeszélés vasárnap egész nap Szoboszló-út 2. sz. C) lépcső földszint 1. ajtó. 1724

Megbízható, komoly 13-14 éves leányt könyvnyű munkára felvezem. Dégenfeld-tér 11. Trafik. 1719

Gyermekszertető rendes leányt keresek gyermek mellé, vagy mindenest. Segítség van. Jelentkezni csak délután Komlóssy-út 56. 1714

Bejárót azonnal felvezem a délutáni órákra Jelentkezés délelőttől 10-11-ig Miklós-u. 50. sz. Bal I. ajtó. 1773

Megbízható bejárótó hétéltől tízig naront, vagy hetenként háromszor, Széchenyi 18 1778

Bejárót azonnal felvezem, Erdeklődni a házfelügyelőnél. Csapó 1. 1783

Egy délutáni bejárót helyet keresek. Csillag u. 53. sz. 1826

Mindenes, főzéshez értő központi fűtéses lakáshoz jelentkezzen, Werbőczy u. 2. II. 1 1823

Egyedül álló jobb nő magános idős úr háztartása vezetését vállalja igazán otthon keresek. Vidékre is szívesen megyek. Hatvan-u. 55. Török, első-udvar, keresztépület mellett. 1670

Kezdő gyors- és gépirónő elhelyezkedést keres Cím a kiadóban. 1762

Irodába, pénztárba vagy kiszolgálónak elmegek Cím a kiadóban. 1777

Fehérneműjavítást és kézigomblyukkötést különösen vállalom. Jókat utca 16. 1782

Középkorú, izr. úrhölgy, elhelyezkedne, kisebb orth. háztartásba vagy gyermek mellé. „Családias bánásmód” jelige. 1862

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Jól főző szakácsnőt keresek, kizárólag csak főzésre és a konyha rendbentartására, gazdaságba kis családdhoz magas fizetéssel, jó ellátással. Cím a kiadóban. 1769 v.

Keresek középkorú öskeresztény, intelligens, kitűnően főző, jómegjelenésű, vidéki életet szerető úrnőt, háztartásom vezetésére. Baromfineveléshez való értést megkívánom. Fényképes ajánlatokat fizetési igény megjelölésével Takács uradalmi intéző címmel Encsencs (Szabolcs) kérem. 901

Keresek intelligens munkabíró jó főzőnőt, lehet nagyobbacska gyermeke is. Fizetési igényét és milyen munkákat vállal írja meg. Irinyiné, Újfehértó. 1589

Bejárót meggyezés szerinti napi elfoglaltságra azonnal felvezem, Beresényi 26. 1636

Mindenleányt keresek jó bizonyítvánnyal elsőjére, dr. Oroszné, Rákóczi-u. 4. III. 1634

Ügyes megbízható fiatalleányt szobalányként felvezem, Décsi József-út 1. I. sz. egyetemi villa sz. 1628

Házvezetőnőnek elmenne egy középkorú asszony, aki a háztartást tökéletesen érti, Nyomatató-u. 20. I. ajtó, Tamásné. 1625

Bejárót felvesz Réthy né Dohánygyár. 1614

Mindenes bejárót egész napra felvétetik, Szent Anna-u. 8. 1650

Bejárót délelőtre kis lakáshoz felvezem. József kir. hg-u. 34. első lépcső. 1683

December elsőjére főző mindenest keresek. Megbeszélés vasárnap egész nap Szoboszló-út 2. sz. C) lépcső földszint 1. ajtó. 1724

Megbízható, komoly 13-14 éves leányt könyvnyű munkára felvezem. Dégenfeld-tér 11. Trafik. 1719

Gyermekszertető rendes leányt keresek gyermek mellé, vagy mindenest. Segítség van. Jelentkezni csak délután Komlóssy-út 56. 1714

Bejárót azonnal felvezem a délutáni órákra Jelentkezés délelőttől 10-11-ig Miklós-u. 50. sz. Bal I. ajtó. 1773

Megbízható bejárótó hétéltől tízig naront, vagy hetenként háromszor, Széchenyi 18 1778

Bejárót azonnal felvezem, Erdeklődni a házfelügyelőnél. Csapó 1. 1783

Egy délutáni bejárót helyet keresek. Csillag u. 53. sz. 1826

Mindenes, főzéshez értő központi fűtéses lakáshoz jelentkezzen, Werbőczy u. 2. II. 1 1823

Bejáró mindenest egész napra, azonnalra, vagy elsőjére keresünk, Péterfia u. 43. 1814

Gyermekszertető megbízható mindenest, dec. elsőjére felvezem. Jelentkezés csak vasárnap 4-7 óra között. Miklós u. 21. udvari közpősi lakás. 1811

Jómegjelenésű, komoly idősebb nő, gondozónak vagy gazdasasszonynak idősebb férfi mellé elmenne. Csapó u. 33. harmadik ajtó. 1849

Főzéshez értő mindenest bentlakó azonnal felvétetik. Péterfia 4. cukrászda. 1850

Bejáró takarítónőt felvesz heti kétszeri kitakarításra és havonként egyszer mosásra Borslakatos, Bözörményi-út 5/c. 1927

Magános idősebb úrnál izr. háztartási nő felvétetik. Deák Ferenc 5. 606

Budapestre keresek önállóan főző mindenest. Ertekezni Arany János utca 11. 2

Fiatal magános nő elmenne magános férfihoz házközvetőnőnek vidékre is. Cím: Orosz Pálné, Kandia-u. 15. 1796

Megbízható bejárónőt estli órákra felvezem. Batthyány-u. 17. I. 5. 1924

Megbízható bejárónőt keres jó bizonyítvánnyal délelőtre kétagú család. Bethlen 33. 1848

Bejárónót ellátással orvosai rendelőbe felvezem. Piac 41. Emelet 7. 1847

Egy bejáróleány délelőtti órákra felvétetik. Rothermere-u. 5. 1887

Bejáró mindenest december 1-re felvezem. Rényi, Miklós-utca 4. 1874

AJANLAT

Főzőt gramofonlemezért 2 pengőért fizetek. Villanykörtcsere 30 fillér. Biró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

Szüneteltetését dívtosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12 2

Ékszerkészítés, javítás, fogaranyat, ékszerkészítést Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 299 1 8

Szappannak való szírpapírra becsere Pál János szappanosmester, Kálcsi-u. 8. 1737 1. 19

Üzemi ártás függönyökét mosszu rojttal 25 P-től, valódi klópi cipke szövet, imprimeanya. Rothermere 21. 8 12 1

Kabátokat csínáltasson fordítottasson „Margónál” csinos alakítások 30 pengőig. Bethlen-u. 29. 1937 12. 25

Legelősebben fest, tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 v.

Szörmebundákát olcsón készíti, javít, alakít Kövály szűcsmester, püspöki palota. 1232 12 22

Ócska nyakkendőit filcékért átalakítom, újalakítom, tisztítom, fordítom. Thehr u. 13. 1603

Fal, irodai naptárak 1943 évre már kaphatók, papírízlet, Hunyadi u. 23. 1565 12 21

Használt szörmebundák megvételét, eladását elvállalom. Kifakult szörmebundáját újafestés. Kövály szűcsmester, Kálvin-tér 19 püspöki palota. 585

Figyelem! Használt bundát ne dobja el, vigye Budapest szűcshez, befestés át alakítja, vagy megveszi, Szent Anna u. 5. 1602

Értékes vásznak bizton kezbe dobj zassz. Varrás, himzés monogramozás felelősségi Favorit Csapó 24. 125 2 3

Kötést olcsón vállalom. Erdeklődni: délután 6 után. Cím a kiadóban. 1574

Használt régi ruhát újja alakítja, Szatmár János szabómester, Csapó utca 56. 1616

Szántást, tragyahordást és egyéb fuvart vállalom. Pesti-u. 51. 1780

Kályhák, hőfokozók, szénkannák, szénkannák, lak. fűszerek, fűrészek, kések, ollók Nagy vasüzletben, Csapókanyar. 2

Női kalapmodellek nagy választékban. Alakítás 2 pengő. Szathmárné, Nyil u. 44. 397

Hölgyeim! Kalapalkítás modell után, jutányos árban készíti Arany kalapszalom, Sas u. 4. 599

Takaréktűzhelyek, kicsinyek, nagyk, állandóan raktáron. Bármilyen kivitelben felosszeggel készítek, fűrészos kályhát is. Csapó 98. 598

Kárpitosmunkát házán is szakoszerien olcsón elkészítem. Kandia 15. 1868

Nyírfavessző minden mennyiségben beszerezhető, morzsoló csukét helyben és vidéken minden mennyiségben veszünk, MAOR Fapipari Kft. Debreceen, Nyugati 36. Telefon 18-58. 1837

Olajvámsajtolás termelők részére tanúsítvány mellett megkezdődött. Olajsajtoló malom, Fűrdő Szabó, Károly F. József—Dózsá-utca sarok. 1843

Régi bútorát újalakítja és mindenféle asztalosmunkát elvállal. Kövály Sándor asztalos, Pacsirta 27. 1905

Hálózsákokat pehelyből, pakrócból bevonulók készítek. Styl, József kh. u. 7. 1899

Új kárpitos, rókamiék, fotelek, hencserek, állanlandóan raktáron s megrendelhető Timár u. 37. 617

Cserépkályhák átépítését hazai szén tüzelésére és minden szakmában vágó munkát felelősséggel a legelősebben elvállal. Laczko cserépkályhavállalat, Vár u. 6. telen: 22-37. 603

Szarvasmarhákát vállalom, telettelés, súlygaranciával is, Kassa út 43. sz. 1523

Nyolc hónapos bergsire kannel bugatást vállalkozók. Hodászi, Lukács u. 11. Kincseshegy. — 1659

Kiadnám, 8 hónapos kis lányomat, nappali gondozásra. Cím: Bethlen u. 23. Iodrászület. 1819

Eladó félméter vastagságú díófa és nyárfa lábán. Jerikó u. 45. 1818

Friss fejős, nagytejű, fiatal tehénet keresek megvételre. Értekezni lehet csak vasárnap, Kossuth u. 28. I. 1948

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árban veszek. Fránk. Piac-u. 73. 984 12. 10

Tört aranyat, ezüstöt, hajlítható magas árban veszek. Takács Sándor-né, Piac 66. 393 1. 9

Keressék 26—27-es felter vagy barna jó állapotban levő gyermek hócipőt. Címeket kiadókba kérem leadni. 229 vv

Antik íróasztalt megvételre keresek, priváttól. Batthyány u. 7. sz. utcai lakás. 1553

Használt esztergapatot 800—1000 mm. csúcs-tárolású prizmas menet orsót vennék, Neumann Nagyvárad, Fábán u. 1958

ELELMISZER, ITAL

Eladó kitűnő Hajdúbagosi bor. Cím Hajdúbagos 345. sz. 1517

Uradalmi téli álló fajalma nagyban, kicsinyben egész nap. Rákóczi 7. Pince. 1475 1. 28

Alma szilvási nemes sávári, kapható Szent Anna u. 62. 1480

Sajáttermésű teveli fajbor, tisztánkezelte, zamatos, literenként, Cserepes u. 5. 1494

Sajáttermésű bor literenkénti eladás, Csapó-kert, Kinizsi-utca 4. sz. 1627

Sajáttermésű jó vegyes boraimat megkezdtem árusítani literenként napi áron. Szabó Kálmán-út 31., Nacziuszky Elek. 1643

Bor, sajáttermésű, literenként kapható. Permetezőt, boroshordót, kádát, prést veszek. Homok-u. 72. 1712

Sajáttermésű jó boraimat megkezdtem kiadni. Csonka u. 18. — 1946

Sajáttermésű bor, 25 literenként, gyökeres szőlővessző, lugsanak is jó eladó. Epreskert u. 4. 1866

TELJES ELLÁTÁS

Magános fiatalember teljes ellátást keres, ecem-ber elcséjétől, lehetőleg központhoz közel. Levelet „havi 130” jellegére a kiadóba kér. 1584

Egy vagy két személyt teljes ellátásra felvesz iparos család Hadházi-u. 27. 4. ajtó. 1663

Jobb családból való nőt vagy férfit teljesellátással fölveszek, vagy csak lakást adok. Könyök-u. 4. sz. 1672

Tisztviselő jobb családnál, teljes ellátást keres. „Gondos” jellegére. 1474

Nyugdíjas férfi, vagy nő ellátását vállalom. Hétvezér u. 53. 1873

PÉNZ

Kétfézer pengőt bizottsággal kamatra keresek. Cím a kiadóban. 1800

1000 pengőt keresek rövid időre magas kamatra. „Megbízható” jellegére a kiadóba kérem. 1903

Három hónapra 10—15.000 pengő kölcsönt keresek. — Ajánlatot „Bankszerű bizosíték” jellegére kiadókba. 1914

10—20 ezer pengőt keresek kölcsön, jó biztosítékra „Csak keresztény” jellegére. 1963

4—5 ezer pengő kölcsönt keresek, hasznos részre, vagy társat árulva is, rőtös és kész ruha kereskedésre jogosító iparom és helyem van. Választ „Azonnal” jellegére a kiadóba 604

TÁRS

Nőiszabó iparral rendelkező társat keresek — „Azonnal” jellegére a kiadóba. 1638

Malombérlethez öskeresztény pénzesztársat keresek. — Érdeklődni: Márton Kálmán-u. 16. alatt vasárnap 2 óráig. 1673

OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga pályázó gépiróskolajja. Batthyány u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-77. Allamvizsgára előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11. 30

Zongoraórákat öt évi anyagig tanítok, csak házhoz megyek. Nyomató u. 20. I. ajtó, Tamásné. 1624

Polgárista diákokat felkészítve tanítok. Nagyvárad-u. 11. 1696

Furulyaoktatás címét kérem leadni a kiadóba. Furulya. 1707

HANGSZER

Zongorahangolást tizenöt éves kiváló képzettségű vállalom, Vargyas, Nap u. 17. 522 1. 3

Résben kiegészíteti zongorahangoló lelkiszeretes munkát végez. Ebenstein, Csokonai 17. Telefon: 38-41. 15 12. 4

Zongora eladó kedvező feltételek mellett, Kút-u. 104. 1587

Tangóharmonika, 80 basszussal „Hochner”-márka, kitűnő állapotban sürgősen eladó. Baross-utca 11. Érdeklődni csak vasárnap délután 2—5-ig Rónaiéknál. 1687

Kitűnő hangú körpáncélos, keresztthúros pianó eladó. Megtekinthető kilencetől háromig Csokonai 17. 1720

Zongora eladó, tanítványokat vállal Bihary Gizella zenetanárnő, Faragó 8. 1716

Zongora, pianó javítást, hangolást vállal. Till. Homok u. 120. sz. telefon: 30-25. 1781

Jóhangú pianó bérbe kiadó. Megtekinthető Hatvan u. 70. Érdeklődni lehet Nyomató u. 2. szám alatt. 1939

Zongorát, szájharmonikát, hegedűt, húrokat, vonókat, legolcsóbban árúsit, javít, Tanczer Batthyány u. 1. emeleten. 600

Zongoraszállítást vállal és szakszerűen végez Léval, Csapó u. 88. 1830

Jazz dob teljes felszerelés, olcsón eladó. Homok u. 106. 1982

RÁDIÓ

Rádiót minden típusú javít, évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész. Csapó u. 84. telefon: 32—54. sz. 2. 20. 1534

Hangszórós, 2 lampás, telepes rádiót, használtat, de kifogástalan állapotban vennék, leveleket „Múzaki” címre a kiadóba kérem. 1633

Rádió olcsón eladó, Kálvin-tér 5., emelet jobbra. 1642

BŰTOR

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22. ház felülvélő 397 vv.

Antik szekrény, garnitúra könyvszekrény modern háló, ebédlő, konyha kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1505 3 16

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútor üzletben. Brillné Piac 71., udvarban. 476 12. 30

Korall színű rekamier, madracokkal eladó. — Szűcs Bélánál, Deák Ferenc u. 10. 1595

Eladó antik hármas szekrény, mahagóni álló óra, asztali sparhelt, költözés miatt azonnal. — Szappanos u. 21. jobbra ajtó. 1527

Modern konyhaberendezések eladó, Nagy Sándor asztalosnál, Kút-u. 42. sz. 1617

Remekbe készült antik fémháló, dús intarziával eladó. — Megtekinthető 3—4-ig cím a kiadóban. 1618

Díványt, szelont rosszat veszek, javított olcsón kapható. Árpád-tér 7. Szabó kárpitos. 1698

Ebédülőterem, asztal székkel eladó. Kigyó utca 8. Kapu alatt balra, délután 2—4 között. 1727

Kombinált piros szobabútor eladó. Malomköz 6. ajtó 2. 1748

Féregmentes komplett fenyő háló eladó. Ruyter-u. 46. 1740

Egyszerűbb keményfa ág eladó. István-út 70. 1739

Modern új dióháló, kombinált szekrény olcsón eladó Péterfia 52. 1733

Szép antik komód, nagy ebédlőasztal eladó. Pácsi-utca 40. 1764

Biedermayer asztal, interziás korszerű stíl, eladó. Piac-u. 71. II. udvar. 1758

Egy fehér konyhaszekrény eladó. Batthyány u. 20. harmadik ajtó. 1783

Világos hálószobabútor eladó. Károly Ferenc József-út 6. Jobbra 1813

Háromajtós ruhaszekrény, konyhaberendezés, új, használt eseléd-ág, konyhakredenc ruhaszekrény eladó. — Pácsi-utca 27. 1904

Fehér hálószobabútor eladó. Széchenyi 16. 2. lakás. 1911

Alighasznált fekete tölgyfaebédlő, 6 drb börszék, világos, lakkeszített háló, barokk garnitúra, kárpitozva, egy fél hálószoba eladó. Ferenc József-út 7. 2. udvarban. 1923

Új szelont, rekamé, fotel-ek, eladók. Homok u. 142. keresztépület. 611

Prima karban levő ebédlőbútor és angoranyúlak ketreccel eladók. Piac 45. III. 1. 618

TŰZELŐANYAG

Tűzelőnek száz darab gyümölcsfa eladó. Értekezni: Varga-utca 39. 1559

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

E-betűs, teherszállításra átalakítható személyautó eladó. Széchenyi u. 9. sz. 1468

1500 Ft-át személyautó, most generálított eladó. Értekezni Dégen-fell-tér 4., emelet. 590

Velocett, 350 köbcéntis királytengelyes versenygép, kitűnő állapotban eladó. Hungária, Hunyadi u. 11. 592

E betűs Olimpia 5 prima gumival kifogástalan állapotban eladó, cím: Hajdúszoboszló, Turi-u. 17. 1563

Kerékpárokat rossz gumikkal is, gramofonlemezeket veszek, Soltész Kálvin-tér 2. 1630

350 cm³ motorkerékpár és egy 100 cm³ „Jawa” olcsón eladók. Nyilas-telep, Fancsovics-u. 40. 1678

1.5 és 2 HP 220 volt váltó- és egyenáramú motort veszek. Több motor eladó. Vigkedvő Mihály 29. Házmester. 1771

Gyors fűrógép, Singer varrógépmotor, amatőr rádió eladó. Miklós-u. 23., esztergályosnál. 1767

Háromtizedes, 1 lóerős egy fázisú villanymotor eladó. Orosz, Piac 40. 595

Egy kerékpár, két darab gumi eladó. Homok-u. 130. 1885

Férfi kerékpár, festékdaráló eladó. Kandia 15. Karácsony. 1869

AJS ötszázás felülvezérelt, oldalkocsis, kitűnő állapotban, prima gumikkal eladó. Csapó u. 37. sz. 1961

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

Jóforgalmú Bagolyvár csárda házzal, berendezéssel együtt, jogfolytonos, sürgősen — beteg ség miatt — eladó. Hid u. 14. 1484

Forgalmas jogfolytonos vendéglő, azonnal átadók. Cím a kiadóban. 1588

Malvin-u. 2., Nyilastelep két kemenés sütőde, kiadó. 1554

Trafik, üzlet átadó jellegű. Huszár-u. 9. 1668

Fűtőmentén nagyforgalmú vendéglő házzal együtt olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1671

Eladó fűszerüzlet Kínizsi-utca 57. 1682

Gombüzem eladó vevőkörrel együtt családi okok miatt. Széchenyi-u. 42. sz. 1789

Fűszerüzlet áruval, berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 1824

Fűszerüzlet kalmérés-sel, házzal, gyümölcsös-sel együtt eladó vagy kiadó. Vértessy Balogh M. u. 6. 1877

ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁRHELYISÉG

Szabó helyet kaphat gép pel iparral rendelkezőm. Bors-u. 34. 1687

Műhelyhelyiség, 10x5-ös, kiadó Szent Anna 6. sz. Asztalosnál. 1709

Borospincét keresek. — Cím a kiadóban. Ügynök-köt djazok. 1746

Műhelynek alkalmas helyiséget keresek, március 1-ére, főtér környékén, Kunn András, Veres u. 28. 1938

Raktár- és egy műhely-helyiséget kiadó Rákóczi u. 14. 608

Keressék műhelynek helyiséget, sürgősen. Cím a kiadóban 1858

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Egy hold föld szoba konyhával kiadó (Andrássy-út 56.) egyetemi központ, Molnár altiszt, kétórtaig. 1645

Újnan épült egyszobás összkomfortos lakás december 1-től kiadó. Bethlen-u. 14. 1933

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Kiadó december 1-ére, Debrecen közelében két szoba, konyhas lakás, egy hold kerttel, vasút mentén, olcsón. Istálló s 61 van. Cím a kiadóban. 1908

LAKÁST KERES

3—4 szobás azonnal beköltözhető lakást keresek. Közvetítőt díjazok. Költiséget téríték. Cím a kiadóban. 1615

Keressék egy szoba konyhás lakást december 1-re, évi lakbért előre fizetem. Bereczky, Ferenc József-út 22. szám. 1662

Keressék bútorozott szobát vagy bútor nélkül Nagyalomás közelében címet kérem leadni Ist-patóly-u. 1. sz. alatt. — 1664

Bútorozott szobát keres központi fűtéssel, fürdőszobahasználattal vidéki úriasszony Cím a kiadóban. 1737

Rendes, tiszta bútorozott szobát, fürdőszobahasználattal keres belvárosban „banktisztviselő” jellegére. 1792

Biztos fizetésű nő keres, két nagyobb gyermekével egy kis szobát, vagy egy bútorozott szobát, ahol főzni is lehet. Sparhelttem van. Címek József kir. herceg u. 16. könyvtárszéct. 1797

LAKÁSCSERE

Elcserelném négyszobás belterületi lakásomat megfelelő hasznalóval, esetleg villakással Cím Domb u. 11. 1572

Jó lakást elcserelnék, esetleg pincével is. — Volfalka-u. 1., városhoz közel. 1579

Elcserelném pestszent-lőrinc kétszobás lakásomat debrecenivel. Bada, Tisza-internátus. 1693

Elcserelném Rakoszy u. 17. szám alatti egy szoba, konyhás udvari lakásomat ugyanolyannal a közelben. 1852

Kétszobás, előszobás, s konyhás, mellékéhszobás udvari lakásomat elcserelném hasonlóval, s esetleg központi fűtéses egyszobással, december 1-ére, békebeli lakbér. Cím: „December” jellegére a kiadóba. 620

BŰTOROZOTT SZOBA

Kiadó egy szoba, konyha, bútorozva, Honvéd-temető-u. 6. vv 1541

Bútorozott szoba, 1—2 diáknak, házaspárnak, fürdőszobával kiadó. — Acél u. 4 jobbra. 1562

Izraelita családnál gyermektelen házaspár bútorozott szobát konyha használatra keres, cím a kiadóban. 1578

Központigyetemnél parketteszobába, esetleg konyhahasználattal kiadó. Károlyi Gáspár-u. 24. sz. 1646

Iz. családnál utcai bútorozott szoba előszoba, konyhahasználattal azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 1674

Bútorozott szoba kiadó magánosnál, harisnyafejleszt vállalat. József-út 3. 1700

Kárpitozott szék, új, 6 drb eladó. Arany János-utca 2 I. em. 6. 1722

Bútorozott szoba kiadó vagongyárnál, ellátással is. Hétvezér 53. 1721

Bútorozott szoba esetleg ellátással azonnalra kiadó. Déri-tér 6. 1715

Csinosan berendezett 2 kétszobás, fürdőszobás lakásomba szobatársnót keresek. Kimondott úrihölgyek jelentkezhetnek Cím a kiadóban. 1704

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg u. 35. I. em. 2 lépcsőház. 1817

Bútorozott szoba kiadó Teleki u. 92. 4 ajtó. 1798

Főútcán központban bútorozott szoba, fürdőszoba használattal, keresztény úri háznál, december elsejétől kiadó. Érdeklődni, Svetits 29. palota, harmadik lépcső ház, házfelügyelőnél. 1867

Különbejárátú udvari bútorozott szoba, ágyne-mű nélkül kiadó. Miklós u. 4. házfelügyelő. 1876

Kapualatti bejárattal elegánsan bútorozott szoba izr. úrnak kiadó. Cím a kiadóban. 1912

Lakótársul vennék tisztviselőt otthonomba. Cím a kiadóban. 1917

Különbejárátú bútorozott udvari szoba kiadó Széchenyi u. 35. 1945

Utcai különbejárátú bútorozott szoba december 1-ére kiadó. Péterfia 29. 1942

Csinosan bútorozott szoba, ellátással kiadó 3—4 személy részére Péterfia 39. étkezde. 610

Különbejárátú utcai szoba, bútor nélkül, elsejére kiadó. Thaly Kálmán u. 11. sz. 1878

Csinosan berendezett bútorozott szoba kiadó, Verő László, Ferenc József út 58. II. emelet 29. 615

Bútorozott parkettes szoba fürdőszobahasználattal kiadó közvetlen villamosmegállónál. Magoss György-tér 13. földszint első lépcső. 1930

Bútorozott szoba, kétágyas, úriembernek, esetleg egyetemi hallgatónak kiadó. Berecsényi 8. 622

Bútorozott szoba férfi részére kiadó. Csillag-utca 112. 1932

ELVESZETT

Arany medallion, belül fényképpel, elveszett A megtaláló magas jutalomban részesítem. — Miklós u. 42. sz. 1613

Keressék Ernő légvédelmi tűzérnek elveszett a főtéren az összes irományai. Születési anyakönyvi kivonatát és délvideki éremigazolványát, az öreg szülőknél a születési kivonatát aki a rendőrségre felviszi, jutalomban részesül. 1851

Gergely Sándorné eltűnt összes zsrjegyét a becsületes megtaláló szíveskedjék vissza küldeni M. K. Dohányvárb. 1654

Szabó Istvánné eltűnt zsrjegyét becsületes megtaláló szíveskedjék Mátya-utca 3. sz. alá elküldeni 1655

Kesztyű, tarna bőr, elveszett, megtaláló jutalomban részesül Péterfia 40. Utcai lakás. 1740

Ebes 92. szám alatt a Halasi tanyán egy elköborolt darúsörű tehén van. Gazdája átveheti. 1706

Elveszett egy női arany karóra. Megtaláló adja le, saját érdekében a rendőrségre. 1941

Elveszett hathónapos fehér, sarga-fekete foltos rövidszőrű „Csutka” nevű foxi kutya. A megtaláló jutalomban részesül. Ferenc József út 31. alatt. 1833

HASZNALT RUHA — CIPŐ

Fekete tiszta gyapjú, alighasznált női télikabát eladó. Péchy-utca 7. szám. Megtekinthető naponta 12 és 1 óra között. 1768 vv.

Használt valódi skunkspellerik, különböző szőr meubundák eladók. Köváry szücsnél, püspök-p

Két öltözet férfiruha eladó. Arany-ter 1. 1736
Egy jókarban lévő fekete gyermekbunda 7 évesnek eladó. Epresskert-u. 25/a. 1729
Szörmebéléses férfi bundakabát, leányka intézeti ruha eladó. Csapó-u. 78. 1772
Börtalpu 41-es férfi felsőcipő eladó. Tóth Árpád-utca 31. 1759
Jó állapotban lévő 42-es angol tisztú eszima eladó. Honvéd 26. 1755
Eladó egy szép fekete női télikabát, futballcipő és nadrág. Homok-u. 13. 1794
Jókarban lévő sötétkék női télikabát eladó. Teleki u. 11. 1803
Barna női télikabát eladó. Pásti u. 2. emelet, jobbira. Iivégajtó. 1802
Egy alighasznált női télikabát és férfi ballon eladó. Csillag u. 56. 1825
37-es női hócsizma eladó. Széchenyi u. 25. sz. harmadik ajtó. 1820
Eladó egy írha bunda és finom fekete téli férfi kabát anyag. Széchenyi u. 42. emelet. 1812
Prima fél férfi bunda eladó. Péterfia-u. 48. I. em. 619
Eladó jó állapotban lévő női rövid szilbunda, ülő horganyfürdőkád, 100x 200-as ajtó, tok nélkül, előszoba fogas. Mester u. 6. sz. 621
Két férfipulóver, kéziköltésű, teljesen új, eladó. Rákóczi 23. Második ajtó. 1929
Eladó egy pár keveset használt angol tisztú eszima. Kígyó-u. 37. 1845
Valódi orosz eskőbunda eladó. Miklósvár-utca 4. Házfelügyelő. 1875
Mosómedve boa eladó. Megtekinthető d. u. 4-5. ra közt. Piac-u. 22-24. III. em. 7. 1889
Finom szörmes gyapjú női kabát, férfi kabát, tiszta bútorok eladók. Izsák-utca 22. Délutánonként 3-5. 1859
Fekete férfi télikabát és női télikabát közep-termetre eladó. Rothermer-ter-32. 1856
Férfi télikabát eladó. Kifutóleányt felveszek. Piac 79. Vároda. 1902
Csikóbunda, fekete, teljesen hibátlan, halál-eset miatt olcsón eladó. Vecsey, Piac 7. 1898
Egy női kabát fekete szilzkingalérral erősebb alakú eladó. Megtekinthető Késes-utca 16. Kenyérüzlet. 1894
Önkéntesi zubbony eladó. Megtekinthető Tóth szabónál. Csapó 6. 1841
Eladó szép női fekete télikabát. Kígyó-u. 18. 1832
Jókarban lévő női kabát közep-termetre, szövet kélágú függöny olcsón eladó. Jókai 6. 1835
Eladó bakancs, eszima. 42. sz., női téli és tavaszi kabátok. Csapó-u. 26. fsz. 1. 1909
Tiszta gyapjú, új fekete női télikabát, közep-termetre, 38-os börtalpu ezüst cipő eladó. Asztalos, Hatvan u. 6. 1957
Eladó leány Boeckai ruha, Károly Ferenc János 30. sz. 1936

Eladó férfi, női télikabátok. Vár-u. 4. Keresztépület. 915
Eladók: fekete szilbunda női télikabátok női cipő, sárcipő, férfi-cipő. Árpád-utca 14. 1925
Tisztú eszima 41-es, első rangú, eladó. Eötvös u. 73. harmadik ajtó. 1950
Zsakeltűny angol szövetből, mindenféle törvénykönyvek, függönyök. Szent Anna 7. 1920
INGÓSÁG VÉTEL
Jobbágy kályhát, jókarban levőt keresek megvételre. Honvéd-ter-6. vv 1538
Omega órát, zsebszegletes előnyben vagy rendes pontos járástú kereselek, cím a kiadóban. 1629
Deszkát, használtat veszek Ajánlatokat kérek. Könyök-u. 10-b. Telefon 39-83. 1651
Porszívó, parkett, varrógépeket megbízásból veszek. Solté Kálmán-ter 2. sz. 1640
Cipőstoppoló és bőrvarró gépek, jókarban levőt, megvételre keresek. Takács cipész, Batthyány-u. 4. 1747
Díőfát és egyéb rönkfát, fasort veszek. Eötvös u. 67. sz. 1831
INGÓSÁG ELADÁS
Eladó fürdőszobába való fájanc mosdó és WC felszerelés. Cím a kiadóban. 1540 vv
Eladó étkezdébe, vagy nagyobb konyhába való pléhezett mosogató Honvéd-ter-6. vv 1538
Nagy kályha salgotárjával, Perpetum gyártmányú, nagy helyiségek fűtésére kitűnően alkalmas, eladó. Hungária, Hunyadi u. 11. 593
Asztali tűzhely jókarban lévő eladó, Cserepes-u. 1. sz. 1621
Egy asztaltűzhely eladó, Vargakert, Bán-u. 2. 1604
Bőrpész eladó Preizler Mór, Pozsonyi-u. 9., vasöntőde és gépműhely. 1580
Gyermek-sportkoesi nikilezett jókarban lévő eladó, Csemete-u. 11. - Csengetm. 1575
Szegedről eladó oca 25 kiló, Péterfia-u. 42. Házmester. 1558
Bontásból kikertült ajtók és ablakok eladók. Házai Lőkőgyár, Szalkai-u. 5. sz. 1477
Egy alighasznált új Zephi kályha eladó Széchenyi-u. 109. fűszerüzlet. 1630
Vasúst használt és ebédli csillár olcsón eladó. Használt deszkák veszek. Könyök-u. 10-b. Telefon: 39-83. 1652
Nagy vaskályha eladó. Meszena-utca 3., keresztépület. 1658
Eladó női varrógép Krudy Gyula-u. 12 sz. Gyár-utcaól nyílik. - 1686
Szőnyegek eladók. Meszter-utca 21. Keresztépület. 1694
Egy jókarban lévő szőnyeg fűthető nagy kályha eladó. Bethlen-u. 50. 1717
Eladó 2 darab kályha, samottas. Apafi 73. 1711
30 pár alighasznált térfi vasalt kaptafa olcsón eladó. Csapó-utca 50. 1751
Cserépkályha eladó. Bercsényi-u. 101. 1745
Eladó prima hímző varrógép. Nyílu. 30. 1750
Vaskályha, használt bútor, libatoll eladó. Arany János 30. sz. 1787

Eladó jó állapotban lévő sötétkék gyermekkoesi. Hegyi Mihályné-u. 21. Homokkert. 1734
Unda gyártmányú írógéő eladó. Kandia-utca 15. 3. lakás. 1760
Valódi perzsaszőnyeg, gramofon lemezekkel fényképezőgép eladó. Cím a kiadóban. 1770
Eladó egy Kalar kályha. Sámsoni-út 17. 1799
Cserépkályha, egy vaskályha eladó. Bercsényi-utca 101. 596
Egy deszkabódé eladó. Kishegyesi-úti vámsorompónál. 1788
Asztal, két székkal, villanyfűző, petróleumfűző, eladó. Garay u. 18. 1816
Ezer darab agyag vályog, egy mangalica serfés eladó. Árpád-ter 3. 1808
Egy tornyos fehér ágy, egy kutyahám, Petrofor petróleum fűző, Bihari u. 7. (Bihari telep). 1895
Egy srófos káposztás-kád eladó. Apafi u. 18. 1840
Egy használt cserépkályha eladó. Nagyvárud u. 11. 1834
Könyvszekrény, három ajtós, heraklasos, díőfa, eladó. Maróthy u. 3. 1906
Eladó szürke bársony mokedte függöny, kabát anyagnak alkalmas 37 börtalpu, magasszárú cipő, fekete habshelyem pius, József kir. herceg u. 7. ötödik ajtó. 1900
Jókarban lévő Slinger varrógép eladó. Miklós u. 39. 1881
Egy három személyes női fodrász kabin eladó. Rothermere u. 5. 1886
Ebédlőkredenc porszívó gép, kályha elébe való hamutálca eladó. Rothermere u. 45. hátulú lakás. 1879
Köszén, Meidinger nagy, samott betétes kicsi kályha. Mester u. 25. 1799
Eladó egy szekrény, egy ágy, egy vaskályha, Apafi u. 16. sz. jobbra ötödik ajtó. 1870
Kiskredenc, konyha asztal, függönyök, tengerimorzsoló, kopirpész, törvénykönyvek, mindenféle zsakeltűny. Szt. Anna u. 7. 1919
Cselődógy, teljesen új polittüros, kisebb asztal eladó. Nyulas, Hadik u. 20. sz. 1922
Szép díszkötésű, vegyes, kis magán könyvtáram jutányos áron eladó. Megtekinthető József k. herceg u. 51. szám alatt hátul az udvarban. 1928
Eladó melegágyi ablak. 24 darab, Kishegyesi út 9. sz. 1935
Eladó 12 méter sirtács, 500 darab téglá, 1300 literes benzín tartály, két szivattyú. Lorántfy u. 46. sz. 624
Egy jó samott kályha eladó. Böszörményi út 10. 616
Fűszerüzletberendezés sűrűsően, olcsón eladó. esetleg részletre is. Faragó u. 26. 1951
Konzultkár, varrodába, vagy szabóműhelybe való, eladó. Meszena u. 7. sz. 609
Eladó tornyos nparhelt, jégműtő, hentesnek való, Piac u. 67. 605
Eladó zománczott fehér, samottos kályha 60 literes rúztú, hosszú gumí harisnya, két lámpás rádió. Csokonai u. 14. 613
GAZD FERMEYEK
Uradalmi nemes fajtájú, édes, parázs sütők, nagyban és kicsiben kapható. Hatvan u. 168. sz. 905 11 29

Ungváry József ceglédifaiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magasszárú köszmete nagy választékban. Garay u. 5. 238 12. 10
Szőlővesszők saját telepeiről, gyökeres, különböző fajta már olcsón kapható. Simonffy-u. 59. 1586
Sütők van eladó, Tannító-u. 10. 1680
Eladó gyümölcsfák, szőlővesszők, bor és csemege fajokban. Vargakert, Legányi-u. 35. 1728
Eladó négyszáz kéve káka. Zöldfa-u. 9. 1765
Takarmányrépa 17 mázsa, egy tételben eladó. Erős Lajos u. 24. 1860
Szőlővessző, saját telepeiről beszállítva, szép gyökeres, különféle fajta olcsón. Barna u. 10. 1806
GAZD. ESZKÖZÖK
Járgányhajítás daráló kereselek, lehetőleg újat. Cím a kiadóban. 1530 vv.
Gumikerekű stráfszekér egylovas, teljesen jókarban. Nád-ud. 14. 1518
Két darab jókarban lévő borshordó eladó. Érdeklődni: Borz-utca 21. 1685
Esztergályos szerszám motorral eladó. Cím a kiadóban. 1695
Burgonyafűzőt (füllesztőt) és jószágmérleget megvételre keresek. Simon, Miklós 27. 1743
Kenyér-, szódavízkihordásra megfelelő, igen jó állapotban lévő gumiszekér 4 drb jó gumival jutányos áron eladó. Varga 23. 1757
Kütfűrást, új és használt csövekkel, kútjavításokat felelősséggel vállal Szeitler kütfűzőmester, Honvéd 41 1775
Eladó 40 szekérkerék száraz fából és több szekérrészek. Szankát már lehet rendelni akácfaól. Beecsky kerékgyártó m., Pacsirta 27. 1791
Tolósúlyos mérlegek ezer kg. új és használt, hitelesítve eladók. Zsák u. 11. 1890
Stráfszekér alváz tengelyekkel, répvágó s gazdasági eszközök eladók. Boeckai-ter 7. 1865
Cséplőgép, négyes, gazdasági, teljes felszerelésel eladó Boeckai-ter 7. 1864
Eladó egylovas stráf. Böszörményi út 59. sz. kovácsműhely. 3
Szecskaivágó, közep-nagyságú cserépkályha eladó. Meszena u. 4. 1809
Eladó 8 HP Hofherr mágánjáró cséplő garnitúra, teljesen felszerelve. Böszörményi út 59. 1947
INGATLAN TERES MEGVÉTELRE
Zsidó vagyonszállítás alá eső, 1-2 holdas kertesszállás, beköltözhető kereselek. Haláp postaiügynökség. 1441 utca 7. 1611
INGATLAN-FORGALMI IRODAK
Eladó Horthy Miklós-úton 300 öi szép villatelek alkalmi vétel. Kút-utca 40. számú úriház Domb utca 14. Poroszlay-út 32. Közeli kertésben jömenetelű kocsmáhozál 13.000 pengőért. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-1702
Eladó Bethlen-u. 40. ház átadható ötszobás lakással. - Ertekezhetni Miklós ügyvédnél, Piac 28. 1776

Sarokház, Meszena 2 forgalmas helyen eladó. Ertekezni Timár 31. Szökénél Követi díjazok. 689 12 1'
Kétszobás, alapincézett ház, úrihelyen 1600 öi szőlővel, hitetetlen olcsón, 15.000 pengőért eladó. Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. 1609
Családház eladó, gazdálkodóknak, ipartelepnek alkalmas, nagy udvar, istálló, fűstőlő, több melléképítmények, Cserepes u. 3. Érdeklődni Cserepes u. 5. 1493
Elköltözés miatt eladó Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jömenetelű fűszerüzlettel azonnal beköltözhető lakással - Érdeklődni ugyanott. 2+
Külsővárszert 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+
Eladó 3 éves Tegez u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600 ért, valamint a Baaton u. ca 70 számú ház 1100 négyszögöl földdel. Ertekezni Károly Ferenc József-út 14. Kálmánchelyi faterlen. Komlóssy-út 58. 3+
Széchenyi-utca 85. sz. nagyobb telek egy adó eladó. Cím megtekinthető a kiadónál. 4+
Eladó, elköltözés miatt Tegez u. 16. sz. ház, egy szoba, konyha, spájz. 14+
Sürgősen eladó jutányos áron, banktelhertel is átvehető Lélay út 15. sz. ház. Érdeklődni lehet ugyanott. 1429
Eladó két szobából és konyhából álló új épület. Ertekezni: Attila-ter 2. 1378
Egy csinos kis családi ház eladó. Kis-utca 36. 1577
Veres-u. 19. tiz lakásos nagytelkű ház gyümölcsös kerttel eladó. Ertekezés ugyan ott. 1556
Csapókert, Zrinvi-utca 63. számú ház több szobával, fűtessel eladó. 1837
Eladó ház 12 éves fennálló fűszerüzlettel, áruval és berendezéssel azonnal átvehető, vagy átalakítható két rendbeli lakásnak cím a kiadóban. 1622
Eladó Pandur-utca 16. családház szoba konyha, 300 négyszögöl, fűstított, 15 évig adómentes. Ertekezni: Szoboszlai-ter 16. 1641
Eladó ház Bercsényi-u. 61. téglalapú több lakással alapincézve. 1666
Eladó családi ház 1954. adómentes, ugyanott kálorkályha eladó, Maros-utca 8. Köntöskert. 1669
Nagyállomás mögött Úszó-utca 12. kétszobás és egyszobás sürgősen eladó. 1692
Budai Ezsaiás-u. 31. sz. ház két lakással, nagy telekkel eladó. Érdeklődni Dusa Domb-u. 2. 1702
Bercsényi-utca prima ház tizenötözezerért. - Árpád-ternél beköltözhető lakással tizenháromezerért. - Köztetezőnél szőlő, gyümölcsös eladó. Balázs, Rákosi Jenő-u. 5. 1738
Eladó Bethlen-u. 40. ház átadható ötszobás lakással. - Ertekezhetni Miklós ügyvédnél, Piac 28. 1776

százhatvan havijövedelmű üzletes téglalapú átvehető telhertel már csak párnapig sürgősen eladó tizenkilencezeröttszázért. - Érdeklődni: Kút-u. 2. 581
Eladó Bihari-u. 7. ház 1360 négyszögöl földdel adom. 4 lóra fájó istálló, szivattyús kút, összes melléképítményekkel. Ért. ugyanott. 1896
Jó állapotban lévő család ház melléképítményekkel elköltözés végett eladó. István-út 56. 1846
Háromszobás, fürdőszobás, kertesszállás ház - adómentes eladó. Simay Miklós 31. 1863
Ház eladó Faragó 18. sz. Gazdálkodónak is alkalmas. Ertekezni ugyanott. 1784
Adómentes szép háromszobás ház remek gyümölcsösökkel eladó. Nyulas, Hadik-utca húsz. 1921
Belvárosban jövedelmező, igen jó állapotban lévő ház. Berec u. 8. 1949
Ház eladó sürgősen 513 négyszögöl, teher van. Közvetítőt díjazok. Lónyay u. 26. Homokkert. 607
Klakpa u. 47 és János 1 sz. házak sürgősen eladók. 602
ELADÓ HÁZHELY
HÁZHELY eladó Hajdúszoboszlón. Rákóczi-utca 74. sz. alatt az Homás közlelben 699 négyszögöl. Szurmay Áca 1 sz. alatt a fűstőlő nem messze 425 négyszögöl. Ertekezni lehet mindkét telek egyben. Hajdúszoboszló. Rákóczi-u. 74. 1675 vv
Házhelynek, 500 400 300 öles parcellákban eladók Széchenyi u. 84. Ertekezni: Péterfia-ter 4. 588
Eladó Libakert, Szegfű-utca 18. számú telek. Érdeklődni: Rákóczi-u. 67. sz. 1635
FÖLDBERLET
3 hold föld kiadó köves-űtfélen, kertészetre is alkalmas, közel a városhoz. Ertekezni Munkás-u. 23. Nyilastelep. Ugyanott vegyes sütőtök nagyobb mennyiségben eladó. 1754
ELADÓ FÖLD
Gyümölcsös 350 öles, bőven termő fákkal, pöszmetével eladó. Széchenyi u. 84. sz. 589
Hegyesen 15 kat. hold tanyás földbirtok eladó. Ertekezni Kossuth u. 54. 1436
Eladó vagy kiadó 3080 négyszögöl szántóföld. Tetélen határában, zöld ségkertenek alkalmas, Kartács-u. 18. 1570
Eladó Halastó-u. 5 sz. 563 négyszögöl föld. Ertekezni Arany János 30. 1786
Eladó egy hold föld Ebesen. Friedlander-féle földből. Kishegyesi út. Kupás-tanya. 1892
Eladó 867 négyszögöl szőlőföld, szoba, konyha, kamara van rajta. 3 nagy díőfa, sok fiatal gyümölcsfa felébe ültetve szőlővel, műhészkedésre alkalmas hely. Nagymennyiségű ribizli is eladó. Érdeklődni Téglskert, Szepesi-u. 51. 1815

Czeplédy József
Ingatlanforgalmi irodája, Kálmán-ter 9. szám. telefon: 23-55.
Eladó házak Piac utcán, omeletes bérház, Bika mellett hatszobás, beköltözhető, Real iskolánál, Jókai u. Csapó, Varga, Miklós, Nap, Kígyó, Bercsényi, Csillag utcákban.
Házhelyek Dózsa utcán, népfürdőnél, jól beállított gyümölcsös, 6, 8, 30 holdasok, prima buba termő tanyás szántóföldek, 15, 30, 37, 100 dasok kedvezően eladók. Kérem irodámat felkeresni, úgy eladásnál, mint vétel esetén. 1871
Fancsika 63 alatt 8 és fél hold anyával, Érdeklődni Bíró-u. 4907
ELADÓ ALLATOK
Mangalica süldők maximális árban eladók. Honvéd-ter 6. utca 5. 1855 vv
Liba, nagytestű, 80 drb. eladó, tenyésztesre, töltésre igen jó. Kossuth u. 54. sz. 1597
Újból, azonnal eladó az egyévtel farkaskutya. Érdeklődni: Budai Ezsaiás u. 2. sz. (üzlet). 1566
Eladó 10 drb yonihely malac, Szoboszló-u. 1. 1568
Jertést adok meghívva engedélyesnek tengeri-ért. Kökény-u. 3., Sámsoni-út. 1515
Angora ketrec és 4 drb angoranyul olcsón eladó. Nyilastelep. Malvin-u. 43. sz. 1637
Egy mangalica 9 hónapos eladó, Lélay-út 52. Októrs. 1681
Zuli kölyökkutya, törzskönyvezett szülőktől, eladó. Pest-utca 73. 1735
Angoranyulak sürgősen eladók. Széchenyi 6. Fűszerüzlet. 1761
Fajkecske eladó. Jerikó-utca 59. sz. Új-kert. Baromvásártérrel szemben. 1774
Kisborjas, nagytejű teneken és beállítási való mangalica süldők eladók. Gémőry, Diószegi kőbésű 5 kilométer. 1884
Eladó 22 darab nyolc hónapos, sovány mangalica süldő, szimultanozott. Ertekezni: Szalay sütőde, Csapó u. 73. 1883
Eladó 3 darab hizónak való sertés Igric u. 26. vágóhídnál. 1
Szörhen levő rajtista angora nyulak, alkalmi áron kaphatók. Burgundia u. 4. 1827
Angora anya öt fiával eladó. Ertekezni Móric-u. 12. 1919
Egy yorkshirei hasakoca eladó. Dober-utca 38. 1795
Svájból érkezett tenyészkecske bakkal fedeztetést vállalko ugyan ott yorkshirei törzskönyvezet vállalko bürgaszt vállalko. Keresztesi u. 12 Habináné. 1959
Államilag ellenőrzött baromfitelepről egyéves fehér magyar kakasok és gácsér kakasok eladók. Keresztesi u. 12 Habináné. 1960
Fekete választott pinsi eladó. Kálmán-ter 11 sz. Tóth. 1956
Szerkesztő: JELŐS: PALFI JÓZSEF
Kiadónál: JELŐS: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadás: négy naponta
HATVAN KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feladó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY